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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:           

1402اردیبهشت   23  تاریخ جلسه:  

خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:  

بخش معدن، خصوصا   نی انتظارات فعال موضوع جلسه:

دیجد  ریاکتشاف از وز نیفعال  

 حاضرین جلسه 

دکتر    ران،یخانه معدن ا  یعیو منابع طب  ستیز  طیو مشاور مح  ییاجرا  ریدکتر منصور، دب  ران،یخانه معدن ا  سیمهندس بهرامن، رئ  انیآقا

مهندس کشاورز پور، معاون دفتر    ا،یپا  یاکتشاف معدن  تیریشرکت مد  ،ییخانم دکتر دانا  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سیرئ  ،یشعبان

اکتشاف    ریمد  ،ی مهندس خسروجرد  درو،یمیکارشناس ا  ،ینالیمشاور مس باهنر، مهندس ز  ،یصمت، دکتر سعد عبد   ارتامور اکتشاف وز 

خانه معدن مازندران، دکتر    ،یمهندس باطن  ،یخانم مهندس انصار   ،یشناس  نیسازمان زم  ،یمهندس عامر   ران،یمس ا  عیصنا  یشرکت مل

مهندس جوکار،    ،ی زاد عسکر  یمهندس حاج  ،یغرب  جانیخانه معدن آذربا  ،یانیکس  سخانه معدن زنجان، مهندس آراسته، مهند   ،یسلسان

 خانه معدن قم  ی دکتر باحر، مشاور حقوق  ،یخانه معدن قم، مهندس خادم آستانه، دکتر قربان  ،یل  کیخانه معدن قم، مهندس ب

 

 

 شرح جلسه 

 :مسائل و مشکلات 

 خصوصاً در استان کرمان   یعیمشکلات مربوط به پاسخ استعلامات از منابع طب -۱

  آن  یها   زیو آنال  یمسائل حفار  -۲

 ها   شگاهیمرتفع کردن مشکلات مربوط به آزما -۳

 ی آلات معدن  نیرفع مشکلات و مسائل مرتبط با ماش -۴

 . دیتومان رس ونیلیم  ۲تومان به    ۱۷۰خودش گرفت از    یبرا   یدرصد  ۱۵  شی افزا  ۹۳و    ۹۲اکتشاف در سال    یها  نهیهز  شی مشکل افزا  -۵

  :شنهاداتیپ

 از معدن(  یوزارتخانه )بازرگان  کیتفک -۱

 .مبرم است  ازیبخش معدن ن  یبرا  یاکتشاف به صورت کل  یبرا  یاستراتژ  -۲

 .است  لاتیدرخواست بخش اکتشاف تسه  نیمهمتر -۳

 وزارت مستقل معادن و فلزات   لیمعادن و فلزات از وزارت صمت و تشک  کیتفک  شنهادیپ -۴

 .دستگاه را با هم هماهنگ کند  هیبتواند بق  دیاکتشاف جهت نشان دادن راهکارها که ضمن ارائه روشها با  یعال  یشورا   لیتشک  شنهادیپ -۵

  .نمود  ایمه  دیها  را با  رساختیاست، ز  یتینقش حاکم  یاکتشاف  تیشده است، توسعه فعال  دهیسند د  ۴توسعه اکتشاف    یبرا -۶

 .یبخش خصوص  قیتوسعه اکتشافات از طر -۷

فعال -۸ ر  تیبخش حاکم  یاکتشاف  یها   تیتوسعه  ترغ  یگذار   هیسرما  سکیجهت کاهش  در بخش    یگذار   هیسرما  یبرا   بیدر بخش و 

 ی نفت  ریغ  یها   یاکتشافات و حفار  یفهرست بها   بیو تصو  یخصوص

 . ردیقرار گ  نیفعال  اریسازمان برنامه و بودجه در اخت  قیمصوب شود و از طر  ینفت   ریغ  یها   یحفار  یفهرست بها   -۹
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 درو یمیو ا  یمعاونت معدن  ،یشناس  نیسازمان زم  نیماب  یف  یتفاهم نامه ها   یبر اجرا   دیتاک -۱۰

 اکتشاف(   یجار   یموجود )پرونده ها   یاکتشاف  یپروانه ها   یسامانده -۱۱

 .م یریکوچک را بگ  یمحدوده ها   اسیکوچک شدن معادن در مق  یجلو  -۱۲

 ۴۰تا    ۳۰آلات در زنجان به    نی است، سال ساخت ماش  یمعدن  نیمعضل در زنجان واردات ماش  نیشود، بزرگتر  ل یتسه  آلاتن یورود ماش -۱۳

 .گردد  یبرم  شیسال پ

 .ردیمورد توجه قرار گ  یبه بخش خصوص  یطرح پهنه ها و واگذار  شودی م  شنهادیپ -۱۴

  .میخواه   یبودجه م  کیبا در نظر گرفتن    یمتول  کیبخش اکتشاف    یبرا  -۱۵

 .است  ازیساله مورد ن   ۱۰  یاستراتژ  نیتدو -۱۶

 .اکتشاف وجود ندارد  یبرا  یانجمن علم  چیچون ه  م یکن  س ی تاس  یاکتشاف و فرآور  یتمام قد برا   یموسسه علم  ایدانشگاه    کی -۱۷

 گسترش معدن   یبرا   ییراهکارها -۱۸

 .برسد  یزمان به بهره بردار   نیاکتشاف انجام شود که در کمتر  لیتسه  یها  نهیهز  ینیب  شیپ -۱۹

 در نظر گرفته شود.   درویمیا  یوزارتخانه برا   یو عملکردها   نیدر قوان  یگسترده تر  اراتیاخت  ضیتفو  -۲۰

 

به ما بدهند.   یگسترده تر  یشود که فضا  یدرخواست م  رانیاز مد  شود،یبه ما ارجاع داده م  ی اتم  یو انرژ  یعیمشکلات منابع طب -۲۱

 «درویمی»ا

 .ما تلاش کنند  یها برا   م یسه بخش صنعت معدن و تجارت در رفع تحر  ندهیهمه جانبه را به فکر باشند به عنوان نما  یها  میتحر -۲۲

 .باشند  ریگیبخش اقتصاد را پ  یگذار   هیسرما  تیتثب -۲۳

  .رفتار نشود  یستیبا معدن پوپول -۲۴

 یفعل  دیحفظ تول -۲۵

 .در ارتباط باشد  یانجمن معدن   ای  ونیسی( کمیفقط با چند )تعداد محدودتر   دیجد  ریوز -۲۶

 که بتوانند واقعا کار کنند.  ندیایب  یاستفاده کنند، کسان   نیقوان  یاجرا   یخوب برا   ی فن  میدر انتصابات از ت  -۲۷

 

  :ریاقدامات در حال انجام و سا   

 «شدن است. »وزارت صمت  لیکه در حال تکم  میدار  ییراهکار ها  یدستگاه   نیرفع تعارضات ب  یبرا    -۱

داشته    یاکتشاف  دهیمزا  کیاست که هر فصل    نیبلوکه وزارت صمت هستند، تلاش بر ا  یکه به نحو  ییحذف محدوده ها  یدر راستا  -۲

 «. »وزارت صمتمیباش

است. »وزارت    دهیدوره برگزار گرد  ۶  یال  ۵تا الان    یبخش دولت  ق یاز طر  یحفار حرفه ا   یرو ین  تیو ترب  یانسان  یروین  تیدر بحث تقو -۳

 «صمت

داده شود. »وزارت    یلاتیتسه  مهیصندوق ب  قیکه از طر  میهست  ی نیبش یکه همکاران دغدغه داشتند در حال پ  یشگاهیدر بخش آزما -۴

 «صمت

شده است. »وزارت    ایمه   نیزم  یعلوم داده ها  گاهیپا  قیها از طر  رساختی( زیاطلاعات اکتشافات کشور   عیسند جامع )تجم  نیتدو  یبرا  -۵

 «صمت

و باهنر کرمان در حال    زیدانشگاه تبر  یو با همکار   میدارند در حال حل چالش ها هست  یشگاهیکه از نظر آزما  ییها  تیمحدود  نهیدر زم  -۶

  شگاهیآزما  سیتاس

 .میهست  مرجع
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 «مس  یشرکت مل»

بخش    یبرا  تیظرف  شیو انشاالله با افزا  م یده  یرا خودمان انجام م  یاکتشاف  یمحدوده ها  زیداشت و آنال  میبا دانشگاه خواه  یتفاهم نامه ا -۷

 «مس  یانجام خواهد شد. »شرکت مل  زیهم آنال  یو بخش دولت  یخصوص

  ها  دهیمعادن و ارتباط آن با مزا  یینامه اجرا  نییآ  ۶۷ماده   -۸

 .ندارد  یو مراحل قانون  دهی به مزا  اجیموضوع آزاد است و احت  کیاکتشاف بر اساس قانون   -۹

 .ندارد  دهیبه مزا  ازین  هیپروانه اکتشاف اول  -۱۰

 .با هم متناسب باشد  دیها و نگرش ها با  نشیب -۱۱

 .سطر نوشته شده است  کیدر برنامه ششم توسعه در    ینیسرزم  شیسند آما -۱۲

تعلق   یعیدرصد به منابع طب  ۱۲درصد آن به وزارت صمت و    ۸۸شود    یپرداخت م  یاز معادن که حقوق دولت  یبهره بردار   یدر طرح ها  -۱۳

 . ردیگیم
 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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 خانه معدن ایران  اکتشاف کمیته 

 

16  ساعت خاتمه:                       14ساعت شروع:      

06/03/1402  تاریخ جلسه:  

 

 

 

 

سالن جلسات خانه معدن ایران  محل تشکیل جلسه:  

چالش های بخش معدن خصوصا حوزه  :موضوع جلسه

 اکتشاف در اراضی ملی و منابع طبیعی، راهکارها و پیشنهادها 

 

 

دکتر منصور، دبیر اجرایی و مشاور محیط زیست و منابع طبیعی  مهندس بهرامن، رئیس خانه معدن ایران،  انیآقا :    نیحاضر

، دکتر شعبانی، رئیس کمیته اکتشاف خانه معدن ایران، دکتر میر رجبی، معاون حفاظت و امور اراضی سازمان خانه معدن ایران

دکتر پور مقدم، مشاور معاون معادن و فراوری مواد وزارت صمت، مهندس زینالی، نماینده ایمیدرو، منابع طبیعی کشور، 

مهندس خادم آستانه، مدیر کل دفتر استعدادیابی و بهره برداری منابع طبیعی، مهندس صبح دل، مطالعات مواد معدنی زرآزما،  

ر، مهندس  شرکت فلات آسیا، مهندس فولادی، شرکت رستاپاد، مهندس عربشاهی، جامعه مهندسین مشاو مهندس صفری،

مولابیگی، مدیرکل دفتر اکتشاف، مهندس آراسته، عضو کمیته اکتشاف، مهندس بیرامی، عضو کمیته اکتشاف، مهندس باطنی،  

دبیر خانه معدن مازندران، مهندس بغدادانی، عضو کمیته اکتشاف، آقای میرآقایی، عضو کمیته اکتشاف، مهندس کسیانی،  

دس یوسف رحیمی، عضو کمیته اکتشاف، دکتر سلسانی، رئیس خانه معدن زنجان،  رئیس خانه معدن آذربایجان غربی، مهن

 مهندس شهسواری، عضو کمیته اکتشاف، سرکار خانم مهندس انصاری، شرکت توسعه معادن و صنایع معدنی بلور کویر

 اهم مباحث مطروحه توسط حاضرین: 
جلسه با حضور تعدادی از مدیران ذی ربط وزارت صمت و سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور، فعالان معدنکاری و اعضا  

برگزار شد و حاضرین سوالات خود را مطرح و توضیحات لازم از طرف مدیران مربوطه ارائه شد.  کمیته اکتشاف   

 مهندس خادم آستانه: 

منابع طبیعی می زند، اکتشاف فرآیند و مسیری دارد که بعد از آن مجوز داده می شود که می  کار اکتشاف کمترین آسیب را به 

 توانند فعالیت خود را آغاز کنند. 

بیشتر اعتراضات بر می گردد به مساحت ها، مساحت هایی که باید پاسخگو باشند کم هستند. چرا این مساحت ها بیشتر نمی  

 شوند؟ در دستورالعمل ها در این خصوص صحبت نشده است، فقط در خصوص ممنوعیت صحبت شده است.

که قرار است اصلاحات انجام شود. اصلاح قانون معادن یک سری ضعف وجود دارد 26در ماده   

بحث حقوق دولتی را بیان می کند متاسفانه با سازمان مدیریت و برنامه   اصلاحی که 17قانون معادن و ماده   25در بحث ماده 

 ریزی چالش داریم که این دو موضوع اصل بحث و معضل با سازمان منابع طبیعی هستند. 

 مهندس مولابیگی:

 در رابطه با سیاست های کلی بخش معدن بعضی از مسئولین اذعان داشتند که ما تعارض منافع در بخش معدن نداشتیم. 

 محیط زیست قانون خود را دارد. چکار کنیم که تعارض منافع کاهش پیدا کند؟ 

 راه اول: قانون تغییر کند که این موضوع مستلزم زمان است و ممکن است فعالیت های اقتصادی از چرخه خارج شوند.



 

 

 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

 خانه معدن ایران  اکتشاف کمیته 

 

 راه دوم: به صورت کدخدامنشی موارد را حل کنیم.

تا زمانی که این تعارضات را حل نکرده باشیم چه کاری انجام دهیم؟ آیا باید بخش معدن با این تعارضات دست و پنجه نرم 

 کند؟ 

هیچ کدام از ما در ایجاد این تعارضات مقصر نیستیم، وظیفه ما این است که این قبیل نشست ها را انجام دهیم تا قبل از اینکه  

 این قوانین تغییر کند و به یک تفاهم نامه برسیم. 

درصد بیشتر اجرا نشده است، چون سلیقه ای عمل می شود.  40تا  30اگر تمام برنامه ها را چک کنیم می بینیم که   

 من از نحوه عملکرد کارگروه تعامل منابع طبیعی رضایت بیشتری دارم نسبت به گذشته.

فصل الخطاب نیست که بتوانیم با تکیه بر آن تمام مشکلات را حل کنیم. 24ماده مکرر   

 به کارگروه تعامل اعتقاد دارم و می توانم بگویم تقریبا راهگشا است.

نشست ها به گونه ای باشد که بخش معدن فعال تر شود و مشکلاتی که وجود دارد با وسعت نظر دوستان  امیدوارم حاصل این 

 حل شود.

 مهندس بهرامن:

نگاه منابع طبیعی در زنجان یک نگاه تهاجمی است که بهتر است کارگروه تعامل یک بازدید در آن منطقه برای حل چالش ها  

. بگذارد  

 دکتر پورمقدم: 

سال از   8بین معاونین وقت منعقد شد که  1394سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری یک توافق نامه داریم که سال  در خصوص

 آن گذشته است و باید به روز شود.

توافق نامه مشاهده شده است که مورد اشکال بود که بعد از بازنگری آن ها را مصوب بارها مشاهده کردیم که یک مورد در 

 کردیم. 

 موارد مختلف فنی و منهدسی را مطرح و مصوب کردیم. 

 باید فرصتی باشد که تمامی مصوبات را بررسی و تلفیق که تبدیل به یک توافق نامه جدید شود. 

 مشکلی که در بخش معدن خیلی حائز اهمیت است بحث عرصه است.

بسیار نیاز است، معادن بعد از فعالیت معدنی تبدیل به تفریحگاه و موزه  مورد دیگر در بعضی از معادن بحث احیا و بازسازی 

 های معدنی و مراکز رفاهی بشوند. 

 

 نماینده ایمیدرو:

ادنی داریم که با مسائل متفاوتی در محیط زیست مواجه شدیم، بدنه کارشناسی سلیقه های  استان مع 10به عنوان نمونه در 

ماه طول کشید که پروانه اکتشاف را صادر کردند.  18متفاوتی را پیاده می کند، مثلا در یک استان   

مورد بعدی کار بسیار خوبی است که توسط خانه معدن ایران انجام پذیرفت برگزاری کلاس های توجیهی برای قضات کل کشور 

 بود که انتظار داریم منابع طبیعی هم همین جلسات را برگزار کند.

 در اوایل اکتشاف حق چرا می گیرند، بودجه برای اکتشاف محدود است و این انصاف نیست. 

 وحدت رویه در خیلی از جاها وجود ندارد و سلیقه ای عمل می شود.
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 دکتر میررجبی:

، اشخاصی هم در بیرون سازمان هستند که شاید نگذارند نظرات در حوزه منابع طبیعی تصمیمات زیاد قائم به شخص نیست

 خود را عملی کنیم. 

 همه تلاشم این بوده که از جامعه کارشناسی استفاده کنم. 

 علاوه بر معدن دغدغه طرح های عمرانی متعددی هم که در سازمان منابع طبیعی است را داریم. 

بنده تکلیف دارم که تصمیماتی که گرفته می شود را به بهترین شکل انجام دهم تا بتوانم حداکثر خدمت گذاری را در توسعه 

 کشور داشته باشم. 

آسیب هایی در حوزه معادن وجود دارد، ما سالیان سال در یک جا ایستاده ایم که حاضر نیستیم جای خود را تغییر دهیم، به  

 عنوان مثال در حوزه اکتشاف هنوز به روش های قبلی عمل می کنیم. 

بدترین شکل در حال انجام است.به نحوه مدیریت ما در معادن   

 بدون بهره گیری از روش های جدید و امکانات جدید در حال بهره برداری از معادن هستیم.

، ما باید به عنوان متولیان معدن نگاه خود را تغییر دهیم.بعد از اکتشاف هیچ استعلامی صورت نمی گیرد  

 برای شناسایی معادن یک مطالعه کلی می خواهیم. 

اگر استعلامات دقیق تر و واقع بینانه تر انجام شود خیلی بهتر است و ما نهایت مساعدت را خواهیم داشت، آمادگی داریم بعد از  

 این جلسه مصادیق را برای ما ارسال کنند که آنها را بررسی کنیم. 

بدون توجه به هیچ مسئله ای داریم از معادن برداشت می کنیم که روی موضوع احیا و بازسازی و برداشت باطله ها باید نگاه  

 ویژه ای داشته باشیم. 

 

 دکتر منصور:

تاکید بر اهمیت حفظ منابع طبیعی در کنار توسعه فعالیت های معدنی به ویژه معادن استراتژیک فارغ از اشکالات و یا ابهاماتی  

استعلامات و مصوبات کارگروه مرکزی توامان مورد رعایت  که مقررات موجود دارد، چنانچه توافقنامه دستورالعمل پاسخگویی به 

 قرار گرفته و اجرا شود، عمده مشکلات و مسائل مطروحه حل می شود.

 

: مهندس بهرامن  

 در اصل ما فقط یک رابط هستیم. 

آن موقع بر  اگر محیط اکتشافی را که درخواست کردیم به ما مجوز بدهند و فعالیت های خود را از هر نظر شناسایی کنیم 

 اساس آن ثبت طرح اکتشاف خود را بررسی می کنیم. 

 ما چه بخواهیم و چه نخواهیم هم معادن و هم منابع طبیعی جز انفال است.

می تواند تصمیم گیری کند و پیشنهاد دهد و بر اساس آن هم عمل کند.  26شورا در ارتباط با ماده   

- 8بحث بازسازی در شورا به کرات انجام شده است که متاسفانه در سیستم هیچوقت عملیاتی نشده است، البته ما بدون اغراق 

سال است آن را مطرح می کنیم و متولی باید آن را پیگیری کند. 9  
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 سیف اله آراسته: 

سوال اینجاست که در دل کویر که هیچ مرتعی وجود ندارد چرا باید تبصره ماده   از نظر قانونی مراتع باید استعلام گرفته شود.

اجرا شود؟   47  

 

 نتیجه گیری، جمع بندی و مصوبات:

دو دستگاه فوق الذکر مورد رعایت قرار گرفته شود و کارگروه های استانی و مرکزی ضمن فعالسازی    1395مقرر شد توافقنامه سال  

 جلسات به مسائل و مشکلات حسب مورد رسیدگی و اتخاذ تصمیم شود.
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مصوبات:نتیجه گیری، جمع بندی و    
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در هدف   یساختار  یچالش ها  یبررس جلسه:  موضوع

،   یکشور )خصوص  یاکتشافات معدن  یهایگذار

(   یو توسعه ا   یتیحاکم  

 

رانیسالن جلسات خانه معدن ا  محل تشکیل جلسه:  

03/04/1402 :جلسه  تاریخ  

 

مهندس   ران،یاکتشاف خانه معدن ا تهیکم سیرئ ، یدکتر شعبان ران،یخانه معدن ا سیمهندس بهرامن، رئ انیآقا :    نیحاضر

  ، ینالیمس، مهندس ز یاکتشاف شرکت مل  ریمد ،یو بودجه، مهندس خسروجرد یفناور یزیدفتر برنامه ر رکل یمد  ،یدیجد

مواد   دیو تول هیکارشناس اکتشاف شرکت ته ،یرجب مهندس ،یگذار هیسرما مهیصندوق ب  ،ی روانیمهندس ا درو،یمیا نده ینما

خانه   ریدب ،ی اکتشاف، مهندس باطن تهیمشاور، مهندس آراسته، عضو کم نیجامعه مهندس  ،ی مهندس عربشاه ران،یا ی معدن

اکتشاف، دکتر   تهیعضو کم ،یمیرح وسفیمهندس   ،یغرب   جانیخانه معدن آذربا سیرئ ، یانیمعدن مازندران، مهندس کس

شرکت توسعه معادن و    ،یاکتشاف، خانم مهندس انصار تهیزاده، عضو کم ی خانه معدن زنجان، مهندس حاج س یرئ ،یلسانس

 معادن یگروه نظارت دفتر بهره بردار سیرئ ،یخانم مهندس طهمورث ر،یبلور کو  یمعدن عیصنا

 اهم مباحث مطروحه توسط حاضرین: 

اکتشافات   یبرسد؟ در هدف گذار  دیاکتشافاتمان کجاست و به کجا با  گاهیجا  م ینیبب  د ی: ما بایدکتر شعبان ⮚

مشود کرد   یو چه کار  م؟یچالشها چکار کن  نی رفع ا  یبرا   دیوجود دارد؟ و با  یکشور چه چالش ها و نواقص

. اگر میکن  جادیا   یهمخوان  کیشده    ینیب  شیانجام شده و پ   یها  یگذار  هیدر اکتشافات با سرما  میتا بتوان

تن   اردی لیم   2.5اثبات شده   ر یبا ذخا  میگذاریفولاد در دستور کار م  یتن  ونیل یم   55  ت یظرف  1404افق  ی برا

 رنامه ی پس چرا متناسب با آن اکتشافاتمان را    کندیم   جادیخوراک ا  تیظرف  نی ا  ی برا  سال   15  –  14که حدود  

 م؟ ینکرده ا  یزیر

کارگروه   ای اکتشاف    یعال  یمثلا به نام شورا  میمستقل داشته باش   یمجموعه اکتشاف  کی  دیبا  میداد  شنهادیپ ⮚

ها و بتواند   تیاکتشاف کشور انجام دهد، فارغ از محدود  ی کلان را برا  یزیاکتشافات که برنامه ر  ی تخصص

 .داشته باشد  یمعدن  عیدر صنا ی ساز  تیرشد متناسب با ظرف

 ،یجهان  اتیکلان شود. بحث علم روز با استفاده از تجرب  یگذار  ه یسرما  د یکشور با  ی توسعه ا  ی برنامه ها  در ⮚

 نی است. متاسفانه به ا  تیکه واقعا حائز اهم  یانسان   ی رویآلات مرتبط با اکتشاف، چالش ن  نیبحث ورود ماش

مهاجرت   یگروه  انیدانش بن  یشرکت ها  شودیم   دهیشن  نیتوجه نشده است. همچن  دیمسائل آن طور که با

طرح موضوع   نجایداشته اند و در ا  یشناس  نیرا در مجموعه سازمان زم  یمطالعه مفصل  یلی. دکتر جلکنندیم 

  .میانتقال ده نیخانه معدن به مسئول  قیاز طر  م یبتوان  م یدواریو ام   کنندیم 

 :یدیجد  دکتر ⮚

چالشها  یکی ⮚ ساختارها  ی از  حوزه  در  کشور  اکتشاف  خصوص  ی قانون  یبخش  بخش  از  اعم   ،یاکتشاف 

است که هر کدام از اجزا اعم   ی . اکتشاف مجموعه امیکنیرا مطرح م   یدولت  یو بنگاهها  ی توسعه ا  یبنگاهها

 .خودشان را دارند  ژه یو  تیدولت اهم  ای   یشناس  نی از سازمان زم 
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وجود نداشته و نظام   ینظم  چیاست که در بخش معدن و اکتشاف ه  نیا  میکه ما درکشور دار   یاول  اشکال ⮚

به آن بدهد، به خصوص از برنامه پنجم به بعد که  یدرست زیهم به آن دامن زده و نتوانسته تما یزیبرنامه ر

 تیمتخصص، اکتشاف، ظرف  یرو ین  ه،یمواد اول نیبخش بوده. اگر حوزه معدن ما در تام   ن یدر ا  ینظم  ی اوج ب

 .میندار  ی خوب  عتیخاطر است که وض  نیمشاور دچار اشکال است به هم نیمهندس  یها

 یعنی ( بوده  ی) دولت  یتیکه اهم آن حاکم  مینیب یم   م یکن  یاکتشاف را بررس  یهر کدام از بخش ها   ف یوظا  اگر  ⮚

  د ی نداشته و بدون د یکرده پس منفعت اقتصاد   یانتفاع ریدر نظر گرفته شده و دولت کار غ یمنفعت عموم 

حداکثر کردن سود صاحبان   ی که کار خود را بر مبنا  داندیخود را موظف م   یبخش خصوص  یبوده. ول  ی اقتصاد

 .مبنا انجام دهد  ن یببرد و اکتشاف را بر ا  شیپ هیسرما

کوه   یبر رو  1369در نقشه زابل در سال    ست؟یچ  یشناس  نی زم   هیاست بگوبند کاربرد اطلاعات پا  ممکن ⮚

سال طول   30مس کشور اعلام شود    رهیمحل به عنوان ذخ  نیکه ا   ی) مس( و تا موقع CU جانجا نوشته

مناسب برسد.   ی تا به بهره بردار  شکدیسال طول م   35،  1361سنگان سال    رهی ذخ  بادیدر نقشه تا  ا ی.  کشدیم 

است و   یلیتا اکتشافات تکم  هیکردن اطلاعات پا  ی کشور در بحث اکتشاف کاربرد  ییاجرا  ی از چالشها  یکی

معدن در   رهیذخ یسال است از معرف 7تا  5عدد   نیا یقابل قبول است. در نرم جهان ریغ یمدت طولان نیا

 .یبهره بردار  ی اکتشافات طرحها  لیتا تکم  یی مرحله شناسا

 .میاست که با آن روبرو هست  یمسائل   نی از مهمتر  یانسان یروی و چالش ن یمنابع معدن  چالش ⮚

در   دیرا داشته باشد. با  یرا به چه شکل بدهد که کارکرد مناسب تر   یریبداند که نقش پذ  دیبا  یحکمران ⮚

جا برسد و   کیبه    دیبا  ی . منابع عموم مینده  گریبخش را به بخش د  چیه  تیفعال  اسی کشور  ق  یجامعه معدن

 .کندی دفاع م   یوصاز بخش خص  نکهیا  ی کشور به ادعا  ی زیجا. نظام برنامه ر  کیمنابع بنگاهها به  

 دهدیسال جواب م  10 ریاست ز  ازی صنعت فولاد ن  ی کشور که برا  یاقتصاد  ریذخا ⮚

  ی که درکشورها یمتر است در حال  5تا  3ما ناشناخته است درکشور. عمق اکتشاف کشور ما   یعمق ریذخا ⮚

شده نداشته   فی منسجم و مستمر تعر  یراهبرد  یز یمتر است. ما برنامه ر  70تا    50عمق اکتشاف    افته یتوسعه  

 1401تا    1396از سال    هیاطلاعات پا  دیکه دولت در بحث اکتشافات و تول  ییها  یگذار  هی. مجموع سرمامیا

و جواب  ست ین ی رفتنیتومان است که پذ اردیل یدر برنامه پنجم و ششم انجام داده است ششصد و پنجاه م 

 .دهدیرا هم نم  کسالیدر    یبخش خصوص  کیکار  

و بخش   دهدیبالا است را دولت انجام م   سکی ر  یاکتشاف که دارا  هیمراحل اول  افتهیتوسعه    یکشور ها  در ⮚

 یلیتکم یها ندیفرآ  ی کسریمعقول تر و در  سکیتر و ر قیبا اطلاعات دق یل یدر اکتشافات تفص یخصوص

 ی جد ی . ما بلام یدار ی واقعأ ضعف جد ی(. ما در حوزه حفارقیعم  یها  ی) بحث حفار  شودیاکتشاف وارد م 

را   فیکه وظا  می کن  یطراح  ی ساختار  میو نتوانسته ا  م یآورده ا  یمعدن  ریبر سر بخش اکتشاف و حوزه ذخا
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 ر یبرنامه پذ  یشناس   ن یاکتشاف را دولت انجام دهد و سازمان زم   هیکند. به طور مثال مراحل اول  ی بند  میتقس

 .بدهد  یبرنامه را به بخش خصوص  اف اکتش  لیتکم  ی اکتشاف و برا  هیمراحل اول یشود برا   تیترب

⮚  

 4استان فقط    31و از    دیما بفرست  ی را برا   تانی پهنه ها  ی که دستاوردها  میاستان ها نامه فراخوان زد  ی برا   ما  ⮚

بود. متاسفانه   یشناس  ن یسازمان زم   ییجو  یشده پ   یاستان اطلاعات را فرستادند که آن ها هم اطلاعات کپ

 فه یو التقاط وظ  ی لیبه اکتشافات تکم  م ینشده تا برس  م یکردند و کار تقس  ییجو  ی و پ  ییهمه با هم شناسا 

سال به بالا   25کانسار به معدن در کشور متوسط    لیعدم توجه به ساختار. مدت تبد  یعنیکه    میداشته ا

 .ستیاست که قابل قبول ن

 نیمهندس  یکه شرکت ها  ی. در بخش خصوص  یدولت  ا ی  یبخش خصوص  روندیم   ای کار بعد از دانشگاه    یروین ⮚

خدمت داشته باشد   ی دولت باشند اکثرا منحل شده اند و دولت اگر بخواهد برونسپار ی بازو دیمشاور که با

سال از دست    6را در    رنف  140-130  یشناس  نیهم ما در سازمان زم   یرفته است. در بخش دولت  نیاز ب  تیظرف

کشور در   یسازمان استخدام   ی . برا می بکن  روی ن  م یترم   ا یرا مجوز ندادند که جذب کنبم    ی نفر  چ ی.و همیداد

جذب نبرو مقاومت   ی را برا  یچارچوب فکر  نیبردند ا   ی به عمق بحران پ  یو وقت  میداد  حیجلسات متعدد توض

 نیدر سازمان برنامه و بودجه تام   میدواریکه ام   میرفتنفر استخدام را گ   400و مجوز    میرا عوض کرد  کردندیم 

  .میو .. از آنها استفاده کن شگاههایها و آزما ی در حوزه اکتشافات،مخاطات، فن آور  م یاعتبار شود تا بتوان

. تا میحوزه داشته ا   نیو دانش آموختگان در ا   یدانشگاه  ی را در رشته ها  یدرصد  50طور متوسط افت    به ⮚

و   میکرد  فیو اکتشاف تعر  ییجو  ی پ  ک، یزی، ژئوف   یزمسن شناس  دیگر  3کشور را در    تیظرف  1401سال  

 درویمیمسکن، وزارت نفت ، ا  ، ی راه و ترابر  لیمتعدد از قب  یتنها به حوزه ها  د یبا  ی شناس  نیخود سازمان زم 

... سرو به   ن یمشاور  ی با رفتار غلط شرکت ها   شود،دولتیدهد. همه مناقصات در کشور باطل م   سی و  را 

تومان بابت خدمات مورد   اردیلیهزار و پانصد م   یدولت به بخش خصوص  یکشانده. کل برون سپار  یلیتعط

 . کشور در حال توسعه فاجعه است  یبرا   ن یاست و ا  ازشین

 یانجام دهد تا شاهد بخش خصوص  ح یصح  یز یهدفمند با بودجه و برنامه ر  ی بانیپشت  دیدولت با  جهینت  در ⮚

مواد   یو معاونت معادن و فرآور  درویمی با ا  یشناس  نی. سازمان زم میقدرتمند در حوزه اکتشافات کشور باش

ا نامه  کرد  ی توافق  امضا  ها  میرا  نقش  تع  یکه  را   قب  میکن  ن ییدولت  پا  دیتول  لیاز  برنامه   هیاطلاعات  و 

 یشناس  نیو اسمش را طرح تحول زم   کشدیماه طول م   12مشخص که هر بلوک که شروع شود    یزمانبند

  .ردیدر همه استان ها شکل بگ  هیاطلاعات پا  دیتا تول  میگذاشت   یمعدن ری اکتشاف و ذخا

اطلاعات محور را در کشور اجرا   ده یبود که مزا  نی داشت ا  یشناس  نیرا که سازمان زم   ییشنهادهایاز پ  یکی ⮚

 ک یزیو زئوف  یم یژئوش  ، ی اقتصاد  ی شناس  نیکه اطلاعات و نقشه آن آماده است، اطلاعات زم   ییکند. جاها

و بتواند با بهره   کندیوارد م   ی اش را در چه حوزه اکتشاف  هیتا بداند سرما  میگذار بده  هیرا به سرما  ییهوا
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ما    یزیگ روز  به  و  درست  اطلاعات  تکم  ردیرابپذ  یمناسب  سکیر  کیاز  ا  لیو  بکند.  بحث   نیاکتشاف 

 .اکتشاف بود  یساختارها

تعارض   یمشکل بخش خصوص  نی کرده . بهتر  دا یرپییتغ  ی اقتصاد  شرانانیام فصل معدن به پ  7برنامه    در ⮚

.......  میهم بکن ه یاطلاعات پا دیاگر ما تول یحالت حت نیتر نانهیاست که در خوش ب یمنافع  در بخش دولت

 2تا    ک یپروژه   100 ر سخت است. از ه  ار یبس  یدولت  ی به خاط مزاحمت ها   یکارکردن در بخش خصوص   ی برا

 میندون  یگرید  بیرا رق  ی. در حوزه اکتشاف کسرسندیکشف    یبه گواه  توانندیو م   شوندیپروژه وقعأ موفق م 

در    یمناسب داشته باشد. و به درست  یهگذاری سرما  یو ساختارساز  هیاطلاعات پا  دیو دولت علاوه بر تول

  قش یدرصد توف  کندیم   یگذار  هیسرما   یقتو  یقراردهد که بخش خصوص  یبنگاه ها و بخش خصوص   اریاخت

 .کند  دایپ  شی افزا یاکتشاف یبحث ها   ی برا

به فکر واردات   دی و... که با  هیکمبود مواد اول  لیاز قب   یفعل  یچالش ها  نی با ا  ی: اکتشافات معدنیشعبان  دکتر ⮚

 .میجهان هست  زیکه در کشور معدن خ  بردیسئوال م   ر یرا ز  مانیادعاها  میباش

⮚  

 یبخش معدن در برنامه توسعه هفتم مشخص کرده است که بخش معدن چقدر برا   تی: امنیانیکس  مهندس ⮚

 .دارد  تیحکومت اهم

جهت اکتشاف انجام   یکار اساس  یدارد ول  یخوب  لیطلا پتانس  یشناس  نیاز نظر ساختار زم   یغرب  جانیآذربا ⮚

 .کشور و وزارت خانه است  یمعدن در نظام اقتصاد   گاهیما نبود جا  ی نشده است. ضعف اصل

⮚  

 :یدیجد  دکتر ⮚

ک  15  ی غرب  جان ییآذربا  در ⮚ پا  دیتول  م یمربع دار  لومتریهزار  م   ه یاطلاعات  انجام  از میدهیرا  تکاب مهاباد   .

 یاقتصاد  یشناس  ن یو زم   ی میژئوش  ی شرووع شد که تا آبان امسال ادامه دارد که نقشه ها  1401  وریشهر

برس و به عنوان   یان سال به گواهی تا پا  میدواریام   می خراپه را به استان داد  کایکشف بار  یآماده شود.  گواه

 .شود  یمعرف  یقطع  رهیذخ

⮚  

 :یروانیا  مهندس ⮚

برسد من فکر   یتا به بهره بردار  کشدیسال طول م   30  یول  شودیانجام م   یاب ی  لیپتانس  نهیدر زم   اکتشاف  ⮚

 یمعدن مطالعه نشده است. مطالعات به مرحله ا  یکامل بار  یاست که استراتژ   نیا  لیاز دلا  یکی  کنمیم 

 ی فرآور  ، یمعدن  ی ها   ندیشود، اکتشاف، فرآ  یریگیپ  یبر اساس استراتژ   د یبا  رهیو رها شده است. زنج  دهیرس

 .و بازار
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 ریشود، ز  لیتسه  د یبا  ن ی اکتشاف. قوان  نهیکند مخصوصأ در زم   یقانون دولت موظف است بسترساز  طبق ⮚

  یاکتشاف  یها  تیرا فراهم کند. فعال  ی گذار  ه یرا آموزش دهدو سرما  یانسان  ی روی ساخت ها آماده شود، ن

ها سرسام آور شده   ی اکتشاف در حفار  نهیدولت انجام دهد. و مشوق بگذارد. هز  د یاست. با  ر یپذ  سکیر

من   د ینرس  جهیاکتشاف به نت   ی و برا   دیبرو  شیپ  یمثلا اگر طبق برنامه من و اصول  د یبگو  دیاست. دولت با 

 .است  اریقانون معادن چالش بس  24. موضوع ماده  میدهیشما را کاهش م   سکیر

 :یشعبان  دکتر ⮚

چون   د؟ ینرس  جهی چرا به نت  یول  م؟ ینکرد  ف یاکتشافات در فولاد تعر  ی استراتژ  1404فولاد در افق    ی برا  مگر ⮚

 .نه در عمل  یکاغذ خوب است ول  یدر رو  زیهمه چ

⮚  

 :یعربشاه  مهندس ⮚

را رها کرده و به   اتی ارگان وسط کار عمل  کیاست به طور نمونه    ریدست به دست شدن ذخا  لیاز مسا  یکی ⮚

 جهیداده نشده است در نت  ص یها عوض شده اند و بودجه تخص  تیها و اولو  ت یریسپرده و مد  ی گریکس د

 .شده است  یطولان

⮚  

 :یسلسان  دکتر ⮚

هزار تن مس،   400و دولت در نظر گرفتند    یو بخش خصوص   دانندیکه همه م   م یداشت  یاستراتژ   1404  افق ⮚

 یکه وجود دارد برا  یو نکته ا  یهزار تن شمش رو  300و  ومینیتن شمش آلوم   1500تن فولاد،    ونیلیم   55

 .ارقام اکتشاف ما عقب است  ن یبه ا  یابیدست

انداخته   ی. دولت وزنه اکتشاف را بر دوش بخش خصوصمیمشکل دار  یاکتشاف  ی در کارها  ی اصل  تیبه ماه  ما  ⮚

رد شد و مجوز به آنها داده   یعیتوسط منابع طب  ی اکتشاف  یدرصد محدوه ها   90است. در زنجان سال گذشته  

 .نشد

پ  وسعت ⮚ به هکتار کاهش  ب  دا یپروانه ها  به ده هکتار  ا  ستیکرده است  با  و  نم  نی هکتار  کار   توانیاعداد 

اگر در کشور برطرف نشود  یعی. چاش منابع طبمیمربع ندار  لومتر یک  1کرد.. اصلا در زنجان پروانه   یاکتشاف

 درویمید،ایتول  هیحد همان ته  دربود و    میمواجه خواه  ی اطلاعات معدن  میبا مشکل عظ  ندهیما در چند سال آ

زم  اکتشاف   یشناس  نیو سازمان  کار  ها  بود. شرکت  نم  یخواهد  ها  یجلو  یوقت  رندیپذیرا  بسته    یدرب 

 .رندیگیسازمانها قرار م 

هکتاریشعبان  دکتر ⮚ اکتشاف  اول  ویباغدار  شودیم   ی:  با  هیمواد  که  کن  د یهم  ا  نی بنابرا  م یوارد  وضع   ن یبا 

 .وجود دارد  یبیپاردوکس عج

  :ینالیز  مهندس ⮚
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همه جانبه داشته   ت یحما  م یبتوان  م یدواریام   می کشور در نظر گرفت  ی شناس  نیسازمان زم  ی بودجه را برا  ن یتأم  ⮚

عوض   ریمعاون وز  3که    یفعل  ط یبرسد و همزامان مشکلات مجوز ها کمتر شود. در شرا  جه یو به نت  میباش

  .داشت توانینم  ی شتریانتظار ب نی است بنا برا  ر یها متغ  تیریشد. مد

 :یمهندس انصار  خانم ⮚

کنم که چند  یوبیمع  کلیدرباره س  خواهمیم  ⮚ ا  نیصحبت  محدوده  اگر  دار است.  ادامه  ثبت   یسال است 

. وزارت خانه آن شودیندارد و به صمت گزارش داده م   لیو پتانس  شودیو اکتشاف انجام م   ییجو  ی و پ  شودیم 

مختصات محدوده   نه وزارت خا  نی. همچنگذاردیم   دهیو دوباره به مزا  کندیمحدوده را ازچرخه خود خارج نم

 دیکند با سکیقرار است ر ی. اگر شرکتگذاردینم اریرا در اخت هیو اطلاعات پا کندیاعلام م  رید یلیها را خ

اول در سامانه   قهیکم است و دق  اریبس  نترنتی محدوده ها سرعت ا  یاطلاعات را داشته باشد. درباره آزادساز

 شودیهمان روز درست م   یافرد  کهیمحدوده معارض دارد در صورت شودیاعلام م 

⮚  

 :یرجب  مهندس ⮚

کل  در ⮚ دار  یاصفهان  ول  میخواهیم   میمحدوده  شود  صادر  نم  14  یبالا  ندیگویم   یپروانه    مویدهیهکتار 

و   دیکن  بیتخر  دیخواهیشما م   ندیهست چون مسگو  یو اکتشاف چ  ییجو  ی پ  دانندیکارشناسان آنجا نم

ن مشکلات را ی ا  میهست  یندارند. ما دولت  یعلم  دیگونه د  چیو ه  یشناس هستند نه معدن  ن یمتاسفانه نه زم 

دارند آموزش داده   یمهم  ن یبه ا  ی ا   فه یکه وظ  ی به کارشناسان  ست یبایهاو م   یبه حال خصوص  ی وا  میدار

. میدهیانجام م   ی هزار متر حفار  10تا    5بالا رفته و ماهان    یلیخ  دیو تول  هیها امسال در ته  یشود. حفار

دهد. در ثبت محدوده در کاداستر    جامها را ان  ش یآزما  یتمام   کندیکم است و زرآزما وقت نم  شگاهیآزما

 ... و  لییگازو  ن یو مشکل تام   شودینم  دیو تمد  شود یکشف ها عقب است و باطل م   ی. گواهمیمشکل دار

⮚  

 .شودیدولت در بخش اکتشاف معدن اصلاح نشود، مشکل حل نم  دگاهی: تا  دیسلسان  دکتر ⮚

 دیمشخص با  ی و فهرست بها  قیدق  یزیمشاور بر اساس برنامهر  ی: رونق دادن به شرکت هایشعبان  دکتر ⮚

مستلزم   هیو مواد اول  یانسان  یرویاکتشاف و کمبود ن  ندهیآ  ی ها  یشوند. نگران  دایانجام شود تا مشاورها پ

 و دولت است.  یتحول در بخش خصوص
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 16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:         

 1402  مرداد   2  تاریخ جلسه:

 ران یسالن جلسات خانه معدن ا   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

وضع  • صادرات  خصوص  در  نظر  تبادل  و  بحث 

 ی شده بر مواد معدن

 حاضرین جلسه 

ا  ،یر یام  برزیمهندس فر  ،یدکتر خسرو معروف  ،یدکتر شعبان  انیآقا   وان یرجا، مهندس ک  یریمهندس ام  ،یمهندس باطن  ،یروانیمهندس 

 ، یقیدکتر حق ،یمهندس محمد  ،یمهندس صمد ، ینلیمهندس ز  ،یاهل نییمهندس رو ،یمهندس مهراب ،یدی مهندس مر ،ی طهران یجعفر 

  ، یعیسم وایخانم مهندس ش ان،یمهندس شکور یآقا ،یدکتر مشکان ،ی صفر یدکتر مهد  ،یمهندس جلال ،یمیمهندس آراسته، مهندس کر

 ر یبلور کو  یمعدن  عیشرکت توسعه معادن و صنا  ندهینما

 شرح جلسه 

 دکتر شعبانی: 

ضمن عرض سلام و خوش آمد به حضار گرامی، دستور جلسه امروز کمیته مشترک هماتیت و اکتشاف خانه معدن ایران، بحث و تبادل نظر  

 موارد بتوانیم خروجی خوبی از این جلسه داشته باشیم.   یبندجمع در خصوص صادرات وضع شده بر مواد معدنی است که امید داریم با  

؟ انجام دهیمباید    کاری  چهو  چه منطقی دارد    میدانینمکه    آهنسنگبا عوارض بیست درصدی    این است که  دیآی مکه پیش    یسؤالابتدا  

ما از بخش خصوصی همیشه    کردندیمهمیشه اعلام    و باید دید چقدر کارشناسی است.  شودی متولیدی    یهابنگاه جز اینکه منجر به تعطیلی  

  20این عوارض    1402تیرماه اعلام کردند که از ابتدای سال    24در  اطلاع ندارند.    هاانجمن از    کدامچیهاین مورد  در    یول  م؛یکنی م  ینظرخواه

درآمدی برای دولت بشود منطقی ندارد باید دید آیا فعال اقتصادی که  در این شرایط    خواهدیماین حرف که  و    شودی مال  م اع  درصدی

در  .  شودیمو به رقبا داده    رودیماز بین    یسادگبهرفیت  ظاین  و    با این شرایط کار کند  تواندیم  اصلاً  اند کردهتحریم ظرفیت صادرات را باز  

و متقاضی   کنند یمدر بورس هم عرضه    هاشرکت در زمینه هماتیت مصرف داخلی نداریم    ،میلیون تن مازاد مصرف داریم  11زمینه گندله  

و بیشتر از   استکه فعالیت ما  در مناطق محروم مخصوصاً تولید افزایش پیدا کردهت درصدی چیست؟ هزینه سعوارض بی ینو معنی ا  ندارد

هیچ کار کارشناسی در این مورد   ظاهراً مالیات بر صادرات هم که هست با این شرایط چگونه باید فعالیت کرد. مناطق صنعتی هزینه دارد و

 . دانندی مآشنا نیستند و حاشیه سود آنها را به اشتباه    اصلاًو جوری بوده که با کار معدن    اندده یندرا    هایمعدننشده است و  

  گذار ه یسرمانداریم که    بلندمدت  یزیربرنامه است و    یا لحظهتصمیمات  شد؛ چون همه  در بخش معدن انجام نخواهد    یگذار هیسرمابا این روش  

 . شودیمبداند در چه بازاری و با چه تصمیماتی وارد  

 :  اهلی ینئرو  مهندس

عوارض صادراتی گنجانده    1402خدمت آنها عرض کردم که در قانون بودجه سال    داشتیم  یاجلسه دیروز با معاونت معدنی سازمان صمت  

مشخص    بعداًشده و عدد آن نیم درصد ارزش صادراتی کالا بود که در گمرک مشخص شده است که گفته بودند این مقدار نقدی است و مابقی  

عدد سنگ گچ و پودر    3صفحه  به طور مثال  که مصوبه هیئت وزیران در تیرماه آمد و همه دیدیم که از نظر بنده مشکل تایپی دارد.    شودیم

در جلوی اعداد ممیز و صفر آمده که این از نظر بنده اشتباه تایپی است و این استنباط بنده است که منظور دهم بوده    گچ ساختمانی آمده

اگر این اعداد درست باشد  و    ت نه از راست به چپ از عدد ممیز و صفر جایگاهی ندارد در ریاضی اعداد از چپ به راست اس است؛ چون بعد  

 معدنی خوانده شود.   یواحدهاکه باید نماز میت و فاتحه برای  

 دکتر حقیقی: 
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و این دستورالعمل با اهداف صادراتی دولت مغایرت دارد و شاید بخشی از نظر آقای رویین درست باشد.    دولت به دنبال افزایش صادرات است

  ی ها است یس  با، این بخشنامه  ن یبنابرااصلی اقتصاد مقاومتی بود و هست و به همه این را ثابت کرده است    یهاگلوگاه صادرات مواد معدنی از  

. در اینجا در قانون  کندیماقتصادی دخالت  یهاحوزهل سلامت و محیط زیستی در ئدولت در تمام دنیا در مسا  .کلان دولت در تضاد است

  شود یمدولت از همان لحظه اول تا اتمام آن که معدن متروکه    نمیبیم  یاست؛ ولبه غیر از معادن بزرگ بخش خصوصی    مییگویممعادن  

  ست یبایممنفی داشته باشد الان که قانون معادن در مجلس رفته است    بعضاًدر هر بخشی از این فعالیت اقتصادی اثر مثبت یا    تواندی مدولت  

 یک عرصه مشخص کنیم.   عنوانبه ما تکلیف معدن را  

البته در دنیا  که  شود  نظارتفقط باید   ستیزطیمحبعد از آن در زمینه  صرفاًو  شودی مبا ذخیره مشخص واگذار  شودی ممعدن وقتی واگذار  

به دلیل اشکال در    متأسفانهاین همه مشکلات در حوزه اکتشاف و صادرات    دیگر.  یهاشرکتبه    شودیم  یسپار برونهمین هم توسط دولت  

هماتیت مثل    را دارد.  هاحوزه بخش خصوصی است فقط اسم آن خصوصی است و دولت دخالت در تمام    مییگویمقانون معادن است. وقتی  

تکنولوژی فرآوری و ذوب آن و  چون هنوز    شوند؛ی مآن با تعطیلی مواجه    یواحدهااگر صادرات را از بخش هماتیت بگیریم    مگنتیت نیست و

  بخش خصوصی را ببندیم.  یوپاستدصادراتی بگذارد با مشکل ارزی که داریم نه اینکه    یهامشوق آن را نداریم. دولت باید    یهادستگاه 

 :جعفری طهرانی مهندس

را از صادر  محضری  درصدی    19.5تعهد    صادراتی  کنستانتره  محموله  هیجانی بعد از این بخشنامه برای  صورت بهاطلاع موثق دارم که گمرک  

این عوارض برای تمام محصولات معدنی    .اندکردهرا در هفته اخیر کنسل    شانیهایکشتخیلی از صادرکنندگان ایرانی  و    کنندگان گرفته است

بازار صادرات  .   کندی مو خریداران خارجی را هم با ترس مواجه    ...و سنگ گچ و  سنگزغال منفی دارد از قبیل بنتونیت،    یصادراتاثرات  

 با حجم بالا.   . عمان صادرات هماتیت سیمانی را آغاز کرده استمیدهی ماز دست    به عراق و امارات  یزودبههماتیت سیمانی را  

است و گمرک ایران    26011210به طور مثال کد تعرفه گندله بر اساس کنوانسیون بلژیک    اندکردهآقایان با اطلاع و هوشمند این کار را  

و   دکننده ی تولخصوصی  است. از بخش   یاقه یسلو این    کندی م  اظهار  26011200کد تعرفه گندله را با    HS CODEاست بر اساس    هامدت 

مدیران خودرو و بهمن    یهاشرکت.  کندی مرا هم متوقف    دیبلکه تول  گذارد؛ی منخواستند و این نه تنها بر صادرات اثر منفی    اظهارنظربازرگانی  

  نها ی احتی    و  کنند یمارز خود را از طریق صادرات محصولات چرخه زنجیره فولاد منتقل    چینی هستند  یهان یماش  واردکنندهخودرو که  

فولاد کنسل    یهامحموله   با  رابطه  درخود را    یهایکشتشده اند. خریداران چینی  با مشکل مواجه    اندداده را که انجام    یاگندله   یدهایخر

  ترسد ی مدر هفته گذشته از طرف کارفرما و بخش دولتی    هم کنسل شده است  گهرگل   مانند گوهر زمین  حتی مزایدات دولتی  .اندکرده 

اطلاع دارم    را بفروشد و مشمول عوارض شود و بخش خصوصی مثل ما مجبور است ریسک کشتی که سفارش داده را بپذیرد.  هایکشت

روز کاهش    4به    روز  8از    هایکشت از تداوم این بخشنامه اطلاع ندارد. توقف    کسچ یهرفته بدون گرفتن تعهد و    شانیهایکشتهم    هایبعض

منفی   ریتأث کند و    یرساناطلاع سوء این بخشنامه را    ریتأث  یدرستبهپیدا کرده به علت ترس صادرکنندگان. کمیته هماتیت خانه معدن باید  

 آن را در صنایع دیگر بررسی کند.  وارره یزنج

 دکتر شعبانی: 

 دیده باشند.    .اثرات منفی را که اعمال این عوارض در کل چرخه صنعت دارد این بخشنامه    رندگانیگمیتصم  دانمیممن بعید  

 دکتر مشکانی: 

در رابطه با سنگ مس و کنستانتره های آن نوشته    مثلاًکه به اشتباه تایپی اشاره کردند موافقم    اهلی  مهندس رویین  آقای  یهاصحبت من با  

در قانون اساسی آمده تمام قوانین  درصد که این در تضاد است.    10درصد و در بند بعدی آن برای کنستانتره های مسی نوشته شده    5شده  

برای معادن کوچک هم چه در بحث حقوق دولتی چه عوارض صادراتی    متأسفانهمعدنی برای معادن بزرگ است نه برای معادن کوچک و  

 . شودی ماعمال    های ریگمیتصممانند معادن بزرگ  

 مهندس جلالی:
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کند؛ ماده تغییر پیدا    360ماده باید به    36قانون معادن     میگویمچون این جلسه هماتیت و اکتشاف با هم است در خصوص نکات اکتشافی  

  ی عال ی شورا در    مخصوصاًباید کارشناسان و متخصصین  و    در نظر گرفته نشده است  وجهچیهبهمسائل ریز و مهم در معادن است که  قدر  چون آن 

معادن حضور پیدا کنند تا تصمیمات تخصصی گرفته شود و علاوه بر اعضای شورای حاضر متخصصین بیشتری حضور پیدا کنند. ما محدوده  

کیلومتری را درخواست دادیم برای گواهی کشف و سازمان مربوطه مساحت را کاهش داد به دلیل اینکه شاید منابع طبیعی ایراد بگیرد  10

  ی اپرونده  یبرداربهره برای صدور پروانه  ش منابع طبیعی را باید به ما واگذار کند. مشکلات حقوقی بسیار است ما الان  در صورتی که آن بخ

 نیست.   قبولقابل  طویلالت مانده است و این مدت  سال است در دیوان عد   3که  را داریم  

 مهندس حقیقی: 

است. بحث دیوان عدالت را پیگیری    یرقانونیغیک میلیمتر از محدوده را کاهش دهد و اگر کرده    تواندینم سازمان صمت استان به هیچ وجه  

در خیلی موارد   کنندیمبهرامن هم هستند و خیلی قاطعانه حمایت  مهندس و آقایمعادن هستم  یعالی شورا. من جز کارشناسان میکنیم

حوزه معدنی است وزن بخش خصوصی در این    یریگمیتصماین شورا بالاترین رکن    که  ییآنجااز بخش خصوصی و استنباط من این است از  

   جلسات کم است و کثرت افراد اثرگذار خواهد بود.

سال آینده    5ما در    به کار بگیریم  در فرآوری  مخصوصاً  جدید را  یها ی تکنولوژنگاهمان را عوض کنیم و    آهن  بایستی در حوزه آهن و اکتشاف

و مربوط به پنج دهه گذشته   ما خیلی قدیمی است  یسنجی گراناطلاعات    .هم در بحث اشتغال و هم اقتصاد فولاد کشور  میرسیمبه بحران 

 است.   یسنجیگرانعامل    نیترمهم در بحث هماتیت    مخصوصاً  .است

 آقای دکتر معروفی: 

. این محصول در  علاوه بر مشکلات فرآوری و اکتشاف که در بخش هماتیت داریم با این عوارض اعمال شده بحث بازار آن هم حاد شده است

تسهیل برای صادرات با این بخشنامه    یجا به هم در مقایسه با مگنتیت بیشتر است. دولت    آنداخل که مشتری ندارد و هزینه تمام شده  

هم باشد    رفعالیغبه پرداخت حقوق دولتی حتی اگر کار هم نشود و معدن   کندی مانجام داد. وقتی قانون ما را مکلف    توانینمصادرات هم  

خانه معدن که نماینده بخش خصوصی    .خوردی مو معدن دار ضربه    کنندی مبرای دولت به معادن نگاه    ییدرآمدزااین به این معنا است با  دید  

 است از جایگاه قانونی خود برای اصلاح قوانین استفاده کند.  

 دکتر شعبانی: 

بتوانیم موارد را به    ارسال کنند تا ما  هاتشکل و    هاانجمن مکتوب برای    صورتبه درخواست و نظرات خورد را    هاشرکت افراد  و    ستیبایم

 .کندی مرا به بخش معدن وارد    یر یناپذگذشت؛ چون صدمات جبران در خصوص عوارض صادراتی نباید ساده از آن  و    مدیران انتقال دهیم

 مهندس ایروانی: 

که    اندکرده بررسی    اتیجزئآیا این موارد را با    اندگذاشتهگروهی که این عوارض را  و    تعیین عوارض صادراتی یک محاسبات اقتصادی دارد

؟  اند کرده مصرف داخل و مازاد را برای هر ماده معدنی بررس    ایآدرصد نشده است؟    18درصد یا    22همه اعداد رند شده است چرا عوارض  

دولت. باید چند نمونه مواد معدنی را بررسی    ییدرآمدزاو سطحی بررسی شده است برای    یرتخصصیغ  کاملاًپر واضح است که کار    نیبنابرا

است یا نه. به نظر من این بهترین خروجی از این جلسه است که با بررسی    ریپذه یتوجکنیم با اعداد و ارقام دقیق و دید آیا این اعداد عوارض  

 این چند نمونه مواد معدنی نظر تخصصی خود را به دولت اعلام کنیم.   

  یبرا   یاعداد و ارقام  یکارشناس  یهای بدون بررس  ،باشد که بحث صادرات دچار مشکل نشود   یابه گونه  دیکنندگان با  دیتول  یاقدامات برا

) میزان تولید، میزان مازاد   که اطلاعات آنها وجود دارد یاز مواد معدن یاست که تعداد   نیا شنهادیپ .اند و اعلام کردندعوارض در نظر گرفته

عاملی  و......( اعداد و ارقام مشخص و نهایتا مورد بررسی قرار گیرد، آیا مقدار عوارض تعیین شده توجیه پذیر است یا خیر، تولید کننده باید 

سود صادر کننده و سود صادرات کشور    ردیقرار گ  یعوارض مورد بررس  دیبا  تدر هر صور  برای صادرات داشته باشد و به این کار تشویق شود.  

 . در نظر گرفت  دیرا با
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   شعبانی:دکتر 

 عوارض باید مشوق صادرات باشد، در اشتباه بودن ایتن ابلاغیه شکی نیست،  

     ی:لزین مهندس 

است که کنسانتره مس از کشور    نیدنبال ا صمت وزارت ،ستیصادرات ن منعبر  یلیداخل است و دل ازی در مورد کنسانتره مس که مازاد بر ن

شده است. صنعت    %20، در بحث کنسانتره مس عوارض  آن محصول صادر شود  تاًینها  ردیمورد استفاده قرار گ  یبعد  رهیخارج نشود و در زنج

تومان خریداری    500/28مس و فعالان مس تحت فشار هستند، شرکت ملی صنایع مس بر منای همچنان که نرخ ارز بالا رفته است بر مبنای   

  ی ها انجمن ، شروع شده است 1401دوم  مهیمشکل از ن نیا ی اعمال شده است. هم به صورت نرخ دستور  ماین در سامانه را انجام می دهد.

 . اعلام کنند  یجمهور   استیو با امضا به نهاد ر  هیته  یا به اتفاق نامه   یمعدن

 ی:قیحقدکتر  

که اعلام    رسدی م  یدر حوزه مس هم روز   ، دچار مشکل شده است نیزآهن    ، ندبه حوزه معدن ندار  یو تعلق ستندین  معدنی  رانیاز مد  یبرخ  

فهم و   .منابع را انجام داد  نیتوان تاممی  که ن  ی به صورت  ،است  ادیرودست ز  یواحدها  ،  می کن  لیکاتد را به مفتول تبد، مس را به کاتد و  کنند

  ک یچنانچه در    باشدی م بازار میتنظ  یفقط برا   ایدر تمام دن  یعوارض گمرک  ،مت دچار مشکل شده استصدر حوزه وزارت    یدرک معدن

  ی مفهوم  یکالا در تجارت امروز  یعوارض بستن رو  .ردیبازار صورت گ  میگذاشت که تنظ  یعوارض گمرک  دیبا  میدچار مشکل شد  ییکالا

 .از حوزه خودش دفاع کند  دیبا  یمتول  ،ندارد

   ی:فر صدکتر 

کارشناس ایجاد  عدم  باعث  دقیق  مشکلاتیی  است   چنین  نمیشده  عوارض صادراتی صورت  نرخ  این  با  دقیق  ،  به صورت  گیرد، مشکلات 

   کاری معنایی ندارد.مشکلات معدن   نیدر نظر گرفته نشده با ا  ندهیآ  کارشناسی نشده تاست و  

   ی:می کرمهندس 

دوستان در جریان هستند که از یک طرف تورم افسارگسیخته  ،  وجود دارد  زین  یکردند تورم داخل  ییمناطق محروم اجرا  یبرا  زیرا ن  اتیبحث مال

  ، دارد چیزی که اینجا ما را زنده نگه می  ،تواند انجام دهدها میسمت هم قیمت جهانی است که هر بار چین هر بازی بخواهد با قیمت  آنو  

اگر    ؛های دریایی و هوایی کمک کنند که تا حالا هیچ کمکی نکرده استدولت اگر بتواند روی حمل   .های حذف مالیات استعملاً مشوق 

  : اقدامی که خودمان برای شرکت انجام دادیم از سه جهت گام برداشتیم   ؟تولید انجام دهیم دیگر نوسان بازار کجا خواهد رفت  سرسربه بخواهیم  

  عنوان به هاست که کنستانتره هماتیت  الان سال   ،فرمودند خودمان باید تکلیفش را روشن کنیم  طهرانی  که دکتر جعفری   طورهماناول اینکه  

بر اساس    راچرا باید عوارض تعرفه و همه چیز    ؛دیگر کنستانتره نیست  65گیرد اگر عیار آمد زیر  از گمرک می   HS code  ،65عیار    هکنستانتر

د خاصی دارد و هزینه بر است و همه دنیا فراین  واقعاً  هماتیت  براند.بازار همه را با یک چوب    ،کنستانتره بدهید و هر وقت دچار بحران شود

 .گویند هماتیت فاینمی

  خرند می   را  گندله  و  کنستانتره  .شد  اشاره  به آنها  که  هستند  خودرویی  عزیزان  کنند  توجه  به آن  باید  سندیکاها  و  داریم  مشکل  ما  که  اینکته  

کیفیت وارد است که اصلاً  در این خودروهای بیکه  بالایی    سود  حاشیه  قدرآن   چون  ؛کنندمی   عرضه  قیمت  زیر  چین  دل  در،  چین  جنوب  در  و

شفاف بفرمایید که    ،تعطیل کنید  دخواهیاگر واقعاً می   ؟اهمیتی برایشان ندارد قیمت حمل دریایی چقدر است اصلاً قیمت جهانی چقدر است

تمام عزیزان همراه باید  که  در شرایط حاضر پیشنهاد بنده این است    .انصافی استبخش خصوصی بسیار بی  کردن  زجرکش   طورن یا  .کار نکنید

  ، مثل خانه معدن ایران  ییکنند و پیگیری  بفرمایند و سندیکاها  ینگار نامه در هر استان    دکنندهیتولو تمام عزیزان    ندازندیبراه    یاهجمهیک  

 .صحبت کنند تا به نتیجه برسد  جمهوراست یرو اتاق ایران با شخص وزیر و    آهنسنگ انجمن  

 مهندس آراسته:  



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

5 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران مشترک اکتشاف و هماتیت  کمیته  

 

اعضای کمیتهسلام عرض می  تمام  این مصیبتمی   یانداز راه سال پیش    10این کمیته    کاشی ا   ،کنم خدمت  به  امروز  ها گرفتار  شد که 

  د یی تأروانی ایحتماً مهندس   ،نداشت یمرکز درآمد به حقوق دولتی نگاه عنوانبه هیچگاه دولت  91از بحث حقوق دولتی تا سال  ،شدیمنمی

های ایران شروع شد بحث حقوق دولتی هم به وجود آمد که به طبع مشکلاتی هم برای تمام صنوف  فرمایند و خوب از زمانی که تحریممی

برای    صادرکنندهو    دکنندهیتول در این راستا نمایندگان مجلس پیگیری کردند که حرکتی انجام دهند که قوانین را به نفع    ،به وجود آمد

عرض  شما    خدمتقانونی    نگاهاز    خواهمی م  من  ،به نام قانون رفع موانع تولید   1394در سال    یارزآوری تسهیل کنند که منجر شد به قانون

قانون رفع موانع   3۷گردد به این ماده بینیم برمیامروز ما می که عوارضیاست،   ماده قانون رفع موانع تولید 3۷در این قانون یک ماده  ،کنم

توضیح دادند که ماده خام    نامهنییآدر همان    .رفع موانع تولید تنظیم شود  نامهنییآبه نام    نامهنییآتولید که مقرر شد برای این ماده یک  

تغییر در کیفیت فیزیکی شیمیایی ،  الحصای است که پس از استخراج و یا استماده خام ماده   است که  نوشته شده  نامهنییآ  1در ماده  ست؟  چی

پس اگر این ماده را در نظر بگیریم   ؛ماهیت و نوع آن ایجاد نشده باشد و به همان شکل برای فرآوری به واحد تولیدی واگذار و یا صادر شود

  3۷ماده    ،نکته اصلی در خود قانون است  ،ته اصلی این نیستاما نک  ؛کنم هیچ یک از محصولات معدنی را بتوانیم ماده خام بنامیمفکر نمی 

بود معدن  بخش  برای  تشویقی  قانون  می   ،یک  قانون  می این  داده  اجازه  دولت  به  با  گوید  کالاهای  تبدیل  و  خام  مواد  فرآوری  برای  شود 

وضع هرگونه عوارض بر صادرات کالاها    ،های لازم استفاده کنندبالا از انواع مشوق   افزودهارزش پایین داخلی وارداتی به کالاهای با    افزودهارزش 

با لحاظ    ،اقتصادی برای فرآوری در داخل  هپایین مازاد بر نیاز داخلی یا فاقد توجی  افزودهارزش و مواد خام و کالاهای با    یا ارانه یری غو خدمات  

اده تشویقی را برای بخش معدن به یک ماده تنبیهی تبدیل  م  نامهنییآجالب این است که دولت در    .حفظ درصدی از بازار جهانی ممنوع است

برای ما    ، قانون تنبیهی در نظر گرفته  عنوانبهاست که این قانون تشویقی را    هاعلام کردبه قانون  آن قسمتی که برای مواد خام    .کرده است

شاید    است.  اگر بتوانیم این موضوع را به دیوان عدالت اداری ببریم و از طریق آن عنوان کنیم که با این کلمه به استثنا قانون تغییر پیدا کرده

 . بتوانیم عوارض را از تمام مواد معدنی برداریم

 مهندس صمدی:  

 . توانیم امیدی داشته باشیمولی خیلی به وزارتخانه نمی  ؛صحبت تمام عزیزان را شنیدم

انجام شده ابراز امیدواری کردند که بتوانند نتیجه خوبی از جلسه انجام شده با    یهاصحبت در پایان جلسه آقای دکتر شعبانی ضمن تشکر از  

 کمک عزیزان بگیرند. 

 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 

 

 



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

6 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران مشترک اکتشاف و هماتیت  کمیته  
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 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

 16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:         

 1402 مهر   15 تاریخ جلسه:

 ران یسالن جلسات خانه معدن ا   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

فعال  لیدلا  یبررس •  ،یاکتشاف  یهاتی کاهش 

 ها ها و راهکاراکتشاف، چالش  ی هاصدور پروانه

 حاضرین جلسه 

  ، ی دکتر قباد شاه کرم  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیمحترم کم  سیرئ  ،ی دکتر شعبان  ران،ی محترم خانه معدن ا  سیمهندس بهرامن، رئ  انیآقا

محترم    ریمد  ،یو اکتشاف کشور، مهندس خسروجرد   یشناس  نیمحترم سازمان زم   سی رئ  ،ید یدکتر شه  مپاسکو،یمحترم اکتشاف ا  ریمد

مواد    دیو تول  ه یکارشناس محترم اکتشاف شرکت ته  ،یمهندس رجب  درو،یمیمحترم ا  ندهینما  ،ینالیز  ندسمس، مه  یاکتشاف شرکت مل

  ، ی انی محترم خانه معدن مازندران، مهندس کس  ریدب ،یمشاور، مهندس باطن  نیعضو محترم جامعه مهندس ،یمهندس عربشاه ران،یا یمعدن

  ، ی معادن، مهندس احمد   یمحترم گروه نظارت دفتر بهره بردار   ر یدب  ،یطهمورثخانم مهندس    ،یغرب  جانیمحترم خانه معدن آذربا  سیرئ

معدن چاف، مهندس بهزاد    نیمعدن چاف، مهندس فلاح بکتاش، کارشناس محترم اکتشاف شرکت زر  نیکارشناس محترم اکتشاف شرکت زر

توسعه   یگذار هیاکتشاف شرکت سرما خشمسئول محترم ب ،ی مهندس احسان آشور ،یشناس نیمحترم اکتشاف سازمان زم ریمد ،ی محمد

  ی عامل محترم شرکت معدن  ری مد  ،یمحترم شرکت زغالسنگ چمستان، مهندس رفاه  رعاملیمد  ،یآستان  نیرحسی معادن و فلزات، مهندس ام

 ر ی کاوش مس

  :ن یمحترم حاضر در جلسه بصورت آنلا  اعضا

 یخانم مهندس هاجر اوجاق  ،یمهندس کشاورزپور، مهندس سرپرنده، مهندس رحمان  ،ییزاده، مهندس رضا  نالیمهندس ز  انیآقا

 شرح جلسه 

  :یدکتر شعبان

 .در جلسه حضور دارند، دارم  نیو آنلا  یکه به صورت حضور  تهیسلام و احترام خدمت اعضا محترم کم  عرض

 

 .اکتشاف، چالشها و راهکارها است  یصدور پروانه ها  -  یاکتشاف  یها  تیکاهش فعال  ل یدلا  یبررس  -    تهیامروز کم  موضوع

است.  و اگر   ریامکانپذ  عیخوراک صنا  نیتام  یبلند مدت برا  یزیاکتشاف برنامه ر  لهیاست و به وس  یمعدن  یها  تیو اساس فعال  هیپا  اکتشاف

  م ی روبرو خواه  ندهیدر چند سال آ  یبا چالش جد   میادامه بده  میبخواه   شودیم  یاکتشاف  یها   تیکه به فعال  تی و عدم فعال یتوجه  یب  نیبا ا

 .شد

در    یحقوق  ای  یقیهرگونه تصرف افراد حق  2قانون معادن تبصره    19چالش است. در ماده    نیموضوع در ا  نیمهمتر  یمحل  نیمعارض  بحث

موظف است حسب درخواست    یانتظام  یرو یو ن  شودیتصرف محسوب م  ییبدون داشتن حکم قضا  یمعدن  اتیمجوز عمل  یدارا   یمحدوده ها

که مانع    یبه نحو  یحقوق  ای   یقیکند مزاحمت افراد حق  یهم اشاره م  3. در تبصره  دیتصرف اقدام نما  عدارنده مجوز بلافاصله نسبت به رف

برابر    2معادل    ینقد  مهیپرداخت جر  ایتا شش ماه و    ک یشده و مجرم ضمن جبران خسارت به حبس از    یشود جرم تلق  یمعدن  اتیعمل

  .شودیخسارت وارده محکوم م

 لیتبد یاکتشاف یها تیفعال لیبه پاشنه آش نیو عملا معارض شودینم یمتاسفانه توجه یدر قانون معادن وجود دارد ول یتیظرف نیچن کی

  ی از افراد بوم  کنندیکه در معادن کار م  یدرصد کسان  90  یدارند و بالا  یخوب  یلیخ  یها  یهمکار   یها  یاز موارد محل   یلیشده اند. البته در خ

  .هستند
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خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

   ی درصد  از تقاضاها   1شود و طبق گفته معاونت امور معادن تنها با    یقانون است که با اکثر آنها مخالفت م  24استعلامات در ماده    بحث

. در  ریخ  ایوجود دارد  ردیپذیبالا را م سکیکه ر یگذار  هیدر موضوع اکتشاف از سرما یتیاصلا بحث حما  دید دیو با شودیاکتشاف موافقت م

جلسه که   نیاز ا  دوارمی . امکندینم یکار اکتشاف گرید یو کس کنندی پروانه اکتشاف شروع م یاز دوستان از معادن دارا  یلیخ یبخش خصوص

  .میانجام ده  یکار  می حضور دارند استفاده شود  و بتوان  یو دولت   یارشد بخش خصوص  رانیمد

 

 :یانیکس  مهندس

بخش معدن  بر    یبرا   یقو  یمسائل به نداشتن متول   نیو همه ا  می مشخص کن  داریبخش معدن را در توسعه پا  گاهیجلسات جا  نیدر ا  دیبا

  کند یرا صادر م  یمعدن  یکه مجوزها  یقو  یدفاع کند و متاسفانه تا کنون متول  تواندیکه دارد ) قانون معادن( م  ی. چون با ابزار قانونگرددیم

به آن منطقه برگردد  و    دیاز حقوق معادن با ی. به طور مثال درصدشودیم  جادیقانون ا  یاز چاالش ها از عدم اجرا   یکی وجود نداشته است.  

دولت انجام دهد که   دیقسمت عمده آن را با  یول  دهدیاز آن را بهره بردار انجام م  ی کند که بخش  دایآن منطقه نمود پ   یو آباد  یدر عمران

 .شودیم   دهید  نیو آثار آن در معارض  شودیو قانون اجرا نم  شودیمتاسفانه انجام نم

  ی که خانه معدن برا   یشد با جلسات  جادیا  دینگرش جد  یغرب  جانیکنند که البته مثلا در آذربا  ینم  یاستانها به معدن توجه   نی مسئول  اکثر

که آن دوره را    یقضات  یبه نفع بهره بردار ول  کنندیصادر م  یاز موارد را  ی لیدر خ  یقضات گذاشت و قضات با استفاده از قانون معادن به درست

  .کنندیاند برعکس عمل م  دهیند

   ی نظام ادار  گاهیدر جا  یآن متول شودیم  بیمعادن تصو  یعال  یدر شورا   یدستورالعمل  ایبخشنامه    یوقت میهم مشکل دار  یدر بحث تخصص 

  ی عیراحت تر باشد اصلا مجوزها را منابع طب  دی. شاستین  ریمصوبه امکانپذ  نیدر عمل ا  دیآنقدر تخصص داشته باشد که به طور مثال بگو  دیبا

اگر متخصص باشد    یاست و متول  یمعن  یشود و اصلا در بحث اکتشاف معدن ب  یکه صادر م  یهکتار  2  یهکتار   1  یمجوز ها   لاصادر کند مث

 .ضعف است  نی و ا  ستیدو هکتار اصلا معدن ن  ایهکتار    کی  دیگویو م  کندیدر آنجا دفاع م

 ی و چ  میدار  یچ  میدانیکلان هنوز نم  اسیاست که در مق  نیما ا  یخود را از دست داده است. مشکل اصل  گاهیاکتشاف و پروانه جا  مفهوم

..؟ ایاست    یشناس  نیسازمان زم  یمتول  ا یآ  ستین  یقیآمار دق  یچقدر کجا و چجور  یول  میرا دار  فیما همه عناصر مندل  ندیگوی. همه ممیندار

  ی را در تمام کشور انجام داد برا   یکی زیشد و با برنامه مدون مطالعات ژئوف  جادیا  یکلان داشته باشد. قبل از انقلاب شرکت  نامهبر  دیبا  یمتول

 .یاتم  یانرژ 

  ا ی سازمان    کی.  کندیم  یجار   یها  نهیآن را صرف هز  ردیگ  یاعتبار م  یدارد وقت  یمشکلات فراوان  یاست ول  یمتول  یشناس  نیسازمان زم 

خاص    یمتول  دیهر بخش با  یهم بکند. برا   یریگ  میو در آخر تصم  ییجو  یو هم پ  ،یهم اکتشاف انجام دهد و هم بهره بردار   تواندیشرکت نم

 .باشد

  دا یکند معارض پ  تیحما  هیی. اگر قوه قضاردیکار معدن را بگ  یجلو  تواندیفرماندار نم  ا ی  اریبدهد ده  تیاستاندار اگر به بخش معدن اهم 

بلوکه    یعیتوسط منابع طب  یغرب   جانی. اکثر مناطق طلا در آذربارندی گیآن را م  یوقت جلو   چیه  نندی. اگر افراد روستا آثار توسعه را ببشودینم

 یچهار ضلع 24صادر شده، طبق قانون و ماده  یپروانه بهره بردار ییدر جا ایمناطق آزاد شوند  نیا دی شده و اکتشاف در آنجا معنا ندارد. با

ها    دهیدر مزا  ایپروانه ارزش ندارد.    نیا  یعنیچه؟    یعنی  نیخوب ا  دیری از من اجازه بگ  دیتوسعه با  یبرا   ی عیمنابع طب  یمشخص شده است ول

 .کند  یشرکت نم  دهی هکتار که در مزا  کی  یگذار برا  هیکه سرما  یهکتار در صورت  کی  ندیگویبه او م  شودیاعلام م  یوقت  دهیمزابرنده  

 

  :یشعبان  دکتر

کنند. و در    یهکتار را واگذار م  کیسال    3بعد از    یاد یحالت و بعد از بلوکه شدن مبلغ ز  نیاز معضلات شده است که در بهتر  یکیها    دهی مزا

 شود   لیاکتشاف تعط  یعنیرفتارها     نیاصل با ا
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 :(یمواد معدن  دیو تول  هی) شرکت ته  یشاه کرم  مهندس

  ن ی با ا  یدولت  یما هم در شرکت ها   یمحل  نیراهکار ارائه داد. در بحث معارض  میبتوان  دیجلسات علاوه بر مطرح کردن مشکلات با  نیا  در

شود.    یدر کشور فرهنگ ساز  دی. باگرددیشده در قانون به استان برنم  فیدرست قانون که پول تعر  یعدم اجرا   لیبه دل  میمشکل مواجه هست

.  ی معارض محل  جادیبه ا  زندیکه عملا دامن م  کندیرا عنوان م  یز یندانسته در کلامشان چ  ایاستان ها دانسته    ندگانیو نما  نیمتاسفانه مسئول

  ییمعادن شروع به کار کنند و توسعه و اشتغال زا  دیاجازه ده  میبگو  دیکار شود با  دیدر معدن نگذار  دی شما سهم دار  مییبگو  نکهیا  یبه جا 

  .کرد  حیتشر  شانی معدن را برا  رهینجز  دیشود و با  جادیا

ها. موضوع   ی گذار هیسرما نی را رقم زده و مردم آن منطقه منتفع شده اند از ا یاتفاقات خوب  یدر استان خراسان جنوب دی و تول  هیشرکت ته 

. قانون جواب را داده است و شفاف است و قانون  یعیطب  عیو منا  ستیز  طیمح  ،یاتم  یانرژ   لیاستعلام شونده هستند از قب  یدستگاهها  یبعد

 .کند و کاملا مشخص است  ریخود آن را تعب  قهیبه سل  یکه هر استان  ردندا  ریتفس

برسند که کار معدن در ذات خود   نیبه ا دیبا یعیدوستان در منابع طب کند یاز پروانه ها را به صورت مشروط موافقت م یلیخ یعیمنابع طب 

شده است که حقوق را معدنکار    ینیب  شی . و در قانون پتیفعال  یاسها یو ....بسته به مق  ی، حفار  یجاده ساز  لیدارد  از قب  بیتخر  ریناگز

کار شود. متاسفانه صدور پروانه ها    یمقطع  دیهم نبا  یکند. از آن طرف معدنکار   یبازساز   شودیکه م  ییرا تا جا  ستیز  طیو مح  دپرداخت کن

  .ردیگیرا م   یادیز  یوقت و دوندگ  ادیز  یانرژ 

گذار منتقل    هیسرما  ک یمحدوده به    نیو اگر پرتوزا است چرا ا  گذاردیدست م  لیهمه مناطق پر پتانس  ی به بهانه پرتوزا بودن رو  یاتم  یانرژ  

  ی خودش باشد. ول  یدست متول دیدارد و با یومعضلات فراوان ستیندارد چون با آن آشنا ن تیمعدنکار اصلا مناطق پرتوزا جذاب ی. برا شودیم

با    شهیلازم را هم  یخودش را انجام دهد و همکار فهیوظ  دیبا  یگذارند. هر کس  یرا دست م  ستیکه پرتوزا ن  یاست که مناطق  نجایمشکل ا

 .یاتم  یبا وزارت صمت است نه انرژ   یرا هم آنها بدانند کار معدنکار  نیا  یول  میده  یانجام م  یاتم  یانرژ 

 نهی. هم در زممیرسیدر بحث اکتشاف م  مانیبه مشکلات به روز نبودند تکنولوژ  نیبعد از گرفتن استعلام ها و مرتفع کردن مشکلات معارض 

دستگاه   ای میحفار ندار ای. میرا دار یادیز اریبس تیظرف قیو عم یاکتشاف  یحفار  یاست. برا  یمهم اریکه خلا بس یزاتیمشاوه و تجه ،یعلم

بر اساس فهرست بها    دیتول  هی شد در سال گذشته و شرکت ته  نییخداررو شکر تع  یاکتشاف  یها  تیفعال   یفهرست بها   درویمیا  در.  میندار

  ن یهم از ا  یبخش خصوص  کنمیم  شنهادیاتفاق افتاده است و من پ   دیو تول  هیته  یها  یدر حفار   یو عملا تحول  کندی مناقصات را برگزار م

رتبه دار ما به شدت    ی. در بحث مشاور شرکت هامیبا راهکارها مشکلات را حل کن  میتوانیما م  یاست ول  ادیز  انفهرست بها استفاده کند. نقص

 .شده اند  فیضع

. و در  شودیانجام نم  یکار  دیو ان طور که با   میدست گذاشته ا  یما دست رو   یکار شود ول  ستیبا  یم  ی انسان  یرویدر بحث آموزش و ن  دیبا 

 .خواهد شد  یمتخصص ته  یرویکشور از ن  کینزد  ندهیآ

  ی ز رتبه ها  میمشاور داشته باشد. گفته ا  کیچند محدوده    نکهیباشد نه ا  دیمشاور با  کیهر محدوده    ی و برا   میکن  یم  تیدر دولت حما  ما

 .پرورش دادن آنها کمک کرد  یشرکت کنند و  برا  یو کار  یسازمان برنامه استفاده شود تا بتوانند تا از نظر مال  نییپا

کشف    یگواه  6هزار متر آن خدا را شکر انجام شده است.    40از    شی و تا الان ب  میانجام بده  یهزار متر حفار   80سال    انیتا پا  میبرنامه داشت 

  ی گذار خصوص  هیبه سرما  میر یکشف بگ  ی. اگر گواهمیشده جلوتر هست  ینیب  شی پ  یاز برنامه ها  یمیو ژئوش   کیزیدر بحث ژئوف  میگرفته ا

 .میکه خودمان انجام ده  میستین   نیو در دولت دنبال ا  میکنیواگذار م

 

 :یشعبان  دکتر

انجام    یچون کار اکتشاف  ستی شکل ن  نیالان به ا  یرتبه ول  نیبا چند  میدار داشت  دیمشاور گر  45  کینزد  میقبل که مشاور بود  یسالها  

 .شودینم
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  ی انسان  یرو ین  تیشمال شرق. در بحث ترب  تیریمد  ایشمال غرب    ت یری مد  ندیگویشده است م  یبند  میعملا کشور تقس   یاتم  یدر بحث انرژ  

به    دیرا شا  یاز پروژه ها   یلیداشت. و خ  میکار خواه  یرو یبا واردات ن  ازیالان هم ن  نیهم  یو تا حد  ندهینشود کمتر از ده سال آ  یاگر فکر 

دوستان     یروز  کی.  نینو  زاتیو وارد شدن تجه  دیهم دارد از نظر وارد شدن علم جد  یدیکه البته فوا  میواگذار کن  میشو  مجبور  یخارج  یرو ین

 .میرا صادر کن  یمهندس  یرویگفتند که ن  یم

 :یعربشاه  مهندس

منتها نه به طور مطلوب   میگردیشدن برم یدولت ستم یبه س میخوب است. ما دار یلیدر حال انجام است خ دیو تول ه یکه در ته ییها راهکار

هستند و رانت دارند    تیکه وابسته به حاکم  ییمعدن هستند به کنار رفته اند و مجموعه ها  یکارها   یکه متول  ییها و مجموعه ها  ستمیآن. س

 .در حال کار هستند  یدولت   یبا مجموعه ها   یاز به صورت مو

و در محدوده    ستین  یهم مستثن  یاتم  یو انرژ  توانندینم  یعاد  یکه مجموعه ها   کنندی و کار م رندیگی محدوده م  یارگانها به راحت  یکسر ی 

و با   میکنیو زمان م نهیاست که فقط اتلاف هز نینگاه من ا طیشرا نیکه دارد در حال کار است. با ا یبر اساس رانت  ستندیکه پرتوزا ن ییها

 .میرسینم  جهیروند به نت  نیا

من    دیبگو  یشود و در آخر منابع طبع  دایشود وقت گذاشته شود محدوده پ  نهیهز  یمشکلات حل شود. کل  نیکنند تا ا  لیاکتشاف را تعط 

  ی نم  دییفرمایدارد. آموزش که م  ازین  یاصلا چه وسعت  ییجو  یندارند که اصلا مرحله پ  ی حیو متاسفانه درک صح  کنمیهکتار را واگذار م  کی

 .ستمیرا متصور ن  یمتخصص باشند. من در کل چشم انداز خوب  دیداد با  حی معدن را توض  لسمج  کی  یتوان برا 

ما    یشگاهیآزما  زاتیندارند که کار کنند. تجه  یانسان  یرو ی و ن  دهدی آنها اجازه نم  یو فن  یمال  لیخصوص مشاوران در حال حاضر پتانس  در

و   زندیها جاده م  لومتریمحدوده دارند و ک  60  ییاست. مجموعه ها  یسرگرم  هیشب شتریاست؟اکتشاف حال حاضر ما ب  شیچند سال پ  یبرا 

  .احداث  یدهند به آنها برا   یمتر جاده هم اجازه نم  500و    رند یمحدوده بگ  تواندیاصلا نم  یافراد عاد  یول  ستندینهم پاسخگو    یبه کس

 کی.  میرا حل کن   یعیو منابع طب  نیمعارض  ست،یز  طیمسئله مح  میتوانیما نم  ندیگویم  میکنیها هم صحبت که م  ی: با دولتیشعبان  دکتر

  .امداد  تهیمثل کم  ییجا

 

 :بهرامن  مهندس

هم    رویاست. وزارت ن  یاتم  یدر بحث اکتشاف و آن سازمان انرژ   ده یرا د  ییبخش اکتشاف ما در کشور مشخص است. قانون استثنا  یمتول 

  خواهد یو م  دهدیاکشاف انجام م  ی وقت  درویمی. ازیرا که پرتو زا هستند نه همه چ  ییبوده که آنها  نیخاص خودش. قانون ا  طیبا شرا  یاست ول

بهتر است در مراحل    دهدیاکتشاف انجام م  یهم وقت  یشناس  نیآن را انجام دهد همان سازمان زم   تواندیم  یخصوص  ششود بخ  یلیتفص

بخش    یکشف متول  یکشف شد. مالک آن بعد از گواه  یکه گواه  یاستفاده کند ام تا کجا؟ زمان  یبخش خصوص  یها  یاز توانمند  یلیتفص

  .معدن است

توانم کار کنم طرف مقابل کار کند و   ی که من نم  ییاست که در جاها  نیتوافقنامه ا  نیبسته است و روح ا  درویمیتوافقنامه با ا  یاتم  یانرژ 

. آن هم مشکلات  دهدی انجام م  یو کار اقتصاد   ادیم  یمواد پرتو زا است ول  یرو  یاتم  یبد است. اساسنامه انرژ  یلیمشارکت و خ  یعنی  نیا

  ی دهد یبخش خاص م  یرا به متول  یکار اقتصاد  ی کن.  وقت  نیخودت تام  یاقتصاد  یها  تیچون گفته اند  بودجه ات را از فعال  اردخودش را د

 .قانون است  یخودش عدم اجرا 

 شود؟ یموارد هم مشمول م  ریسا  ایآ  یکشور. ول  یاست برا   تی چون حائز اهم  میبه مواد پرتوزا دار  از یکه ما ن  ستین  نیکس منکر ا  چیه 

چون حقوق عامه در آن است و استثنا وجود ندارد. همه مشمول    میهمه تابع قانون باش  د یبا  میانجام ده  میخواهیرا م  ی معدن  اتیعمل  یوقت

  .م یهم گفت  صیرا به مجمع تشخ  نیرانت شفاف و ما ا   شودیم  نیا  شوندیارگانها نم  یبعض  نکهیا  شوندیم  24ماده  
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داشته   ینیعقب نش  دادیاجازه م  یانجام دهد و پله بزند. محدوده معدن  یرو  شیپ  توانستیکه نم  جاریدر منطقه ب  میداشت  یاز مجموعه ا   دیبازد

 .موافقت شد  نهیو اتلاف هز  ید یداد و بعد از مدت مد  یاجازه نم  یعیمنابع طب  یکارها را اصلاح کند ول  نهیباشد و بر اساس ان س

  ی نیعقب نش  ستیبایو م  ستندی موجود و استاندارد پاسخگو ن  یها  نی شده است و ماش  یاقتصاد   ریمتعارف و غ  ریپله در مس سونگون غ  بیش

  چیو ه  کردیم  بیاستاندارد تخر  ریبود غ  یاتم  یانرژ   اریمحدوده در اخت  نی. حالا اگر ادهدیاجازه نم  یعیو منابع طب  ستیز  طیمح  یکند ول

 .می بخواه  یاز متول  دیهستند که ما با  یمسائل   نهاینداشت. ا  یربا آن کا  یارگان

 

شناخته شده است متاسفانه در   یکه امروز به عنوان رانت رسم یکیتفک نینظر دهد. ا یمسائل از نگاه فن نیبه ا تواندیما است که م تهیکم 

.  ی اقتصاد  کیندارد به صراحت گفته تفک  یراد ی. قانون امیندار  یچون راه  میبخواه  دیبخش معدن است. ما با  یزدن به حکمران  بیحال آس

 .رند یبا اسم پرتوزا بودن تمام محدوده را بگ  نکهیبرود نه ا  دهیبه مزا  دیشود با  فیتعر  یدوم معدن  ماده  خواهدیاگر م

 

برنامه بخش معدن است.   نیبا نگاه به قانون در حال تدو یراهبرد ی شده است. شورا  یاتیدر بخش معدن عمل یراهبرد  یخوشبختانه شورا  

ها    شیمشوق ها، آما  ،یانسان  یرویکمبود ن  درو،یمیا  زات،یمشخص شده است به طور مثال دانشگاه، تجه  فیتکل  یراهبرد   یعملا در شورا 

  ی و حت   یداشته باشند و بخش اکتشاف، استخراج، فرآور  دیرا با  یمانند خانه معدن چه نقش  یتخصص  یتشکل ها   ،یآموزش، معاونت مهندس

  .است  دهید  یبازاررا را مشخص کرده است و همه را با نگاه تخصص

 .میکمک کن  میتوان  یما م  شنهاداتیشدن آن مصوبات با پ  یمان در اجرا  یتخصص  یها  تهیما در کم 

 

 :یانیکس  مهندس

است    تیدر اولو  یاست. مسائل اتم  شترینظام ب  یرا یکدام بخش    تی نظام به کدام سمت است و اهم  یریکه جهت گ  میریرا بپذ  یتیواق  دیبا  ما

. مگر اطلاعات موجود  شودیانجام م  یاکتشاف  یو کارها   شودیم  تی ترب  یانسان  یرویراستا هم ن  نیدر ا  ؟ یو مادر و اقتصاد  یدیتول  عیصنا  ای

است    نینظام ا  یریو چون جهت گ  دهندیکارها را انجام م  نیشده است که ا  چهیباز  یول  دونندیکه کجا پرتوزا است؟ همه را دارند و م  ستین

 .کنندیسو استفاده م  هیقض  نیاز ا

  ن ی باشد و نتواند از قانون معادن دفاع کند هم  فیضع  یدستگاه متول  یهم هست. وقت  ستیز  طیمح  یبحث آلودگ   ستیموضوع ن  نیتنها ا 

 .ندارد  یگاهیدولت و خود وزارت خانه جا  ئتیکه در ه  دی معاون دار  کیندارد. شما    گاهیجا  یما در نظام ادار   ی. متولشودیمسائل م

مشاور داشتند با   کیهمه استانها به تفک 67سال   نیمشاور تیدر مورد ترب ؟یبخش معاونت معدن ایتر است  یاستان قو  یاستان بازرس کی 

  ن یالان چه تعداد؟ا  میچند تا مشاور داشت  3تا    1دارد. در آن سالها از رتبه    داری مخصوص خود الان کدام مشاور الان اعتبار پا  یاتیطرح عمل

. و آنها را  دیری مشاور بگ  دیبا  دیهمه طرح را خودتان انجام ده  نیا  دیگفتم شماها نبا  میبحث داشت  یشناس  نیاند. با سازمان زم  شدهها حذف  

  .خواهد رفت  نیمشاور از ب  گرید  دهندیخودشان را انجام م  یجار  یها  نهیو هز  رندیگ  یاعتبار م  ی. وقتدیکن  تیترب

 

 :زاده   نالیز  مهندس

 

در برابر    یمحل  نیمعارض  ایاست.  در تمام دن  یبرخورد اشتباه  م یکن  دیتاک  یهیتنب  یدر برخوردها  میاگر بخواه  یمحل  نیبرخورمان با معارض  ما

مشکلات را حل کرده اند. اکتشاف موتور    نیمشارکتشان داده اند و ا  نیتام  رهیو در زنج  یرشته ا  نیبا مطالعات ب  یوجود داشتند ول  یمعدنکار 

شود خوراک    یو محصول معدن م  یمعدنکار   شودیموضوع واقف باشند که محصول اکتشاف م  نیبه ا  د یاست و تمام ارکان با  داریپا  سعهتو

  .عیصنا
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مجموعه خودم را چه از لحاظ    رمیخودم را در نظر بگ  یفردا  نکهیاست که من بدون ا  نی. توسعه امیمشکل دار  داریما در خود درک توسعه پا 

  خواهد ینداشته باشد که بعدا چه م  یتوسعه بدهم و به منم ربط  یو بهره بردار   یاکتشاف  یمعدن  یو وجود محدوده ها  یو چه مال  یانسان  یرو ین

مدت و بلند مدت من   انیکوتاه مدت، م ندهیشود آ ادیز یمهم است دوام آن است. که به طور تصاعد  دار یکه در توسعه پا یزیچ آنبشود.  

  .بکند  نیرا تام

و مجبور است   میکنیکه درآمد ندارد تورم اعمال م یگذار اکتشاف ه یبه سرما 6ماده  3و  2است که ما سال به سال در تبصره  نیا گرید نکته

خودش در حوزه اکتشاف بابد کوتاه    یاتی مال  یدرآمدها  یاست و دولت بر رو  یمعن  یاعمال تورم به نظر من ب  نیبکند و ا  نهیسال هز  5تا    6از  

 .میندار  یجهان  یشفاف مطابق با استاندارها  یو اجتماع  یطیمح  ستیاستاندار ز  یها   یابی. ما ارزادیب

 

اطلاع   یهستند که از همه مسائل به صورت سطح یوجب کی انوسیکارشناس وزارت خانه اق یاست بچه ها فیما )وزارت خانه( ضع  یمتول 

  ی کارشناسان با اکتشاف واقع   یی. آشناستیآنها ن  یفرصت برا   نیا  یادار   ستمیس  نیبا ا  نندیخدمت بب  نی ح  یآموزش ها   دی. بایدارند نه عمق

  .کم است

وجود داشته    انهیسال  یریمغزه گ  یاکتشاف  یها  یکه الان آمار حفار  دونمیم  دیاست به طور مثال بع  فیآمارها ضع  یکسریوزارتخانه در   

صندوق   Feasibility Study از زمان  گرید  یبه آن توجه شود بحث بستن معدن است در کشورها  دیکه در اکتشاف با  یمورد   کیباشد.

 .شود  ختهیکه به حساب خزانه ر  کندینم  افتیرا در  یمبلغ خسارت  چی. دولت هشودیم  جادیا  ییها

 ن یارائه دهد و ا  دیو برنامه بستن هم با  کندیشارژ م  انهیسال  ای  انهیصندوق ها را ماه  نیقابل برداشت است   و   مکتشف ا  ریصندوق ها غ  نیا

دخالت    یکه به جا   یزودهنگام دارند و نظارت دولت  یزیبرنامه ر   نیداشته باشد و با ا  یدر زمان بستن معدن بودجه کاف  شودیکار باعث م

است    میکشور ما قابل تعم  یکار برا   نیو  ا نندیبیم  یمعدنکار   ریتحت تاث  یو اثر آن را جوامع محل  شودی بسته م  یمعدن به خوب  دارد،وجود  

  .مینشو  یمحل  نیتا دچار معارض

 

  د ی آنقدر محدوده ثبت شده است که ثبت محدوده جد  نندیبیچرا اکتشاف با بن بست مواجه شده است؟ الان خداروشکر کاداستر را همه م 

شوند و متاسفانه    دهی توانند برنده مزا  ینم  یگذاران واقع  هیشده است که سرما  یمنطق  ریها انقدر غ  دهی برنده مزا  شنهادیممکن شده است. پ  ریغ

  م ییگویم نکهیرغم ا یاکتشاف عل ی. مشخص نبودن متولیکار اکتشاف نیبدون کوچکتر روندی و فروش م  دیدنبال خر ای شوندیم باطل ای نهایا

  ی برا   یخصولت  ای  یخصوص  ی اکتشاف وزارت خانه است. همه مجموعه ها چه دولت  یاست. البته متون حقوق  یمتول  یشناس  نیسازمان زم

  .بردیرا بالا م  یگذار   هیسرما  سکینظر من ر  به  نیخودشان بخش اکتشاف دارند و ا

 

  د ی هم با  انیاست اگر شراکت در سود است در ز  یاشتباه  اریبس  میتصم   یا   دهیمزا  یدر محدوده ها   یمردم محل  یدرصد   40موضوع شراکت   

هستند. سهم    یو دامدار   یعامل شناخته شده است. عوامل اول کشاورز  نیبه عنوان چهارم  ایدر دن  یدر معدنکار  یعیمنابع طب  بیباشد. تخر

عدم ارائه آمار شفاف همه    لیکمتر است. و متاسفانه به  دل  اریدرصد است و در زمان اکتشاف بس  5  نیانگی و به طور م  ددرص  8  ریز  یمعدنکار 

 .دانندیم  بیتخر  یرا عامل اصل  یجا معدنکار

 

مسائل   لیاکتشاف را به دل  یمهندس  یاز دانشگاه رشته دانشگاه  یل ی. خستیهم است که قابل گفتن ن  یمسائل بدتر  یاتم  یدر مورد انرژ  

جز مشاغل    یبه سخت  یحت  ستین  یبد است ضمانت شغل  یشغل  طیشرا  نییندارند. دستمزد ها پا  گری د  یدر رده کارشناس  ینامناسب شغل

مختلف را دارد. در   جیمختلف نتا  یشگاهها ینمونه واحد در آزما  کیموضوع است که    گرید  شگاهی. بحث آزماشودیآور محسوب م  انیسخت و ز

. ما دستگاه  میرا ندار  زاتیتجه  نیاستفاده از ا  یها  ازین  شیمهمتر از همه پ  م یگویمن م  میبه روز ندار  زاتیتجه  ندیگویهمه م  زاتیبحث تجه
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  دم ی شا  ای  4  وروی است  و سوخت ما    6  ورویموتور دستگاه    میدر قرم اول با مشکل سوخت مواجه هست  و  میرا وارد کرد  ی ریبه روز کرگ  یحفار 

3. 

 

 :کشاورزپور   مهندس

مواد    یدر برخ  متیق  شیافزا  نکهیهکتار وجود ندارد. با توجه به ا  3  ریسال است که در سامانه کاداستر امکان ثبت محدوده ز  نیچند  الان

  ی و اقتصاد   ی فن  یحیطرح توج  کهیکه در صورت  م یموضوع اکتفا کرد  نیداشتند ما به ا  یکه فعالان بخش خصوص  ی و رغبت  میداشت  یمعدن

باشد    یلازم محاسبه و اقتصاد  یپارامترها    ری و سا  یتمام شده و فروش ماده معدن  متیو ق  هیکه نرخ بازگشت سرما  ودتوسط مکتشف ارائه ش 

   .کشف وجود داشته باشد  یامکان صدور گواه

  

  ی شناس   نیسازمان زم  درو،یمیا  نیوزارت خانه ب  یمعدن  یبازوها   نی ب  نیب  یجانبه است. توافق مشترک  3در خصوص طرح تحول    یبعد   موضوع

است که باعث کاهش    یمثبت  اریکشور که قدم بس  یپنجاه هزارم اقتصاد   کی  یها  هینقشه پا  هیمنعقد شده است با هدف ته  یو معاونت معدن

 است   یانسان  یرو یطرح گنجانده شده است آموزش ن  نیکه در ا  یاز اهداف  یکیشود.  یگذار م  هیسرما  سکیر

 .میخواهینم  کیآکادم  یرو ی.  ما ندهدیرا انجام م  یفن  یرو یآموزش است. که ن  نیطرح تحول هم  دیاز فوا  یکی 

 .شودیآزاد م  ندهیانجام شده و تتمه پهنه ها ظرف چند هفته آ  ییکه  جلسه نها  یاکتشاف  یپهنه ها  فیتکل  نییموضو تع  در

  ن ینابیتقابل ب  کی  نیدارند ندهند و ا  فیو آنها تکل  میریعرصه را بگ  میدار  فیما تکل  24مراجع موضوع ماده    ریسا  ایو    یاتم  یدر موضوع انرژ  

درصد   40 یمورد مخالفت شده است و بالا 801با  یدرخواست ثبت 1410ندهند. ما از  یو اقتصاد یفن هیاست. اگر قرار است ندهند با توج

  شرفت یماهه امسال ما پ  6و    میفقره پروانه اکتشاف داشت  467. شش ماهه سال گذشته  ستین  حیدرصد صح  کیموافقت شده است. و آمار  

 .پروانه اکتشاف صادر شده است  647و    میداشت

 

  ن ی مستقر شود. ا  نجایبه صورت دائم ا  یکه کارشناس روس  ستین  ی نجور یانجام شد ا  یتوافق  یجانبه با شرکت روس  3طرح تحول    یدر راستا  

انتقال تجرب  یکیتوانمند است.    اریبس  یشناس  نی شرکت در حوزه اکتشاف و زم از    دیاست و بازد  یتکنولوژ   ات یاز اهداف بحث آموزش و 

  ی را دارد ول   تیظرف  نیکشور ا  یو مجموعه معدن  یشناس  نیبه ما کمک کنند. سازمان زم  زاتیکردن تجه  برهیکال  رما و د  یشگاههایآزما

  ینم یپرداز  دهیدوستان گفتند ا ی. در حوزه کارشناسکنندیاستفاده م یاز چه تکنولوژ  می نیتا بب ندیایکه برند هستند ب یی شرکت ها میگفت

 .ینه در محله کارشناس  شودیکار متوقف م  ید در مراحل بعد یبه نظرم خلاف واقع است شا  یشود ول

توانند به ادارات ما مراجعه کنند و   یم  لاتیتسه  نیا  انیو متقاض  میبه استانها ابلاغ کرد  یخرداد ماه سال جار   یاکتشاف  لاتیموضوع تسه  در

شود .   یبه بانک معرف  تایشود و نها  یدرخواست بررس  یو بودجه معاونت معدن  مه یصندوق ب  قیدرخواست مکتوبشان را ارائه دهند تا از طر

  .است که انجام شود  ریهم امکانپذ  مهیاز بودجه مستقل صندوق ب  مایپروسه مستق  نیا  نیهمچن

 

وزارت خانه(    یرا که ما ) حوزه کارشناس  یانجام شده است اگر توافق  یاد یز  یها  یزنیو را  میکرده ا  هیرا ته   یتفاهم نامه ا  کی  سی نو  شیپ 

رفع    یاتم  یدغدغه ها در خصوص انرژ  نیا  ی و تمام  یاتم  یاست در رفع تعارضات انرژ  ی مثبت  اریگام بس  ریبپذ  یاتم  یداده است انرژ   شنهادیپ

  .میکن  یم  تیحما  یاز بخش خصوص  شهی. ما همدخواهد ش 

  

 :یانیکس  مهندس

مربع    لومتریچند ک  دییبفرما  کنمی. من خواهش ممیکنینم  انیاست که امار را به درستس ب  نیاز معضلات ا  یکیمهندس کشاورز پور     یآقا

  د یکه شما داد  یآمار   نی. ادییاست بفرما   شتریدرصد ب  کیمربع آن موافقت شده است. اگر    لومتریو با چند ک  یعیدرخواست بوده از منابع طب
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صدم درصد است در سال گذشته. در مورد    16  ستیدرصد هم ن  کی  یحت  یغرب  جانیی. در آذبادیمحاسبه کن  دیغلط است و به تعداد نبا

  .دیداد  لاتیبودجه خودتان اعتبارتان چقدر بوده و چقدر تسه  فیاز رد  دییخودش را دارد شما بفرما  یجا   مهیصندوق ب  لاتیتسه

 

  :یشعبان  دکتر

  6ماده    3و    2اکتشاف بالا است از جمله تبصره    یها  نهیهز  ندیگوی م  نکهیهم  دوستان داشتند و ا  یگریسوال د  کیمهندس کشاورزپور    یآقا

  .دییاست لطفا بفرما  یهم نکته ا  نیا  یداشته است اگر برا   شیکه افزا

 

   :کشاورزپور   مهندس

  خواهد یم  یعیکه قطعابه طور مثال  منابع طب  دید  نیما ا  نیاست که عمده مکتشف  نیامر ا  تیواقع  یرا ندارم ول  یحال حاضر من امار مساحت  در

و    میزنیهم چانه م  دیدر خر  یاست که حت  یها  یرانیعادت ما ا  نیو متاسفانه  ا  رندیگیبزرگ را م  یل یعرصه خ  کی  ندیایمخالفت کند م

آزاد   لومتریک 250 یبرا دیی. فرض بفرمامیکنیچانه زده خواهد شد. و عرصه هدف را مشخص نم داندیچون م دهدیم یشتریبفروشنده عدد 

  م یی گوی؟نمیرا انجام بده  لومتری ک  250فقط    ییمرحله شناسا  یبنیدر خودت م   ایآ  یاست که بخش خصوص  نی. سوال من ادیدهیدرخواست م

  ی نقشه ها   یکسر یاست که    ن یا  دهندیانجام م  ییجو  یو پ  ییکه دوستان از مرحله شناسا  یزین چیرا. متاسفانه ا   ییفقط شناسا  یلیتفص

و دوستان توجه کننداگر وزارت خانه بخواهد بر اساس ضوابط و سرفصل استاندارد    دهندیانجام م  یو مطالعات دفتر  نندیبیرا م  یماهواره ا 

و ابلاغ شده است.    دییخودتان نوشته شده و تا  دهیکه توسط افراد برگز  ستندیو قادر به انجام ان ن  توانندیها هم نم  یدولت  یعمل کنند حت

 .گذاردیم  ر یآمار تاث  یرو  نهای. و همه اشودیدرخواست رد م  عتایمحدوده قرمز در درخواستشان هست و در جنگل طب  یوقت

 

رسالت را    نیبوده است که ا  یاطلاع رسان  میکه در حوزه اکتشاف داشت  یفیتکل  یندارم ول  لاتیداده شده تسه  صیاز بودجه تخص  یاطلاع 

 .و هم به خانه معدن  یهم با ادارات کل استان  میانجام داد

 

که از تبصره  یدر سال گذشته کل پول کنمیباز کند و فکر م یآن حساب یکه دولت بخواهد رو  ستین یعدد 3و  2در خصوص عدد تبصره  

  ی پهناور   یاست که دوستان عرصه ها  نیا  یبرا  یبحث بازدارندگ  3بوده است. تبصره    اردیلیم  70  60  تایشد نها  زیبه حساب دولت وار  3و    2

  .ستین  یواقعا عدد   اریدر اخت  یاست. و با توجه به عرصه ها   هیقض  نیاز ا   یر یجلوگ  یبرا و    کنندیرا بلوکه م

 

 :یعربشاه  مهندس

  د ی توانیطبق قانون م دیبه نظر من نقض غرض است چون گفت دیکه فرمود نیا یدرخواست دهند ول شتریها محدوده را ب یاست بعض  ممکن

  ر ی پاس کردن سر فصل ها غ  دییگوی. و شما مایدر  ای  فتدیمحدوده در جنگل ب  نکهیفارغ از ا  دیرا درخواست ده  لومتریک  250به طور مثال  

 یدارد؟ اگر سرفصل ها انقدر سخت است که کس یبه بازنگر ازیواقعا ن ایسرفصل ها  نیاز ا دیکنیالان شما دفاع م دونمیممکن است. من نم

   .نظر شود  دیتجد  دیبا  ردی بگ  تواندینم

 

  :کشاورز پور  مهندس

  م یجورک برس  یبه استانداردها  میو اگر بخواه  کیشده است. توسط مجموعه آکادم  هیته  یالملل  نیب  یسر فصل ها مطابق با استانداردها   نیا

را انجام دادند چه    ییجو  یو پ  ییها هم پاس کردند و مرحله شناسا  یلیدار خ  دی بزرگ توانمند گر  یشود. البته شرکت ها  تیرعا  نهایا  دیبا

استخراج انجام    دیاز روز اول کار با کندیما فکر م یاز بخش خصوص یلی. خستین ینشدن زیو چ شتریب ی و در بازه زمان  لومتریک 2000بسا تا 

  .دهد
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انجام دهد؟    یحفار   تواندیفرد م  نیا  میبرگشت ندارم به من بده برم اکتشاف مس انجام بدهم ما چه بگو  هیمن پول کرا  گهیم  ادیطرف م  یوقت 

  ن ی از هم  دیانتقاد شد  میکه گذاشت  یو مال  یفن  تی. صلاحمیدرست کن  دی بحث انفال بودن را با  مینیرا بب  هیقض  نیا  میدر قانون  اگر واقعا بخواه

هستند و تفکرشان    یحوزه معدن مردم عاد   نیاز فعال  یبخش  کیکه     میریبپذ  دیشده است. با  رانهیمعدن به ما شد که چرا سختگ   انهخ

 .میرا بگذار  یو مال  یفن  تیو صلاح  3تبصره    میاست و ما مجبور  یسنت  یمعدنکار 

 .در حال کار هستند  یعمده محدوده ها سنت  مینیبیشرکت را م  50نه    مینیرا بب  یهمه جامعه معدن  یوقت

 

اتفاق بد است که باز هم    نی.  و ایبدون حفار   دیثبت کن  ندیگویرا م  یماده معدن  یچشم  دیو با د  رندیمشاور بگ  ستندیحاضر ن  یافراد حت  نیا 

 .سازنده به ما کمک کنند  ری نقد غ  یبه جا  یاز بخش خصوص  می. ما انتظار دار کندیم  یواقع  ری آمار را غ

  :یشعبان  دکتر

ساله اکتشاف دارند و ما    50از کشورها برنامه    یلیپور در روزنامه صنعت نقل قول کردم و خ  یمحتشم  یدرصد را از قول خود آقا  کی  من

 .بد است  اریدر هر صورت حال اکتشاف بس   میندار
 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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 16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:         

 1402  آبان   16 تاریخ جلسه:

 ران یسالن جلسات خانه معدن ا   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

عملکرد بخش اکتشافات کشور، چالش   یبررس •

 ها و راهکارها 

 حاضرین جلسه 

، دکتر صالح آبادی، مهندس  ی دکتر صفر   ، مهندس جلالی،ینیدکتر حس  ،یدکتر مشکانمهندس بهرامن، دکتر شعبانی، مهندس فتاحی،    انیآقا

 متوکل 

 شرح جلسه 

 

صنعت    نیا  رونیدر بخش معدن است از هم  ییبالا  تیظرف  یکه دارد، دارا   یخاص  یشناسن یساختار زم  لیمهندس بهرامن: کشور به دل

  رییتغ  ازمندیتحقق رشد بخش معدن، ن  یباشد . برا کشور داشته   یبرا  یمناسب  ینیآفرو بلندمدت ارزش   مدتان یمدت، مدر کوتاه   تواندیم

و نسخه    ردیصورت بگ  دیبا  شود، یبه بازار ختم م  کهی نگاه از شروع که مرحله اکتشاف است تا زمان  رییتغ  نیو ا  مینگاه به بخش معدن هست

.   میاکتشاف باش  یشاهد مهندس  دیبلکه با  رد،یکه انجام گ  میستین  ییدهایشود. ما صرفا به دنبال با  هیته  دیتوسعه هر بخش با  یمربوطه برا 

  .ابدیدرست خود در سطح کلان را ب  ری شود و اکتشاف مس  یساز ادهیپ  دی با  کتشافاتدر ا  یاستانداردساز 

  .شودیم  رهیسبب توسعه زنج  حیصح  اکتشاف

 

  :عملکرد بخش اکتشافات کشور، چالش ها و راهکارها مطرح کرد  یدر پنل بررس  رانیانجمن مس ا  رهی مد  ئتیعضو ه  ،ی مشکان  دکتر

 ،یتخصص  تیفعال  کی  یمواد معدن  یآن شده است. اکتشاف تا فرآور   ریبانگیهم گر  یبرداراست و بخش بهره   ادیبخش اکتشاف ز  یچالشها 

  یچالش ها   یو خصوص  یدولت  یو علم روز است. در کشور ما در بخش ها   یریپذ  سکی، ر  یبه تجربه بالا، دانش فن  یو متک  دهیچیپ  اریبس

در بخش معدن    یمطلوب  جیراستا نتا  نیو در هم  میاز اکتشاف نداشته باش  یکه سبب شده عملکرد مناسب  دوجود دار  یمتعدد  یاکتشاف

 .حاصل نشود

 

 :عملکرد بخش اکتشافات کشور، چالش ها و راهکارها  مطرح کرد   یدر پنل بررس  رانیانجمن مس ا  سیرئ  بینا  یشعبان  دکتر

  یاکتشافات معدن  ،یکننده مواد معدن  نیو تام  هات یفعال  نیا  یربنایهستند و ز  یتوسعه صنعت  یربنایز  یمعدن  عیمعدن و صنا  یهر کشور  در

 .است

خواهد    شیکشور پ  یتوسعه ا  یها  با برنامه   یشتریاکتشافاتمان با تناسب ب  نیقیبرنامه کلان درست در بحث اکتشاف به طور قطع و    با

 .رفت

اقدامات لازم به منظور    ر،یاخ   انیسال  یمتاسفانه ط  نه،یزم  نیدر ا  یبخش خصوص  یهال یاکتشاف در حوزه معدن و پتانس  تیاهم  رغمیعل

 .موضوع داشته باشد  نیبه ا  یا ژه ینگاه و  دیانجام نشده است و دولت با  یبخش خصوص  ییو استفاده از توانا  یاکتشاف  یهااتیتوسعه عمل

است که در بخش معدن وجود دارد. چراکه حضور بخش    یضعف و چالش بزرگ  ،یبخش خصوص  یاکتشاف   تیتوجه لازم به فعال  نداشتن

لازم جهت حضور هرچه    یهانه یزم  دیبا  نیبه صنعت معدن داشته باشد و بنابرا  یانی کمک شا  تواندیاکتشاف م   نهیتوانمند در زم  یخصوص

 .فراهم شود  کتشافبخش در ا  نیتر او پررنگ   شتریب
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شود    یم  شنهادیشود. پ  ی حفار  یهابه دستگاه   یشتریتوجه ب  دی: در بخش اکتشاف بایرنفتیانجمن حفاران غ  سینائب رئ  ؛ینیحس  دکتر

  یو راهکارها   ردیقرار گ  یپردازش مورد بررس  ش،یپو  ش،یمایدرخصوص مباحث پ  ته یکم  نیو در ا  جادیا  یپژوهش  ندهیبنام آ  یا  تهیکم

  .میداشته باش  یسند استراتژ   دی. از نگاه کلان باردیصورت گ  یبخش خصوص  یارائه و مطالبه گر  یمناسب به مراکز دولت

لازم را    یچه کارشناسان آموزش ها  یافراد چه پرسنل سازمان  یتمام   دیاست، و با  فیضع  اریاکتشاف بس  نهی: آموزش در زمیجلال  مهندس

باشد و همانند    یمورد تائ  دیکه با  ی. در بحث پروانه بهره بردار میرو دار  شیها را در پ  نهیهز  شی بخش دولت و افزا  تیعدم حما  رند،یفرا بگ

  .عمل شود  آنبانک ها به  

  .را انجام دهند   اتیعمل  یو مال  یفن  تی اکتشاف، صلاح  یواقف به قانون باشند و با مهندس  دیبا  نی: مکتشفبهرامن

   .در نظر گرفته شود  دیبا  زیگذاران مشکلات خاص خودش را دارد، تخصص افراد ن  هی: مشارکت با سرماای فلات آس  ؛یصفر  دکتر

بالغ    یرویدانشگاه ها با توجه به نبوغ خود علم باشد. ن  یخروج  دیکار متخصص، که با  یرو یانجمن مس: عدم حضور ن  ؛ی صالح آباد  دکتر

  .قرار داشته باشند  ستم یس  کیبا توجه به مهارت در    دیوجود ندارد، افراد با

  .به روز شود  یحفار   یدر حوزه اکتشاف انجام شود، دستگاه ها   یشود هوشمندساز   یم  شنهادیپ

محدوده ها در سامانه کاداستر بلوکه    شتریباشد، ب  یم  یعیوزارت منابع طب  ن،یبخش معدن در کشور چ  یمس: متول  یشرکت مل  متوکل؛

  .انجام دهد  یبخش خصوص  یقانون معادن دولت مکلف است بستر لازم را برا  5شده است. طبق ماده  

  یمعدن  یپروژه ها   یمال  نیرکت ها از دانشجوها، همچنان وجود دارد. تام   تیبازار کار و دانشگاه، عدم حما  نیدانشجو: عدم ارتباط ب  ؛یفتاح

 .ردیگ  یصورت نم
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 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1402 آذر   11 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

متخصص در   یانسان  یرو ین  ن یچالش تأم   یبررس •

 بخش معدن، خصوصاً اکتشافات کشور

 حاضرین جلسه 

  ، ی د ی دکتر جد  ر،یرکبیدانشگاه ام  یعلمئت یعضو ه  ،یدکتر رمض  ران، یخانه معدن ا  تیاکتشاف و همات  تهیکم  سی رئ  ،یدکتر شعبان  انیآقا

و    یابیدفتر استعداد  رکلیمهندس خادم آستانه، مد  ،یو اکتشافات معدن  یشناسن یو بودجه سازمان زم  یفن آور   ،یزیردفتر برنامه   رکلیمد

فر، مشاور وزارت امور    ییمهندس طباطبا  ران،یمس ا  عیصنا  یاکتشافات شرکت مل  ریمد  ،ی مهندس خسروجرد  ،یعیطب  بعمنا  یبرداربهره 

دکتر اسپهبد، کارشناس ارشد    ا،یپا  یاکتشاف منابع معدن  تیریاکتشاف و توسعه معادن شرکت مد  ری مهندس راسخ، مد  ،ییاقتصاد و دارا

عضو جامعه مهندسان مشاور،   ،یمهندس عربشاه ،یمواد معدن دیو تول  هیاکتشاف ته کارشناس ،یشرکت عمران مومان چابهار، مهندس رجب

قومس، مهندس آراسته، فعال بخش معدن،    شگامانیشرکت پ  رعاملیمد  ،یدکتر کلهر  ،یرنفتیحفاران غ  ه یاتحاد  سیرئبینا  ،ینیدکتر حس

خانه معدن    سیرئ  ،یدکتر سلسان  زد،یدانشگاه    یدانشجو   ،یفتاح  یل متما، دکتر ملاک پور، مهندس ع  یگروه معدن   رعاملیمد  ،یمهندس غرق

زاده،    نالیمهندس ز  ،یغرب  جانی خانه معدن آذربا  سیرئ  ،یانیمهندس کس  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیزنجان، مهندس انور کامکار، عضو کم

 تهیعضو کم  ،یعیدکتر سم  ران،یو نوآوران خانه معدن ا  رانو فناو  المللنیب  تهیکم  ریدب  ،یدکتر نور   ران،ی خانه معدن ا  یگردشگر  تهیکم  ریدب

اکتشاف    تهیعضو کم  ،یخانم مهندس زنبق عادل  ران،ی اکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  رزاپور،یم  تایخانم مهندس ب  ران،ی اکتشاف خانه معدن ا

 . رانیخانه معدن ا

 شرح جلسه 

  :یشعباندکتر 

متخصص در بخش    یانسان  یرو ین  نیچالش تأم  یبررسضمن خوش آمد خدمت حضار گرامی بصورت آنلاین و حضوری، موضوع جلسه امروز  

  طیآن شرابا    شودی مکه ثبت محدوده    یزمان  ،شودی م  دهیدر بخش اکتشاف د  یمختلف  یهاچالش است که    معدن، خصوصاً اکتشافات کشور

در    یانسان  یرویبحث ن  میکه ما با آن روبرو هست   ی. چالش اساسشودیمکه در اکثر موارد رد    یعیو استعلامات از جمله منابع طب  هاده ی مزا

هنرستان    قیاست که از طر  نیاز راهکارها ا  یکی  البته  .شندیندیب  یاچاره کشور    رانیمد  میدواریاست که ام  ییکار اجرا  یبخش معدن برا

و    میخودمان به او آموزش ده  نهیبا هز  جذب کنیم ودر بخش معدن    یآموز هنرستاندانش در آن واقع شده است،    که معدن  یامنطقه 

 .  ندارند  را  یدر کار معدنلازم    تیو جد  یکوشسخت کار    یا یجو  چون افراد  میکن  انجذبش 

 همفکری ها بتوانیم بخشی از این چالش ها را مرتفع کنیم. در خدمت آقای دکتر جدیدی هستیم و امیدواریم با نظرات و  

  ی:دیجد دکتر

معدن در اکتشاف، استخراج    یبرا   یانسان  یروی.  چرخه نکنمینمصحبت    یشناسن یزمسازمان    گاهیتنها از جا  یانسان  یرو یبحث چالش ن  در

  ...  و  یکارمعدن   یهابحثو    یشناسن یزم  هیاطلاعات پا  دیاعم از  تول  شودی مدچار نقصان    دیتول  یو وقت  شودی م  دیمنجر به تول  یفراور و  

و بعد به دنبال    میشویم  کینزد  ندهیبروند دچار بحران در آ  شیروند پ  نیلازم را ندارند و اگر با ا  یبازده  ریخامنابع و ذ  که   مینیبیم

را    یمناسب  یکشور همراه  یساختارسازکشور در    یزیربرنامهآن است. نظام    یاصل  لیمتخصص دل  یرویکمبود ن  که   میگردیم  یابیعلت 

 .میدر حوزه معدن دار  یحکمران  الشما چ   امگفته  شهیمن هم.  انجام نداده است
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و علاقه را    شودینمداده    تیاهم   ،که ارزش کشورمان است  یکارمعدنو    یشناسنیزمبه بحث    لیو دوران تحص  وپرورشآموزش در    متأسفانه

   ت. اس  یمهم  اریمقوله بس  یسازفرهنگ . بحث میکنی نم  جادیا  آموزدانش در  

که به آن توجه نشده است و    شودی م  دهیو معدن طبق آمار وزارت علوم د  نیعلوم زم  انیدر دانشجو  یدرصد   54کاهش    ریسال اخ  10  یط

  2متخصص    یانسان  یروین   یشود. برا   جادیشجو اندر دا  دیمهم است که با  یلیو بازار کار خ  ندهیبه آ  د یام  زهینشده است. انگ  یساز   تیظرف

  یروش ها   ه،یکشور و اطلاعات پا  یاطلاعات  یساخت ها  ریبه بحث ز  کنندیکه کمک م  نقش دانش محور دارند  ای.   مینقش را متصور هست

  ی. موارد را به سازمان برنامه بودجه، سازمان ادارمیحالت دچار ضعف هست  2شوند. که در    یمواد معدن  یوارد بازار اقتصاد   ایاکتشاف    نینو

شده    دیمشاور تول  نیمهندس  ینه تنها از دولت بلکه از شرکت ها  یمتعدد   یو گزارش ها   میداد  سانعکا   ینگر   ندهیو موسسات آ  یاستخدام

 .است

هم   یکوچک شده است و از طرف  ینظارت  یهاشغلو آن    ردیصورت بگ  ییروین  یساز کوچک   دیبا  که  اندگفتهبخش معدن هم مانند دولت    در

که مناقصات هم با شکست    میدید  95  یهاسال از  و    عنوان شده است  یکارها به بخش خصوص  یسپار برون به    قیتشو  ریاخ  یهاسال در  

در بخش    یول؛  دولت را کوچک کرد  یکند. از طرف  جادیا  یو دولت  یبخش خصوص  نینتوانست تعادل ب  یزیرو نظام برنامه   شوندیمواجه م

مشاور    نیمهندس  یشرکت ها  تیوضع  مینیانجام شد که بب  یشناس   نیدر سازمان زم  یمطالعه ا   99نکرد. سال    یساز  تیظرف  یخصوص

در   3تا    1  هیپا  یاکتشاف و معدن و شرکت ها  ،یشناس  نیممشاور در حوزه ز   نیمهندس  یشرکت ها  میدیچطور است. با کمال تاسف د

  د.انگشت شمار هستن  تیحوزه ها از لحاظ کم  یتمام

 .  میسه دار  هیشرکت پا  12و    میدو دار  هیشرکت در پا  1  م،یشرکت دار  10  کی  هیپا  یشرکت هااز    ی شناسن یدر حوزه زم   1402  مهیتا ن

 شرکت هستند.    16سه    ه یشرکت و پا  2ه دو  یشرکت، پا  6  کی  هیپا  یهاشرکت   کیزیدر حوزه ژئوف

 شرکت.    15سه    هیشرکت و پا  4دو    هیشرکت، پا  9  کی  هیپا  یهاو اکتشاف شرکت   ییجوی در حوزه پ

مانند    م؛یدار  ازین  میشی ندین  یریاگر تدب  دیتداوم تول  یرفتن است و برا   نیبازار کار در حال از ب  یو خصوص   ینظام دولت  دنکر  فیبا ضع

از خارج از کشور    یکارشناسان خارج،  شد   جادیا  یاتم  یکه سازمان انرژ   1350سال    ایشد    جادیا  یشناسن یزمکه سازمان    1338  یهاسال 

شد و بعد از آن    یابیعارضهموارد    نیا  یتمام  یاکتشاف  یپرسنل و کارها  یتوانمندساز آموزش و    جهت  .میاوریب  یکارمعدن   یهابحث   یبرا 

  د.شو  تیرا دادند تا بدنه دولت تقو  ینفر استخدام  400مجوز  

ندارد. هر وقت بحث توسعه ساختار    تیفعال  اسیاز مق  یاطلاعو    بخش معدن را نشناخته است  یساختارهاما    یزیربرنامه نظام    متأسفانه،

و    کنند  دایهدفمند توسعه پ  دیبا  یو بخش خصوص  یوجود ندارد که نظام دولت  دید  نیا  نکهیا  یبرا  شودیممقابله    یدر نظام دولت  شودیم

 .ستین  زی جا  گری د  یو دولت  یکشمکش بخش خصوص

   :یشعباندکتر 

شرکت هم باشند    70مشاور    یاگر شرکت ها   گفتی م  یشناس  نیسازمان زم  ،میکردی م  تیمشاور فعال  ی شرکت ها  نه یکه در زم 80در دهه  

 ست؟ ینظر شما چ.  است  آنها  یکار برا 

 ی: دیجد دکتر

داشت به نام توافق نامه سه جانبه معدن که در آن طرح تحول    ی ابتکار عمل  1400کشور از سال     یو اکتشافات معدن  یشناسن یسازمان زم

با عنوان    MRIبه نام    یبرنامه ا  کایآمر  یشناس  نی سازمان زم  2019شد و به موازات آن در سال    فیتعر   یو اکتشافات معدن  یشناس  نیزم

  ،یمیکرده از جمله ژئوش  ی بند  تیرا اول  یمختلف اطلاعات  یها  هیکرده و لا  یمعرف  یاکتشاف  یشناس  نیابتکار عمل در حوزه اطلاعات زم

آن    نیهم  یبه ما دارد و برا  کینزد  تمیرا از کشورشان دارند و الگور  یو اکتشافات که پوشش کامل  ییهوا   کیزی، ژئوفیشناس  نی، زمیحفار 

به    ازیموضوع ن  نیا  یکه برا  میا  دهیبه آن مرحله نرس  میرشد دار  یما هنوز جا   یول  ؛میشناسیاطلاعات م  حوزهدر    یادیرا با نام تحول بن

 .  میکشور دار  یمعدنکار  یحوزه ها  یمشاور و تمام  نیمهندس   یدر شرکت ها   یساز   تیفرظ
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  ی:شعبان دکتر

 ؟ یانسان  یروین  نیتأم  یبرا   ستیاست که دانشگاه نقشش چ  نیا  یدکتر رمض  یما از آقا   سؤال

 ی: رمض دکتر

از    های هشتاد. دهه  آشنا شوندرشته    نیکه از همان ترم اول با ا  دیجد  انیدانشجو  یبا رشته معدن برا   ییتحت عنوان آشنا  ،میرا دار  یدرس

که    وارد می شوند  دید  نیبا ا  آیند  یم  ریکب  ریکه به دانشگاه ام  یدرصد کسان  60.  ستندین  ابانیهستند و حاضر به کار در ب  یگرینسل د

رشته بدهند و به    رییتغ  خواهندیم  ،ندیگوی به ما م  گرید  یکه از رشته ها  میدار  هاییتقاضاحتی  کشور بروند.    نیو از ا  رندیرا بگ  یمدرک

که به   ندیبی حقوق استادش را م  یبهتر در خارج از کشور است. وقت  رشیپذ  طیبه خاطر شرا  ندیگویم  شودیسوال م  یو وقت  ندیایمعدن ب

  یمل  یها  هیقبل از ورود به دانشگاه برنامه رفتن دارند. ما در حال از دست دادن سرما  ،ندیبیم  را  کشور   طیو شرا  رسدیهزار دلار هم نم

  لمیمن با موبا  ندیگویم  یلیبعد از فارغ التحص  نندیبی حقوق را م  زانیم  یوقت  ی. از طرفدهندینم  تیمهاجرت مغزها اهم  دهیو به پد  میهست

  ق. حقو  نی ا  یرا تا وقت بگذارم ب  ی خواهم داشتشتر یب  ، درآمدکارکنم با وقت کمتر

  نیهم  ،میرا درست نکن  یزندگ  طیکه شرا  یوجود دارد.  تا وقت  یاده ی عدمشکلات    ،اند مانده خودشان    اجاره خانه ما در دانشگاه در    همکاران

  د.کار کن  یوضع اقتصاد   نیبا ا  یانسان  یرویداشت ن   دیوضع ادامه دارد و انتظار نبا

 د: اسپهب دکتر

معدن داشته باشند. ما از نظر مواد    یآشنا به مباحث علم  رانیمد  دیبا  کنندی مکار    یمعادن فلز  یکه به طور مثال رو  یخصوص  یهاشرکت 

دارد    یچه اشکال  اندگرفته  ادی  هاروس هست و از    شرویمورد پ  نیدر ا   نیچ  یوقت  میانکرده   یدر عناصر نادر کارو    میهست  یکشور غن  یمعدن

شرکت    دیبا؟  قیبدون تحق  دیدهیم  یرا به بخش خصوص  یاپروژه را به ما آموزش بدهند. شما    هان یا  یجداساز  قهیطر  و  ندیایآنها ب

 .آن محدوده عمل کنند  کیژئوتکن  یهانقشهداشته باشد و بر اساس    تیصلاح

 : یانیکس  مهندس

  بهادادناوج    د؟دار  ییمتخصص اجرا  یرو ینچند    یشناسنیزمسازمان    در حال حاضرمشاور شد.    یهاشرکت   شدنمنحل  لیدلا  یایجو  دیبا

شد. آنجا بخش معدن رشد کرد. اکتشافات    دهیمعادن و فلزات د  وزارت  عنوانبه کشور    یبود که در ساختار نظام ادار   یبه بخش معدن زمان

  د.منابع داشت و رشد کر

  ستمیس  .شودینم  تیهم ترب   یانسان  یرویو ن  انجام داد  شودی نم  ینباشد مشخص است کار  یوقت  ؛پول و اعتبار داشته باشد  دیبا  مشاور

 ؟میاداده   صیچقدر بودجه تخص  .مینشناخترا    رانیا  نی. ما هنوز سطح زمکنندینم  تیمتخصص ترب  یرویکه ن  هاکل است. اداره    یتیحاکم

 .میهست  یز یکشور معدن خ مییگویمفقط  

 .شود  روزبه  دیبا   دی جد  یتکنولوژ   بهباتوجه   اکتشافات

 ی: شعبان دکتر

چه    دییبفرما  .پروانه اکتشاف سرعت ببخشند  یمجوزها هستند و بنا دارند به    یکارگروه  کیاز وزارت اقتصاد هستند در    ییطباطبا  یآقا

 .میارائه بده  دیرا با  ییراهکارها

 ی:عربشاه مهندس

بخش    رانیچون تمام مد  یخصوص   یهابخش نه    دانندینم  یز یهستند که از علم معدن چ  یرانیمد  یخصولت  یهابخش  در  کنمی مفکر    من

  گاهیجا  یمعدن  یکشورها   نیدر ب  یمواد معدن  دی هستند. از نظر سرانه تول  یمطلع  رانیمد  اریکه من با آنها در ارتباط هستم بس  یخصوص

  م.یندار  یخوب

از نظر امکانات    ینامناسب  یهات یمعادن وضع  یبعض  ،متفاوت است  میبا قد  طیشرا؛ اکنون  متفاوت است  دنیبا زجرکش  انجام دادنکار سخت  

   ز.حقوق امرو  طیشرا  نیو همچننمی کنم  کار    طیشرا  نیبا ا  . بنده شخصاو کارشناسان دارند  نیمهندس  یبرا 
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  هاهماندر آن زمان    .میبترس   دینبا  یورود کارشناسان خارجاز    میخواهی م  شرفتیاگر پ  ،است  روزتربه از ما    یکارشناس خارج  یفن  دانش

کار را به   دیکه نبا  ندیگویم آنها    ایآ  کنندیمدر معادن کار    سیدر انگل  های آلمان  الانن یهمشدند.    یشناسن یزمسازمان    وجودآمدنبه باعث  

  هستند؟  گانهیداد؛ چون ب  هاآلمان 

است در    هامدتو الان    دیرس  دیتول  هیو ته  درویمیا  دییتأو به    میتعرفه اکتشاف را انجام داد  نیمشاور تدو  نیبخش مهندس  عنوانبه   ما

و کمک   کندیم  رییشود رقم قراردادها و دستمزدها تغ  دییتأ  هاتعرفه  نی. اگر استیموضوع ن  نیا  ریگی پ  یسازمان برنامه بودجه مانده و کس

  .کندی م  مشاغلبه    یاریبس

  ی:شعبان دکتر

 .  شودی م  یر یگیموضوع پ  نیاکتشاف ا  تهیخانه معدن و کم  قیحتماً از طر

  ی:دیجد دکتر

  میرفتار نکن  یبود طور   نیمنظور من ا  میستین  وجهچیهبه  یو آموزش و انتقال تکنولوژ   یتوانمندساز بحث    یبرا  نیمخالف ورود متخصص  ما

 .میآنها باش  روی و پ  رندیکشور را بگ  ازاتیکه امت

 ی: رجب مهندس

انجام    دیبا  یچه کار  دانستیمنفر    کی  انجام دادیم و فقطنفر مصاحبه    80  ، بامیخواستی م  رویجهت اکتشاف ن  دی و تول  هیشرکت ته  یبرا 

 .میریبعد از دوران خدمت به کار بگ  میهمه را نگه دار  میهم فقط واحد اکتشاف گرفته که برنامه دار  هیسرباز امر  15دهد.  

  ی:رمض دکتر

  یول  م؛یکردکار کردند استفاده    هاسال که    یاز همان افراد   دیگر  دیتجد  یدارد. ما برا  دیاست و گر  انیبندانش که    میخودمان شرکت دار  ما

   م.یاست که با آن روبرو هست  ییهاچالش   نیضوابط عوض شده است و ا  ندیگویم  دهندی انجام نم

  ی:نیحس  دکتر

کار    مطلع شود کهدارم که دانشجو است اگر استادش    رویمهاجرت نکنند؟ من ن  هابچهکه    میدار  یقیتشو  تیبا چه حما  یچه تشکل صنف  ما

 گفتیم  ،هستم  یشرکت  رعاملیمد  متوجه می شد کهخودم اگر استاد    ییپاس کند. من زمان دانشجو  تواندی نمرا    یآن واحد درس  کندیم

. حق  شودیممطرح    شتریب  ، است   کیمعدن استراتژ  نچو  یهست؛ ولهم مهاجرت    هارشته  هیبق. در  یدکن  کار  دی نبا  و  است  قیتحق  شما  کار

؟ سازمان  ترسخت   ایکرده    لیرا تسه  هاپروانه گرفتن    یمهندسنظام   ایو تمام. آ  یبازسفتهو    کنندیمگفتند واگذار    تاًینهاشد؟    چهاکتشاف  

خراب است.    تیسا  ندیگویم   ماه  3سخت شده است. هر    قدرآنگرفتن    دیرکند. چرا گ  دییتأرا    یز یتا چ  کشدی مسال طول    2تا    کیبرنامه  

   م. ریبگ  دیاست نتوانستم گر  سال  کی

 2به    میداد  رییاساسنامه را تغ  یحفار  هیو کارفرما در اتحاد  کارگرمناسب    وحقوقحق   جادیا  یبرا  یمنابع انسان  تیریخصوص بحران مد  در

که همه حفار    میاداده آموزش    قدرآن  دیتول  هیو ته   درویمیالان در ا  ،آمدیم  هیو ترک  قایحفار از آفر  ی. زمانییو کارفرما  یبخش کارگر

متخصص روس    یرو یورود ن  ی برا   میخواهیمرا که    نهیهمان هز  دی. بادهندی مانجام    یما کار اکتشاف  یهابچه  هیقزاقستان و ترک  ر. داندشده 

  ا.که پروژه نداشتم رفت اوگاند   نکهیا  لی من به دل  یروی. نمیخودمان مصرف کن  یهابچه  زهی انگ  جادیا  یبرا   میبده

    ی:فتاح مهندس

  دهدی مبا دانشگاه و درخواست    ردیگی مصنعت ارتباط    ایدر سال. آ  میدار  لیالتحصفارغ  30  زدیتنها در دانشگاه    ستیمتخصص کم ن  یرو ین

دانشجو و    یکار  ندهیآ  هاوقت  یلیترم آخر که خ  خصوصا  یدر دوره کارشناس  میدار  یخوب  یهاپروژه ما    م؟یدار  ازین  رویبه دانشگاه که ما ن

دانشجو    یرو  زانیکه به همان م  ؟کندی نم  یگذاره یسرمادانشگاه    یهاپروژه . چرا در صنعت در  ردیگیم شکل    پروژه  نیبا ا  اشی کار  طهیح

  د.کنن  یگذاره یسرماهم  
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   د،ریرا به کار بگ  رویسال ن  20  دیبا  حتماًداده است  نکند؛ چون آموزش  صنعت فکر  .  ردیرا بر اساس پروژه به کار بگ  روهاین  تواندیم  صنعت

  د. داشته باش  یبهتر است استخدام پروژه محور 

 ی: دکتر عادل خانم

  گذارندیبالا که نم  ی هابا حقوق    یخصولت  یهانگیمشاور توسط هلد  یهاو باسابقه شرکت   یمیقد  یروها یلطفاً در خصوص جذب ن

 .  دییداشته باشند، صحبت بفرما  دیجد  رویمشاور ن  یهاشرکت 

  ی:شعبان دکتر

را جذب    روهاینمناسب    یهاحقوق هم بتوانند با    یخصوص  یهاشرکتشود که    هیته  یاکتشاف طور  یها تعرفهو    هاالزحمهحق بودجه و    دیبا 

   د.کنن

 ی: کلهر دکتر

ما او را رد    یداینفر هم ب  کیاگر    ی. حتمیهست  رویالان نگران ن  می فقط نگران پول بود  قبلاً  Yدر بخش معدن است   یگذاره یسرمامن    ینگران

.  میرسینم  ییکلان کشور به جا  استیو با نگاه به س  خانهوزارت   قیاز طر  میشروع کن  دیاز خودمان با  دی. ما بامیریگیمو به کار    میکنینم

 هاتهی کمکه در    یکه کسان  میبده  نی. تضممیکن  ترفعال را در شهرها    ییدانشجو  یهاتهیکمعمل کنند و    ترفعال معدن    خانه  یهاتهیکم

 ت.به صنع  شوندیم  یمعرف  کنندیم  تیفعال

 ه: خادم آستان مهندس

با صنعت با مشکل    ندهیکار نشود در آ  نیبرنامه بدهند به دولت و مطرح کنند؛ اگر ا  دیبا  هادانشگاه هست    هادانشگاه به    شهیمردم هم  نگاه

   د.بو  قاتیبه دانشگاه و تحق  هانگاه . مانند دوران بحران کرونا که همه  ردی شکل بگ  هادانشگاه در    هیرو  نیا  دیمواجه خواهد شد. با

  ی:شعبان دکتر

  یهاشرکت گرفتن    دیمتناسب و درخور باشد. گر  هاتعرفهو    هاالزحمهحق   یبندجمع   یبرا  .بوده  کارمعدنآراسته طرح سرباز    یآقا   شنهادیپ

خانه معدن را  فعال    یهاتهیکمرا در    یاتیو عمل  ییخارج شود. آموزش اجرا  یشود. ارتباط صنعت و دانشگاه از حالت شعار  لیمشاور تسه

  م.یرا در دستور کار قرار ده  یانسان  یروین  یو نگهدار  نیتأم  یتژ. استرامیکن

 ه: آراست مهندس

 و خوشبختانه نتایج مثبتی دریافت کردیم.  یاستفاده کرد  برای حل این چالش ها تا حدودی  در بخش معدن  های زنداندر اصفهان از  ما   

 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1402 دی   17 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

 ح یصح  ی در خصوص عدم اجرا  یبحث  و بررس •

 ها ها و راهکارقانون معادن، چالش  24ماده  

 حاضرین جلسه 

رئ  انیآقا بهرامن،  ا  سیمهندس  معدن  شعبان  ران،یخانه  ا  تهیکم  سیرئ  ،یدکتر  معدن  خانه  جد  ران،ی اکتشاف  دفتر    رکلیمد  ،ید یدکتر 

سازمان    ،یرفلز یو غ  یدفتر اکتشافات فلز  رکلیمد  ،ی مهندس محمد  ،یو اکتشافات معدن  یشناسنیو بودجه سازمان زم  یفن آور  ،یزیربرنامه 

وزارت صمت،    یکشاورز پور، سرپرست اداره کل اکتشاف معاونت معدن  دیمهندس ام ندهیمهندس قانع نما ،یمعدن  فاتو اکتشا  یشناسن یزم

فر، مشاور وزارت امور اقتصاد و    ییمهندس طباطبا  ران،یمس ا  عی صنا  یاکتشافات شرکت مل  یمهندس  سیمحمد دوست، رئ  یمهندس هاد

  س یرئب ینا  ،ینیدکتر حس  درو،یمیکارشناس ا  ،ینالیمهندس مظفر ز  ،یمواد معدن  دیولو ت  هیکارشناس اکتشاف ته  ،یمهندس رجب  ،ییدارا

عضو    ،یاراک، مهندس غن  یاتاق بازرگان   ونیسیکم  سیرئ  ،یدریمهندس آراسته، فعال بخش معدن، مهندس ح   ،یرنفتی حفاران غ  هیاتحاد

  ران، یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یمسعود ذوالفقار   ندسخانه معدن زنجان، مه  سیرئ  ،یدکتر سلسان  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم

  ، ی دکتر صفر  ران،یاکتشاف خانه معدن ا تهیزاده، عضو کم نالیز ن یدیمهندس آ راحمد،یو بو هیلویخانه معدن کهگ سیرئ ان،ی مهندس ابطح

ا  تهیعضو کم ا  تهیعضو کم  ،یدکتر مشکان  ران،یاکتشاف خانه معدن   ته یعضو کم  ،ی انصار  تایمهندس رون  خانم  ران،ی اکتشاف خانه معدن 

اکتشاف خانه معدن    تهیعضو کم  پور،ل یمهندس اسماع  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یعیمهندس سم  ران،یاکتشاف خانه معدن ا

 . رانیاکتشاف خانه معدن ا  تهیپور، عضو کم  دهیخانم شاه  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیپور، عضو کم  ییمهندس عطا  ران،یا

 شرح جلسه 

 

  :یدکتر شعبان

  ۲۴ماده    حیصح  یدر خصوص عدم اجرا   یوبررسموضوع جلسه امروز بحث   ،یو حضور   نیصورت آنلابه  یضمن خوش آمد خدمت حضار گرام  

 .کندی م  جادیدر اکتشاف کشور ا  یاجرا شود تحول بزرگ  حیقانون معادن به طور صح  ۲۴ها و راهکارها است، اگر ماده  قانون معادن، چالش 

اند حداکثر ظرف دو ماه  مربوط مکلف   یقانون  انی و متول  یاجرائ  یها از معادن، دستگاه   یبردار در امر اکتشاف و بهره   عیجهت تسر:  ۲۴ماده   

  :ندیاعلام نظر نما  لینسبت به استعلام وزارت صنعت، معدن و تجارت جهت صدور پروانه اکتشاف در موارد ذ

 آهنها و راه راه   یقانون  میحر  -  الف

 آنها   یقانون  میداخل شهرها و حر  -  ب

 سدها و قنوات  یهاآب و حوضچه   عیتوز  یهاسدها و شبکه   یقانون  میحر  -  پ

 ها و مراتع داخل جنگل  -  ت

 یخیتار  هیاماکن مقدسه و ابن  میحر  -  ث

 مسلح   یروها یها و محل استقرار نپادگان   میحر  -  ج

 و حفاظت شده   وحشات یپناهگاه ح  ،یمل  یعیآثار طب  ،یبا عنوان پارک مل  یمناطق  -  چ

 از حد مجاز   ش یمواد پرتوزا ب  یدارا  یهاحوزه   -  ح
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پروانه    ردیگی صدور پروانه اکتشاف انجام م  یبرا  بارکیتوسط وزارت صنعت، معدن و تجارت و فقط    ربط،ی ذ  یاجرائ  یهااز دستگاه   استعلام

کل محدوده مورد تقاضا    یبرا   دیاعلام نظر با  شودی اکتشاف توسط وزارت صنعت، معدن و تجارت حداکثر سه ماه پس از استعلام صادر م

 .شودیم  یمذکور تلق  ی هااعلام نظر در مهلت مقرر به منزله موافقت دستگاه   دمو ع  ردیصورت گ

خود به وزارت   یقانون یهامیحر تیقانون، نسبت به اعلام وضع نیاند ظرف سه ماه پس از ابلاغ امربوط مکلف  یاجرائ  یهادستگاه : ۱تبصره  

 .ندیصنعت، معدن و تجارت اقدام نما

از حد مجاز   شی مواد پرتوزا ب  یدارا  یاکتشاف یهاقانون حوزه  نیمکلف است ظرف سه ماه پس از ابلاغ ا  رانیا یاتم  یسازمان انرژ: ۲تبصره  

و    کندیرا اعلام م  دیجد  یها هر سال محدوده   یابتدا   رانیا  یاتم  یسازمان انرژ   نی. همچندی را به وزارت صنعت، معدن و تجارت اعلام نما

 .دی استعلام نما  رانیا  یاتم  یماده در مناطق اعلام شده از سازمان انرژ   نیمفاد ا  تیمعدن و تجارت مکلف است با رعا  نعت،وزارت ص

اند در مورد مـعادن متروکه و مسبوق به سابقه واقع در مناطق  مکلف   ستیزط یوزارت صنعت، معدن و تجارت و سازمان حفاظت مح:  ۳تبصره   

از    رهی ذخ  زانیو م  یو در صورت عدم توافق چنانچه با در نظر گرفتن نوع ماده معدن  ندینما  یریگمیو تصم  یماده بررس  نیموضوع بند )چ( ا

  ی انداز و راه  اء ینسبت به اح  رانیوز  ئتی ه  بیمعادن به مصلحت باشد، وزارت صنعت، معدن و تجارت با تصو  نیاز ا  یبردار بهره   ،یملنظر مصالح  

 .آنها اقدام کند

و صدور مجوز را بر عهده دارد و از    لیو اداره امور اخذ، تکم  یهماهنگ  کپارچه،ی  تیریمد  فهیوزارت صنعت، معدن و تجارت وظ:  ۴تبصره   

پاسخ استعلامات، سقف    یزماناصل هم  تیکه ضمن رعا  دینمای اقدام م  یاگونه مرتبط به  یهادستگاه   ریپنجره واحد با مشارکت سا  جادیا  قیطر

 .دیدر قانون تجاوز ننما  شدهینیبش یصدور مجوز از زمان پ  یبرا   ردنظرمو  یزمان

  ی ها در محل پنجره   اریالاختتام   ندهیاستقرار نما  قی اند نسبت به ارائه خدمات از طرمکلف   ،یفرع  یهاپنجره واحد، دستگاه   ندیفرا  جادیا  در

 .لازم را به عمل آورند  یاقدام و همکار   یمجاز  یدر فضا  ایواحد و  

اعتراض داشته باشد،    ربطی ذ   یاجرائ  یهااستعلام از دستگاه   یهاسازمان صنعت، معدن و تجارت استان به پاسخ   کهیدرصورت:  ۵تبصره   

  ن ی گردد. جلسات ا  فیتکل  نییتا حداکثر ظرف پانزده روز در مورد آن تع  شودی مکرر( ارجاع م  ۲۴حل اختلاف موضوع ماده )  ئتیموضوع به ه

امر مانع اعتراض در    نیو لازم الاجراء است. ا  یمطلق عده حاضر قطع  تیآن با اکثر  یو رأ  ابدییم  تیپنج نفر رسم  حضورحداقل با    ئتیه

 .ستین  یعدالت ادار   وانید

درباره    یصدور پروانه اکتشاف شده است و از طرف  یها برا درصد درخواست   کیتنها    دادنجهیکه وجود دارد منجر به نت  یقانون  ی عدم اجرا 

خصوص در بحث استعلامات که  کارها عمل به قانون است به   نیتری از اساس  یکی.  شودی صورت شعارگونه صحبت مرونق و تحول اکتشاف به 

 .در کشور  ادیتورم ز  نینامه با اگرفتن ضمانت   یبرا  ادیبحث بلوکه کردن مبلغ ز  هاده یکشد. در مزای چند سال طول م

   

 :ید یدکتر جد 

  ا ی دن  یمعدن ریدرصد کل ذخا  ۷  نیو همچن  میدار  یو وسعت کشور مواد معدن  تیبرابر جمع  ۷کشور اشاره شده است که    یاسناد بالادست  در

به آن توجه شود. اکتشاف    دیاست که با  ی تیفعال  ییزاتیو امن  ییزاکشور و اشتغال   یبرا  داریدر حوزه درآمد پا  یکارو معدن  میدار  اریرا در اخت

. در قانون مدام  نی وجود زم  یگریو د  یمعدن  نیفعال  یاکتشاف برا  سکیآمدن ر  نییتوسط دولت چه پا  هی اطلاعات پا  نیتأم  یکیدارد    هجنب  ۲

  نکه یا  یجا. به یشده است نه هوشمندساز   یاقه یسل  یول  ندهایفرا  نی. اشودی مطرح م  یو هوشمندساز   نیزم  تیریپنجره واحد مد  جادیاز ا

 .است  تیچند درصد کشور محل فعال  مییبگو  شهیهم  یبرا   بارکی  ستین  تیفعال  لمح  ییچه جاها  مییبگو

  ی ها ( و مجوزها و سامانه شودیعمل م  یاقهی)چون در حال حاضر در هر استان سل  می را کم کن  یاظهارنظر فرد  میبتوان  ۲۴چه در ماده    هر

  رسدیم  جهیدرخواست به نت۰.۸به    کینزد  یزی درخواست چ  ۱۰۰. از هر  شود یاز مشکلات حل م  یاری. بسمیهوشمند مکان محور را فعال کن

  ه یمواد اول  نیبحران تأم  جهیدر بخش معدن و در برنامه هفتم منافات دارد و در نت   یدرصد   ۱۳با رشد سالانه    نیدرصد و ا  ۱کمتر از    ی عنیکه  

 .خواهد داشت  یدر بخش معدن را در پ  یبخش خصوص  تی عدم امکان فعال  ،یمعدن
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 :ینالیز  مهندس

. به طور مثال  ردیصورت گ  تریو مصداق   یصورت جزئبخش به   نیا  یهای از مجر   یشناسبی. آسمیهست  یاجرا شود ما راض   یدرستقانون به   اگر

 .کجاست  بیآس  نندیکند و بب  یدرخواست را بررس  ۱۰۰  نیو تفحص مجلس ا  قیمرکز تحق

 

 :ی مشکان  دکتر

قانون و    یاجرا   کیو    میقانون دار  کیها تکرار مکررات است. ما  و حرف  میدار  ۲۴جلسه است که در خانه معدن با موضوع ماده    نیچندم  نیا

ها دستورالعمل   یاجرا را بپوشاند که خود ناقض خود قانون است. در اجرا  یهاکه ضعف  میتبصره و دستورالعمل هم علاوه بر قانون دار  یسر کی

 .شودی انجام م  یاقهیسل  هاان در است

انجام    یاقهیکه سل  دیکنینم  جادیا  یعیها دادم و گفتم چرا سامانه کاداستر منابع طبو امور جنگل   یعیمنابع طب  سیرا به رئ  یدرخواست  من

 .به آنها آموزش داده شود  دیبا  شودی بخش معدن م  یدولت  یهاوارد ارگان   دیجد  یرو ینشود. اگر ن

  ندیگوی. منندیبیتراک در معدن را مدود دامپ یندگیآلا یول رند؛یگیداخل شهر را که همه را خفه کرده در تهران نم یدود خودرو  یجلو 

  ی کار  کنندیکه درختان جنگل را قطع م  یلاسازیبه و  یول  کنند؛ی را خراب م  شوندیخودرو را که باز در دپو سبز م  یهاکاران علفمعدن 

 .میکن  جادیقانون ا  یرا برا   یرانت و نظر شخص  طیشرا  دیباندارند و ن

 

 :وزارت صمت(   ندهیقانع )نما  مهندس

مناطق ممنوعه    نکه یمربوطه است و نه ا  یهااعلام شده فقط جهت استعلام از دستگاه   یهامیگفته شده موارد و حر  ۲۴که در ماده    طورهمان

 .را به همراه آورد  یادیکلمه مراتع نبود و بعداً اضافه شد که مشکلات ز  ۲۴ماده    سینوش یکار هستند. در پ  یبرا 

ها  ها و مخالفت شد با چند صد کاربر و اسم رمز جداگانه که موافقت   فیکشور پنجره واحد تعر  یعیمنابع طب  یهاتمام دستگاه   یبرا   ۹۴سال    در

 .به ادامه انجام کار نبودند  لیو ما  میکنی وارد م  میاعلام کردند اطلاعات را در سامانه شما دار  یرا در آنجا اعلام کنند و بعد از مدت

 .کندی م  دایپ  رییتغ   ۴به طبقه    یتوجه داشت اگر ماده پرتوزا محرز شود طبقه ماده معدن  دیبا  یاتم  یخصوص سازمان انرژ   در

 

 :یشعبان  دکتر

 .ندارند  ییرا به دست گرفته است که پرتوزا  ییهااستخراج محدوده   یاتم  یاست و انرژ   یپرتوزا کار تخصص  یهامحدوده 

 

 :(یدر موارد معدن  ییزدامقررات   ئتیفر )سرگروه ه  ییطباطبا  مهندس

نشود    جادیا  یمشکل  یبخش خصوص  یبرا   ییاجرا  یهانامه نییآ  یدر اجرا   نکهیا  ی. برامیدار  یدر اجرا مشکلات فراوان  یول  م؛یدار  یخوب  نیقوان

 .دهدی مقررات م  یبرخ  رییتغ  ایو مجلس است، دستور به حذف    رانیوز  ئتیاز حکم ه  ترنییکه حکمش پا  ییزدامقررات   ئتیه

 .وفصل کردمطرح و حل   قیطر  نیاز ا  توانیم  یو فن  یمال  تیدر حوزه معدن را مانند صلاح  مشکلات

مهلت    یعیمنابع طب  یبرا   ی. وقت میکنی استفاده نم  یدرستما به   ی ول  ده؛ید  یدرسترا به   تیقانون ظرف:  ۲۴و ماده    یدرگاه مل  یخصوص  در

  ی اثبات منف   یو برا   شودیم  یجواب استعلام منف  یدر آن بازه زمان  دیجهت بازد  رویکمبود ن  لیو به دل  م یکنی ماهه جهت استعلام اعلام م۲

را اعلام کنند.    یینها  جهیکاران هستند نتطرف معدن   شتریآن ب  یکارگروه که اعضا   کیتا در    شودیم  ل یمکرر تشک  ۲۴ماده    مبودن استعلا

ها  . درخواست رندیکشف دوباره استعلام بگ یچه در گواه یبردار چه در بهره دهیکه بعد از مزا ستیاست و در قانون ن مرتبهکیاستعلام تنها 

 .میرا اعمال کن  راتییو تغ  میباش  ریگیبرسد که ما پ  ییزدامقررات   ئتیبه ه  دیباخانه معدن    قیاز طر



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

4 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

متصل    یهنوز سامانه کاداستر به درگاه مل  یها در نظر گرفته است؛ ولدستگاه   یتمام  یماهه را برا ۲زمان    نیمجوزها هم هم  یدرگاه مل  قانون

 .م یکن  افتیدر  ترع یاستعلامات را سر  جه یکه نت  میرا دار  یاتصال به درگاه مل  یبرا   یر یگینشده است. از دوستان دفتر اکتشاف درخواست پ

مشکل قانون است.    نیپرتوزا است و ا  یا است که اصلاً ذکر نشده است که چه محدوده  نیکه وجود دارد ا  یانکته  یاتم  یخصوص انرژ  در

 ی اتم  یمحدوده پرتوزا کجاست؟ خود انرژ  کنندهنییتع

 

 :یدر یح  مهندس

ما کمتر از   یقبول ندارم؛ چون مار اکتشاف میجهان را دار ریاز ذخا شودیکه گفته م یدرصد ۷انفال هستند. من آمار  یعیو منابع طب معدن

 یدرستکه به  میوضع کن  ی. چرا ما قانونستین  یواژه مناسب  ییزدا. مقرراتمیانکرده   یرا هنوز بررس  ینیزم  ریو ز  یعمق  ریدرصد بوده و ذخا  ۵۰

 .مییبعداً آن را بزدا  میو بخواه  اشدنب

 

  :یسلسان  دکتر

و   ستیز  طیشده کاملا به نفع دوستان مح  لیبه نظر من جو تشک  یمکرر اعضاء اکثرا طرف معدنکار هستند ول  ۲۴گفتند در ماده    دوستان

مثل منابع    ییکه مشکل مخالفت سازمانها  میمحدوده دار  ۲۴۰۰۰پور اعلام کردند ما    یمحتشم  یآقا  شیاست. چند وقت پ  یعیمنابع طب

تعداد با مخافت ارگانها    نیبرابر ا  ۳که    دهدینشان م  نیعدد است و ا  ۸۰۰۰را دارند. کل معادن کشور ما    یاتم  یو انرژ   ستیز  طیمح  ،یعیطب

  .میروبرو هست

کار، صنعت    نهیتوسعه س  یبرا   یدر تمام استانها به خصوص زنجان حت  یو در زمان صدور پروانه اکتشاف است ول  کباریاستعلام    دیگویم  قانون

در پروانه بهره   م یکار را دار نهیمخالف توسعه س نیشتریب دیجهت استعلام دوباره. و جالب است که بدان  زندینامه م یع یو معدن به منابع طب

  ی اد یمنتظر پاسخ استعلام بماند و با مشکلات  و خسارات ز  تواندیکه در حال کار است در معدن نم  ی مانکار یپ  جهی. در نترمی گیم  یبردار 

  .میشویمواجه م

  چ یروندبه ه  نیشده است. با ا  ادیز  اریدر استعلام ها بس  ریتأخ  نی سازمان جنگلها و وزارت خانه ا  نیبعد از تفاهم نامه امضا شده ب  متاسفانه

 .داشت  میهم خواه  یبلکه عقب ماندگ  میرسیکدام از اهداف نه تنها نم

 

  :یشعبان  دکتر

  داده شود؟  رییتغ  شودی نم  ایندارد و بسته به آن مناسبات آن زمان بوده آ  ینوشته شده در آن زمان مرجع قانون  نامهتفاهم

 

  :بهرامن  مهندس

باعث    کنندیم  جادیوقفه در کار ا  لیدلیها بسازمان   نکهیشده است و ا  دهیباشد از همان اول در مرحله اکتشاف همه موارد د  ینگاه مهندس  اگر

 .خواهد شد  یاضاف  یهانهیهز  لیو تحم  یمل  هیهدررفت سرما

  .باشد  کسانی  دیهمه با  یمقررات و ضوابط برا  نیچالش دارند؛ بنابرا  یعیهستند که که با منابع طب  ییهااستان 

 

 :ی مشکان  دکتر

کننده است.    نییتع  یو تکنولوژ   ایشده است؛ چون اقتصاد دن  یالان اقتصاد  یما باطله بود ول  یقبلا برا  ۰.۲  اریمعدن زمان ندارد. ع  اکتشاف

  .کندیم  رییما تغ  یبرا  یپس نوع اکتشاف و گسترش ماده معدن

 

  :بهرامن  مهندس
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 یماده معدن  ست؟ین  یاست چطور در آنجا مشکل  تیو در حال فعال  ابانیدر وسط شهر است و دورتادور آن خ  یمعدن  ایتالیدر ا  یولیت  معدن

  .نه  ایاست    یاقتصاد  ایکند که آ  یکار بررسمقررات را مطابق با آن معدن وضع کنند و معدن  دیبا  ستین  ییکه قابل جابجا

 

  :یصفر  دکتر

و رفته در گروه تعامل که   میکار هست   نهیس  شی افزا  ریسال است درگ  ۳کنند. ما    دیکه بروند و بازد  کشدیسال طول م  ۳  ای ۲تعامل هم    گروه

  .ستیاز  مسئولانشان ن  یکیهر دفعه    دیبازد  یو برا  شودیم  لیجلساتش چندماه چندماه تشک

 

  :یشعبان  دکتر

طور که گفتند در زنجان بابت هر هکتار  و بعداً همان   شودیم  تیمهم است مجبور به فعال  شیکار چون فاکتور زمان برادرست است و معدن   بله

  .کردند   مهیتومان جر  اردیلیم  میدو و ن

 

  :آراسته  مهندس

ها  استان   یکار کردن در برخ  ی . راه نفس بار میندازین  شانیهمه مشکلات هم را گردن ا  یبودم؛ ول  ینیخودم منتقد سرسخت دکتر سرق   من

  ی تعارض قانون  کنندیآنها به قانون خوشان استناد م  دیریاستعلام بگ  دیمرتبه با  ۲  دیگویها مدر استان  یعیگرفته شده است. اگر منابع طب

استعلام    دیبا یبردار ها. در آنجا گفته شده که در مرحله پروانه اکتشاف و بهره قانون معادن و قانون حفاظت از مراتع و جنگل  نیبوجود دارد 

 .گرددیمتناقض نسخ م  نیکه قوان  نوشتند ی م  دیشود. در قانون معادن با

اجرا نکرد و    ستیز  طیدر استان اصفهان سازمان حفاظت مح  یاجرا بشود؛ ول  دیمکرر در استانها شا  ۲۴است که قانون    نیا  گریمهم د  موضوع

  ن ی المال ا  تیباز در قالب حفاظت از حقوق ب  یکار منع کردند. ول  نیرا از ا  ستیز  طیو در انجا سازمان مح  یعدالت ادار  وانیشد به د  تیشکا

  .کنندیقانون را اجرا نم

 

 :وزارت صمت(   ندهیقانع )نما  مهندس

  ده یبه مزا  ییاستعلام نداشته است. درست است محدودها  دهیکه قبل از مزا  شودیاستعلام گرفته م  ییهامحدوده   یفقط برا  دهیاز مزا  بعد

بعد از    یو استعلام آن برا  شودی انجام م  دهیکمبود زمان مزا  لیها به دلوقت  یبعض  یکه استعلاماتش گرفته شده باشد؛ ول  شودی گذاشته م

  .ماندی م  دهی مزا

 

  :یدکتر شعبان

باشد    نیاز ا  ری شفاف باشد ازجمله موارد استعلام گرفته شده و نشده و اگر غ  دهیموارد مزا  دیرقابت با  ی باشد برا   کسانی  دیبا  دهیمزا  طیشرا

  .دارد  رادیاساساً ا

 

 :وزارت صمت(   ندهیقانع )نما  مهندس

شامل    یاده ی مزا  یهامحدوده   یشده است و واگذار   فیبلامعارض تکل  یاکتشاف  یهامحدوده   یاجرائ  نامهن ییآ  کیاساس بند »ش« ماده    بر

قبلا انجام نشده    نهایا  یبرا   ۲۴ماده    یاست که اجرا   ماندهیباق  یمیقد  یهااز محدوده   یلیبلامعارض باشد. تعداد قل  دیاست که با  ییهامحدوده 

نداشته    یعیموافقت منابع طب  یکه قطعا موافقت ها گرفته شده است و اگر محدوده ا   ۱۳۹۰وگرنه بتعد از سال    دیایم  دهیبه مزا  کرراست و م 

 .رودینم  دهیباشد به مزا
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  :مس(   یمل  عیاکتشافات صنا  یمهندس  سیمحمد دوست ) رئ  مهندس

پررنگ باشد   یکه نقش عامل انسان یاز انجام مشکلات حل نخواهد شد و تا زمان یاد ینباشد بخش ز زهیاستعلام مکان یندها یکه فرا یزمان تا

و کارشناس    م یرا گرفت  یعیبوده که استعلام منابع طب  یمشکلات هست. در موارد  نیو.. ا  یاسیدانش و مسائل س  قه،یچون روابط، سل  یل یبه دلا

 کنم؛ی م  دییآمده و گفته؛ چون همکارم مخالفت کرده من نظر همکارم را تأ  یگریو کارشناس د  میکرده و ما اعتراض کرد  مخالفتآمده و  

  .حداقل ممکن را داشته باشد  دیبا  ینقش عامل انسان  نیبنابرا

را مشخص نکرده. حد مجاز نقطه    یتیاز حد مجاز و عدد و کم  شیمواد پرتوزا ب  یدارا  ییهاگفته شد حوزه   ۲۴خصوص بند »ح« ماده    در

  ی حد آنومال   نه،یمانند حد آستانه، حد زم  شودیبند صحبت م  نیدر ا  دیبا  یمعدن  یمطابق با واژه ا   نیمجاز است. بنابر ا  ریدارد که حد غ  یمقابل

 .یشدگ  یحد غن  ای

دارند و    یدارند دگر سان  یساز  یکان  لیکه پتانس  ییهست و تمام محدوده ها  ومیاوران  PPM ۵۰تا    ۴۰ شهیهم  یتیبه طور مثال در هر گران 

  .پرتو زا است  یوجود دارد که عنصر  میدر اکثر آنها پتاس

محدوده در    لومتریهزار ک  ۳۵۰درصد کشور در حدود    ۲۰استفاده کنند الان    هیمحدوده را اعلام کنند که بق دیگفته هر سال با  ۲تبصره    در

 است.   یاتم  یدست انرژ

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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خانه معدن ایران  اکتشاف کمیته  

 

 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1402 اسفند   16 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

  

که   یکشور در سال  یعملکرد اکتشافات معدن   یررسب

 د یسال جد یاکتشاف  یهاگذشت و برنامه

 حاضرین جلسه 

   کمیته  اعضا محترم

 شرح جلسه 

  یغرب  جانیاستان آذربا  یمعدنکار   تیدر خصوص وضع  یحاتیتوض  ی غرب  جانیخانه معدن آذربا  سیرئ  یان یمهندس کس  یجلسه آقا   یدر ابتدا 

در    تهیکم  یارائه کردند و با اعضا  درویمیدر خصوص عملکرد اکتشافات ا  یحاتیتوض  درویمیاز ا  ینالیمهندس ز  یارائه نمودند و در ادامه آقا 

 .دی انجام گرد  اطلاعاتتبادل    نخصوصیا

 

 :رانیاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سیرئ  ،یدکتر شعبان   

  یزیربرنامه   شتر،یبه توجه ب  ازین  لیدل  نیکشور هستند؛ به هم  عیصنا  هیمواد اول  نیو اساس تأم  هیپا  یاکتشافات معدن   میدانیکه م  طورهمان

 .میمتناسب دار  یگذار هیو سرما  ترقیدق

در   اتیو حجم عمل  میدهی کشور انجام م  یو عملکرد اکتشاف  تهیدر خصوص عملکرد کم  ییهای هر سال بحث و بررس  یانیدر جلسات پا  ما

  نیتنها مسائل و مشکلات معارضکه نه  دهدی آمارها نشان م  م،یکنی م  یرا بررس  یو چه در بخش خصوص  یاکتشاف چه در بخش دولت  نهیزم

 .شودیهم م  شتریبلکه ب  شود؛یو اشخاص کم نم  یمحل  نیگرفته تا معارض  زماناز سا  هانهیدر تمام زم

تنها  خودمان نه  یاکتشاف  یهات ی که باعث شده فعال  میهمراه هست  یبرنامگیو ب  ینظمیب  کیاست که ما عملاً با    نیدهندة امسئله نشان   نیا

 .سال در حال افت استبهبلکه سال   رد؛یرونق نگ

  یهاتیاز فعال  یواقع  تیحما  دیموضوع فکر کند که با  نیبه ا  دیبخش معدن کشور نبا  یمتول  ایمطرح است که آ  گریبحث د  کیباره    نیا  در

گرفته شود را به دست مکتشف    شیهامجوزها و استعلام   کشدی ها طول مپروانه اکتشاف را که سال   کی  نکهیانجام دهد؟ نه ا  یاکتشاف

که مکتشف    میکن  یبخش معدن کار  یعنوان متولبه  دیبا  م؛یعملاً رها کن  یمحل  نیمختلف  مخصوصا معارض   نیمعارض  نیو او را ب  میبده

 .یشده باشد؛ نه مرتفع کردن حواش  یمهندس  یاکتشاف  اتیاش صرفاً عملدغدغه 

  ییجا  ایو    رانیدر خانه معدن ا  یمعدن  یهات یرفع موانع فعال  ایو    یکارگروه رفع موانع اکتشاف  کی  جادیبا ا  دیدر سال جد  شودی م  شنهادیپ

را داشته    یو بخش خصوص  یبخش دولت  یهادستگاه   رانیکه موظف شود در آن مد  میبردار  یگام  یمعدن  یهات ی رفع موانع فعال  یبرا   گرید

و سازمان منابع    ستیزطیسازمان مثل سازمان مح  کیمثال چطور  عنوان به   م؛یآن را داشته باش  ماتیتصم  یبرا  ییاجرا  انتضم  کیو    میباش

که   میکن  جادیبخش معدن ا  یرا برا   ییروهاین  نیکه چن  دهیوقت آن نرس  ایدارند؟ آ  یداخل  ییاجرا  نی ضابط  یرو یخودشان ن  یبرا  یعیطب

به صفر   یمحل  نیمعارض  لیما به دل  یاکتشاف  یهات یفعال  یزودحل شود؟ لازم به ذکر است ک به  یمحل  نیقانون اجرا شود و موضوع معارض

 .رسدیم

 
@iranminehouse_channel 
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  یغرب  جانیبخش معدن استان آذربا  تیاز وضع  یگزارش مستند   زین  یغرب  جانیخانه معدن استان آذربا  سیرئ  یانیمهندس کس  یآقا    

 .ارائه نمودند

ووسعت مخالفت و موافقت آن اداره کل را بصورت نمودار درآمد و    یعیسال گذشته از منابع طب  یوسعت درخواست ط  زانیگزارش م  نیا  در

 .رسدی/. هم نم1به   ی/. بوده حت16به    یوسعت موافقت شده حت  زانیکه م  دیمشخص گرد

  وانید  یرغم رأ  یقبلاصادرشده ، بطور مستند ارائه نمودند که مشخص شد عل  کهیدر قبال پروانه بهره بردارها  یعیعملکرد منابع طب  سپس

 .باشند  یم  لیمعادن درحاضر تعط  نیو ا  لیپرونده تشک  ییو در محاکم قضا  تیبهره بردار شکا  نیچند  یمتاسفانه برا  یعدالت ادار

واگذار شده  ۲۴ماده    قیکه از طر   دهی، پروانه اکتشاف و مزا  یپروانه بهره بردار   یدر مورد درخواست ها   یعیخصوص عملکرد منابع طب  در

 :مطرح نمودند  ریموارد ز

 

 ۲۴تبصره ماده    تیعدم رعا  1

 بوده است   یبصورت هکتار   اموافقتیاز کل محدوده بوده و    ایمخالف    ۲

  دهیعد  جادمشکلاتیامر ضمن ا  نیاستعلام گردد که ا   "مجددا   یستیبا  دهیواگذارشده پس از مزا  ۲۴ماده    کهییدرخصوص  محدوده ها  3

 از محدوده ها باشد   یفیازعوامل بلاتکل  یکی   یحقوق

تا طرح گروه تأمل شده    یلیتعط  ای پرونده دردادگاه و  لیتشک  ایامر    نیمواجه بوده که ا  یدر عمل با مشکلات  یهکتار  کی  یمحدوده ها   ۴

  . است 

  .مشکلات و معضلات داشته و دارند  زین   ی سه  هکتار  یموضوع محدوده ها   5

دستور طرح پرونده هادر محاکم    یعیاستان قبول نداشته و به منابع طب  یبا ارائه مستند که سازمان بازرس  زیتفاهمنامه ن  تیخصوص رعا  در

 . باشند  یم  لیتعط  زیبوده ومعادن ن  ییپرونده درمحاکم قضا  نیچند  ز یخصوص ن  نیرا داده که در ا  ییقضا

 .شده است  یعیمنابع طب  یاز سو  یشناس   نیاز مناطق مستعد زم  یمیعظ  یباعث بلوکه شدن بخشها  تینها  در

کم   ری ذخا  یول  شتریاز نظر تعدادب  جهیکم ودرنت  یمعادن کوچک با محدوده ها   جادیا  زیو ن  شتریب  ریامرباعث عدم کشف ذخا   نیا  تیدرنها

  نیاز مهمتر  یکی  زیو ن   یفراور   یواحدها  جادیودر ا  یگذار  هیاز عوامل عدم سرما  یکی  زیشده و ن  ستریهمواره کمتر ومعادن راکد معدن ب

 .است  شده  نیعوامل معارض

  :مطرح نمودند  رایپشنهادات ز  تینها  در

 یعیمعدن در منابع طب  تهیحذف کم  1

 استانها   ری تفاهمنامه مثل سا  قیدق  یاجرا  ۲

 مکرر   ۲۴ماده    یاجرا  3

 ی صادر شده به خصوص پروانه بهره بردار  یاز مجوزها   ییدرمحاکم قضا  یدفاع متول  ۴

 هییقوه قضا  یمدنظر قراردادن قانون معادن از سو  5

 ( ی)بازرس   یدستگاه نظارت  یمفاد تفاهمنامه از سو   تیرعا   6

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت
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 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:           

1402اردیبهشت   23  تاریخ جلسه:  

خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:  

بخش معدن، خصوصا   نی انتظارات فعال موضوع جلسه:

دیجد  ریاکتشاف از وز نیفعال  

 حاضرین جلسه 

دکتر    ران،یخانه معدن ا  یعیو منابع طب  ستیز  طیو مشاور مح  ییاجرا  ریدکتر منصور، دب  ران،یخانه معدن ا  سیمهندس بهرامن، رئ  انیآقا

مهندس کشاورز پور، معاون دفتر    ا،یپا  یاکتشاف معدن  تیریشرکت مد  ،ییخانم دکتر دانا  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سیرئ  ،یشعبان

اکتشاف    ریمد  ،ی مهندس خسروجرد  درو،یمیکارشناس ا  ،ینالیمشاور مس باهنر، مهندس ز  ،یصمت، دکتر سعد عبد   ارتامور اکتشاف وز 

خانه معدن مازندران، دکتر    ،یمهندس باطن  ،یخانم مهندس انصار   ،یشناس  نیسازمان زم  ،یمهندس عامر   ران،یمس ا  عیصنا  یشرکت مل

مهندس جوکار،    ،ی زاد عسکر  یمهندس حاج  ،یغرب  جانیخانه معدن آذربا  ،یانیکس  سخانه معدن زنجان، مهندس آراسته، مهند   ،یسلسان

 خانه معدن قم  ی دکتر باحر، مشاور حقوق  ،یخانه معدن قم، مهندس خادم آستانه، دکتر قربان  ،یل  کیخانه معدن قم، مهندس ب

 

 

 شرح جلسه 

 :مسائل و مشکلات 

 خصوصاً در استان کرمان   یعیمشکلات مربوط به پاسخ استعلامات از منابع طب -۱

  آن  یها   زیو آنال  یمسائل حفار  -۲

 ها   شگاهیمرتفع کردن مشکلات مربوط به آزما -۳

 ی آلات معدن  نیرفع مشکلات و مسائل مرتبط با ماش -۴

 . دیتومان رس ونیلیم  ۲تومان به    ۱۷۰خودش گرفت از    یبرا   یدرصد  ۱۵  شی افزا  ۹۳و    ۹۲اکتشاف در سال    یها  نهیهز  شی مشکل افزا  -۵

  :شنهاداتیپ

 از معدن(  یوزارتخانه )بازرگان  کیتفک -۱

 .مبرم است  ازیبخش معدن ن  یبرا  یاکتشاف به صورت کل  یبرا  یاستراتژ  -۲

 .است  لاتیدرخواست بخش اکتشاف تسه  نیمهمتر -۳

 وزارت مستقل معادن و فلزات   لیمعادن و فلزات از وزارت صمت و تشک  کیتفک  شنهادیپ -۴

 .دستگاه را با هم هماهنگ کند  هیبتواند بق  دیاکتشاف جهت نشان دادن راهکارها که ضمن ارائه روشها با  یعال  یشورا   لیتشک  شنهادیپ -۵

  .نمود  ایمه  دیها  را با  رساختیاست، ز  یتینقش حاکم  یاکتشاف  تیشده است، توسعه فعال  دهیسند د  ۴توسعه اکتشاف    یبرا -۶

 .یبخش خصوص  قیتوسعه اکتشافات از طر -۷

فعال -۸ ر  تیبخش حاکم  یاکتشاف  یها   تیتوسعه  ترغ  یگذار   هیسرما  سکیجهت کاهش  در بخش    یگذار   هیسرما  یبرا   بیدر بخش و 

 ی نفت  ریغ  یها   یاکتشافات و حفار  یفهرست بها   بیو تصو  یخصوص

 . ردیقرار گ  نیفعال  اریسازمان برنامه و بودجه در اخت  قیمصوب شود و از طر  ینفت   ریغ  یها   یحفار  یفهرست بها   -۹
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 درو یمیو ا  یمعاونت معدن  ،یشناس  نیسازمان زم  نیماب  یف  یتفاهم نامه ها   یبر اجرا   دیتاک -۱۰

 اکتشاف(   یجار   یموجود )پرونده ها   یاکتشاف  یپروانه ها   یسامانده -۱۱

 .م یریکوچک را بگ  یمحدوده ها   اسیکوچک شدن معادن در مق  یجلو  -۱۲

 ۴۰تا    ۳۰آلات در زنجان به    نی است، سال ساخت ماش  یمعدن  نیمعضل در زنجان واردات ماش  نیشود، بزرگتر  ل یتسه  آلاتن یورود ماش -۱۳

 .گردد  یبرم  شیسال پ

 .ردیمورد توجه قرار گ  یبه بخش خصوص  یطرح پهنه ها و واگذار  شودی م  شنهادیپ -۱۴

  .میخواه   یبودجه م  کیبا در نظر گرفتن    یمتول  کیبخش اکتشاف    یبرا  -۱۵

 .است  ازیساله مورد ن   ۱۰  یاستراتژ  نیتدو -۱۶

 .اکتشاف وجود ندارد  یبرا  یانجمن علم  چیچون ه  م یکن  س ی تاس  یاکتشاف و فرآور  یتمام قد برا   یموسسه علم  ایدانشگاه    کی -۱۷

 گسترش معدن   یبرا   ییراهکارها -۱۸

 .برسد  یزمان به بهره بردار   نیاکتشاف انجام شود که در کمتر  لیتسه  یها  نهیهز  ینیب  شیپ -۱۹

 در نظر گرفته شود.   درویمیا  یوزارتخانه برا   یو عملکردها   نیدر قوان  یگسترده تر  اراتیاخت  ضیتفو  -۲۰

 

به ما بدهند.   یگسترده تر  یشود که فضا  یدرخواست م  رانیاز مد  شود،یبه ما ارجاع داده م  ی اتم  یو انرژ  یعیمشکلات منابع طب -۲۱

 «درویمی»ا

 .ما تلاش کنند  یها برا   م یسه بخش صنعت معدن و تجارت در رفع تحر  ندهیهمه جانبه را به فکر باشند به عنوان نما  یها  میتحر -۲۲

 .باشند  ریگیبخش اقتصاد را پ  یگذار   هیسرما  تیتثب -۲۳

  .رفتار نشود  یستیبا معدن پوپول -۲۴

 یفعل  دیحفظ تول -۲۵

 .در ارتباط باشد  یانجمن معدن   ای  ونیسی( کمیفقط با چند )تعداد محدودتر   دیجد  ریوز -۲۶

 که بتوانند واقعا کار کنند.  ندیایب  یاستفاده کنند، کسان   نیقوان  یاجرا   یخوب برا   ی فن  میدر انتصابات از ت  -۲۷

 

  :ریاقدامات در حال انجام و سا   

 «شدن است. »وزارت صمت  لیکه در حال تکم  میدار  ییراهکار ها  یدستگاه   نیرفع تعارضات ب  یبرا    -۱

داشته    یاکتشاف  دهیمزا  کیاست که هر فصل    نیبلوکه وزارت صمت هستند، تلاش بر ا  یکه به نحو  ییحذف محدوده ها  یدر راستا  -۲

 «. »وزارت صمتمیباش

است. »وزارت    دهیدوره برگزار گرد  ۶  یال  ۵تا الان    یبخش دولت  ق یاز طر  یحفار حرفه ا   یرو ین  تیو ترب  یانسان  یروین  تیدر بحث تقو -۳

 «صمت

داده شود. »وزارت    یلاتیتسه  مهیصندوق ب  قیکه از طر  میهست  ی نیبش یکه همکاران دغدغه داشتند در حال پ  یشگاهیدر بخش آزما -۴

 «صمت

شده است. »وزارت    ایمه   نیزم  یعلوم داده ها  گاهیپا  قیها از طر  رساختی( زیاطلاعات اکتشافات کشور   عیسند جامع )تجم  نیتدو  یبرا  -۵

 «صمت

و باهنر کرمان در حال    زیدانشگاه تبر  یو با همکار   میدارند در حال حل چالش ها هست  یشگاهیکه از نظر آزما  ییها  تیمحدود  نهیدر زم  -۶

  شگاهیآزما  سیتاس

 .میهست  مرجع
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 «مس  یشرکت مل»

بخش    یبرا  تیظرف  شیو انشاالله با افزا  م یده  یرا خودمان انجام م  یاکتشاف  یمحدوده ها  زیداشت و آنال  میبا دانشگاه خواه  یتفاهم نامه ا -۷

 «مس  یانجام خواهد شد. »شرکت مل  زیهم آنال  یو بخش دولت  یخصوص

  ها  دهیمعادن و ارتباط آن با مزا  یینامه اجرا  نییآ  ۶۷ماده   -۸

 .ندارد  یو مراحل قانون  دهی به مزا  اجیموضوع آزاد است و احت  کیاکتشاف بر اساس قانون   -۹

 .ندارد  دهیبه مزا  ازین  هیپروانه اکتشاف اول  -۱۰

 .با هم متناسب باشد  دیها و نگرش ها با  نشیب -۱۱

 .سطر نوشته شده است  کیدر برنامه ششم توسعه در    ینیسرزم  شیسند آما -۱۲

تعلق   یعیدرصد به منابع طب  ۱۲درصد آن به وزارت صمت و    ۸۸شود    یپرداخت م  یاز معادن که حقوق دولت  یبهره بردار   یدر طرح ها  -۱۳

 . ردیگیم
 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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16  ساعت خاتمه:                       14ساعت شروع:      

06/03/1402  تاریخ جلسه:  

 

 

 

 

سالن جلسات خانه معدن ایران  محل تشکیل جلسه:  

چالش های بخش معدن خصوصا حوزه  :موضوع جلسه

 اکتشاف در اراضی ملی و منابع طبیعی، راهکارها و پیشنهادها 

 

 

دکتر منصور، دبیر اجرایی و مشاور محیط زیست و منابع طبیعی  مهندس بهرامن، رئیس خانه معدن ایران،  انیآقا :    نیحاضر

، دکتر شعبانی، رئیس کمیته اکتشاف خانه معدن ایران، دکتر میر رجبی، معاون حفاظت و امور اراضی سازمان خانه معدن ایران

دکتر پور مقدم، مشاور معاون معادن و فراوری مواد وزارت صمت، مهندس زینالی، نماینده ایمیدرو، منابع طبیعی کشور، 

مهندس خادم آستانه، مدیر کل دفتر استعدادیابی و بهره برداری منابع طبیعی، مهندس صبح دل، مطالعات مواد معدنی زرآزما،  

ر، مهندس  شرکت فلات آسیا، مهندس فولادی، شرکت رستاپاد، مهندس عربشاهی، جامعه مهندسین مشاو مهندس صفری،

مولابیگی، مدیرکل دفتر اکتشاف، مهندس آراسته، عضو کمیته اکتشاف، مهندس بیرامی، عضو کمیته اکتشاف، مهندس باطنی،  

دبیر خانه معدن مازندران، مهندس بغدادانی، عضو کمیته اکتشاف، آقای میرآقایی، عضو کمیته اکتشاف، مهندس کسیانی،  

دس یوسف رحیمی، عضو کمیته اکتشاف، دکتر سلسانی، رئیس خانه معدن زنجان،  رئیس خانه معدن آذربایجان غربی، مهن

 مهندس شهسواری، عضو کمیته اکتشاف، سرکار خانم مهندس انصاری، شرکت توسعه معادن و صنایع معدنی بلور کویر

 اهم مباحث مطروحه توسط حاضرین: 
جلسه با حضور تعدادی از مدیران ذی ربط وزارت صمت و سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور، فعالان معدنکاری و اعضا  

برگزار شد و حاضرین سوالات خود را مطرح و توضیحات لازم از طرف مدیران مربوطه ارائه شد.  کمیته اکتشاف   

 مهندس خادم آستانه: 

منابع طبیعی می زند، اکتشاف فرآیند و مسیری دارد که بعد از آن مجوز داده می شود که می  کار اکتشاف کمترین آسیب را به 

 توانند فعالیت خود را آغاز کنند. 

بیشتر اعتراضات بر می گردد به مساحت ها، مساحت هایی که باید پاسخگو باشند کم هستند. چرا این مساحت ها بیشتر نمی  

 شوند؟ در دستورالعمل ها در این خصوص صحبت نشده است، فقط در خصوص ممنوعیت صحبت شده است.

که قرار است اصلاحات انجام شود. اصلاح قانون معادن یک سری ضعف وجود دارد 26در ماده   

بحث حقوق دولتی را بیان می کند متاسفانه با سازمان مدیریت و برنامه   اصلاحی که 17قانون معادن و ماده   25در بحث ماده 

 ریزی چالش داریم که این دو موضوع اصل بحث و معضل با سازمان منابع طبیعی هستند. 

 مهندس مولابیگی:

 در رابطه با سیاست های کلی بخش معدن بعضی از مسئولین اذعان داشتند که ما تعارض منافع در بخش معدن نداشتیم. 

 محیط زیست قانون خود را دارد. چکار کنیم که تعارض منافع کاهش پیدا کند؟ 

 راه اول: قانون تغییر کند که این موضوع مستلزم زمان است و ممکن است فعالیت های اقتصادی از چرخه خارج شوند.
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 راه دوم: به صورت کدخدامنشی موارد را حل کنیم.

تا زمانی که این تعارضات را حل نکرده باشیم چه کاری انجام دهیم؟ آیا باید بخش معدن با این تعارضات دست و پنجه نرم 

 کند؟ 

هیچ کدام از ما در ایجاد این تعارضات مقصر نیستیم، وظیفه ما این است که این قبیل نشست ها را انجام دهیم تا قبل از اینکه  

 این قوانین تغییر کند و به یک تفاهم نامه برسیم. 

درصد بیشتر اجرا نشده است، چون سلیقه ای عمل می شود.  40تا  30اگر تمام برنامه ها را چک کنیم می بینیم که   

 من از نحوه عملکرد کارگروه تعامل منابع طبیعی رضایت بیشتری دارم نسبت به گذشته.

فصل الخطاب نیست که بتوانیم با تکیه بر آن تمام مشکلات را حل کنیم. 24ماده مکرر   

 به کارگروه تعامل اعتقاد دارم و می توانم بگویم تقریبا راهگشا است.

نشست ها به گونه ای باشد که بخش معدن فعال تر شود و مشکلاتی که وجود دارد با وسعت نظر دوستان  امیدوارم حاصل این 

 حل شود.

 مهندس بهرامن:

نگاه منابع طبیعی در زنجان یک نگاه تهاجمی است که بهتر است کارگروه تعامل یک بازدید در آن منطقه برای حل چالش ها  

. بگذارد  

 دکتر پورمقدم: 

سال از   8بین معاونین وقت منعقد شد که  1394سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری یک توافق نامه داریم که سال  در خصوص

 آن گذشته است و باید به روز شود.

توافق نامه مشاهده شده است که مورد اشکال بود که بعد از بازنگری آن ها را مصوب بارها مشاهده کردیم که یک مورد در 

 کردیم. 

 موارد مختلف فنی و منهدسی را مطرح و مصوب کردیم. 

 باید فرصتی باشد که تمامی مصوبات را بررسی و تلفیق که تبدیل به یک توافق نامه جدید شود. 

 مشکلی که در بخش معدن خیلی حائز اهمیت است بحث عرصه است.

بسیار نیاز است، معادن بعد از فعالیت معدنی تبدیل به تفریحگاه و موزه  مورد دیگر در بعضی از معادن بحث احیا و بازسازی 

 های معدنی و مراکز رفاهی بشوند. 

 

 نماینده ایمیدرو:

ادنی داریم که با مسائل متفاوتی در محیط زیست مواجه شدیم، بدنه کارشناسی سلیقه های  استان مع 10به عنوان نمونه در 

ماه طول کشید که پروانه اکتشاف را صادر کردند.  18متفاوتی را پیاده می کند، مثلا در یک استان   

مورد بعدی کار بسیار خوبی است که توسط خانه معدن ایران انجام پذیرفت برگزاری کلاس های توجیهی برای قضات کل کشور 

 بود که انتظار داریم منابع طبیعی هم همین جلسات را برگزار کند.

 در اوایل اکتشاف حق چرا می گیرند، بودجه برای اکتشاف محدود است و این انصاف نیست. 

 وحدت رویه در خیلی از جاها وجود ندارد و سلیقه ای عمل می شود.
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 دکتر میررجبی:

، اشخاصی هم در بیرون سازمان هستند که شاید نگذارند نظرات در حوزه منابع طبیعی تصمیمات زیاد قائم به شخص نیست

 خود را عملی کنیم. 

 همه تلاشم این بوده که از جامعه کارشناسی استفاده کنم. 

 علاوه بر معدن دغدغه طرح های عمرانی متعددی هم که در سازمان منابع طبیعی است را داریم. 

بنده تکلیف دارم که تصمیماتی که گرفته می شود را به بهترین شکل انجام دهم تا بتوانم حداکثر خدمت گذاری را در توسعه 

 کشور داشته باشم. 

آسیب هایی در حوزه معادن وجود دارد، ما سالیان سال در یک جا ایستاده ایم که حاضر نیستیم جای خود را تغییر دهیم، به  

 عنوان مثال در حوزه اکتشاف هنوز به روش های قبلی عمل می کنیم. 

بدترین شکل در حال انجام است.به نحوه مدیریت ما در معادن   

 بدون بهره گیری از روش های جدید و امکانات جدید در حال بهره برداری از معادن هستیم.

، ما باید به عنوان متولیان معدن نگاه خود را تغییر دهیم.بعد از اکتشاف هیچ استعلامی صورت نمی گیرد  

 برای شناسایی معادن یک مطالعه کلی می خواهیم. 

اگر استعلامات دقیق تر و واقع بینانه تر انجام شود خیلی بهتر است و ما نهایت مساعدت را خواهیم داشت، آمادگی داریم بعد از  

 این جلسه مصادیق را برای ما ارسال کنند که آنها را بررسی کنیم. 

بدون توجه به هیچ مسئله ای داریم از معادن برداشت می کنیم که روی موضوع احیا و بازسازی و برداشت باطله ها باید نگاه  

 ویژه ای داشته باشیم. 

 

 دکتر منصور:

تاکید بر اهمیت حفظ منابع طبیعی در کنار توسعه فعالیت های معدنی به ویژه معادن استراتژیک فارغ از اشکالات و یا ابهاماتی  

استعلامات و مصوبات کارگروه مرکزی توامان مورد رعایت  که مقررات موجود دارد، چنانچه توافقنامه دستورالعمل پاسخگویی به 

 قرار گرفته و اجرا شود، عمده مشکلات و مسائل مطروحه حل می شود.

 

: مهندس بهرامن  

 در اصل ما فقط یک رابط هستیم. 

آن موقع بر  اگر محیط اکتشافی را که درخواست کردیم به ما مجوز بدهند و فعالیت های خود را از هر نظر شناسایی کنیم 

 اساس آن ثبت طرح اکتشاف خود را بررسی می کنیم. 

 ما چه بخواهیم و چه نخواهیم هم معادن و هم منابع طبیعی جز انفال است.

می تواند تصمیم گیری کند و پیشنهاد دهد و بر اساس آن هم عمل کند.  26شورا در ارتباط با ماده   

- 8بحث بازسازی در شورا به کرات انجام شده است که متاسفانه در سیستم هیچوقت عملیاتی نشده است، البته ما بدون اغراق 

سال است آن را مطرح می کنیم و متولی باید آن را پیگیری کند. 9  

 



 

 

 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

 خانه معدن ایران  اکتشاف کمیته 

 

 سیف اله آراسته: 

سوال اینجاست که در دل کویر که هیچ مرتعی وجود ندارد چرا باید تبصره ماده   از نظر قانونی مراتع باید استعلام گرفته شود.

اجرا شود؟   47  

 

 نتیجه گیری، جمع بندی و مصوبات:

دو دستگاه فوق الذکر مورد رعایت قرار گرفته شود و کارگروه های استانی و مرکزی ضمن فعالسازی    1395مقرر شد توافقنامه سال  

 جلسات به مسائل و مشکلات حسب مورد رسیدگی و اتخاذ تصمیم شود.
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مصوبات:نتیجه گیری، جمع بندی و    
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در هدف   یساختار  یچالش ها  یبررس جلسه:  موضوع

،   یکشور )خصوص  یاکتشافات معدن  یهایگذار

(   یو توسعه ا   یتیحاکم  

 

رانیسالن جلسات خانه معدن ا  محل تشکیل جلسه:  

03/04/1402 :جلسه  تاریخ  

 

مهندس   ران،یاکتشاف خانه معدن ا تهیکم سیرئ ، یدکتر شعبان ران،یخانه معدن ا سیمهندس بهرامن، رئ انیآقا :    نیحاضر

  ، ینالیمس، مهندس ز یاکتشاف شرکت مل  ریمد ،یو بودجه، مهندس خسروجرد یفناور یزیدفتر برنامه ر رکل یمد  ،یدیجد

مواد   دیو تول هیکارشناس اکتشاف شرکت ته ،یرجب مهندس ،یگذار هیسرما مهیصندوق ب  ،ی روانیمهندس ا درو،یمیا نده ینما

خانه   ریدب ،ی اکتشاف، مهندس باطن تهیمشاور، مهندس آراسته، عضو کم نیجامعه مهندس  ،ی مهندس عربشاه ران،یا ی معدن

اکتشاف، دکتر   تهیعضو کم ،یمیرح وسفیمهندس   ،یغرب   جانیخانه معدن آذربا سیرئ ، یانیمعدن مازندران، مهندس کس

شرکت توسعه معادن و    ،یاکتشاف، خانم مهندس انصار تهیزاده، عضو کم ی خانه معدن زنجان، مهندس حاج س یرئ ،یلسانس

 معادن یگروه نظارت دفتر بهره بردار سیرئ ،یخانم مهندس طهمورث ر،یبلور کو  یمعدن عیصنا

 اهم مباحث مطروحه توسط حاضرین: 

اکتشافات   یبرسد؟ در هدف گذار  دیاکتشافاتمان کجاست و به کجا با  گاهیجا  م ینیبب  د ی: ما بایدکتر شعبان ⮚

مشود کرد   یو چه کار  م؟یچالشها چکار کن  نی رفع ا  یبرا   دیوجود دارد؟ و با  یکشور چه چالش ها و نواقص

. اگر میکن  جادیا   یهمخوان  کیشده    ینیب  شیانجام شده و پ   یها  یگذار  هیدر اکتشافات با سرما  میتا بتوان

تن   اردی لیم   2.5اثبات شده   ر یبا ذخا  میگذاریفولاد در دستور کار م  یتن  ونیل یم   55  ت یظرف  1404افق  ی برا

 رنامه ی پس چرا متناسب با آن اکتشافاتمان را    کندیم   جادیخوراک ا  تیظرف  نی ا  ی برا  سال   15  –  14که حدود  

 م؟ ینکرده ا  یزیر

کارگروه   ای اکتشاف    یعال  یمثلا به نام شورا  میمستقل داشته باش   یمجموعه اکتشاف  کی  دیبا  میداد  شنهادیپ ⮚

ها و بتواند   تیاکتشاف کشور انجام دهد، فارغ از محدود  ی کلان را برا  یزیاکتشافات که برنامه ر  ی تخصص

 .داشته باشد  یمعدن  عیدر صنا ی ساز  تیرشد متناسب با ظرف

 ،یجهان  اتیکلان شود. بحث علم روز با استفاده از تجرب  یگذار  ه یسرما  د یکشور با  ی توسعه ا  ی برنامه ها  در ⮚

 نی است. متاسفانه به ا  تیکه واقعا حائز اهم  یانسان   ی رویآلات مرتبط با اکتشاف، چالش ن  نیبحث ورود ماش

مهاجرت   یگروه  انیدانش بن  یشرکت ها  شودیم   دهیشن  نیتوجه نشده است. همچن  دیمسائل آن طور که با

طرح موضوع   نجایداشته اند و در ا  یشناس  نیرا در مجموعه سازمان زم  یمطالعه مفصل  یلی. دکتر جلکنندیم 

  .میانتقال ده نیخانه معدن به مسئول  قیاز طر  م یبتوان  م یدواریو ام   کنندیم 

 :یدیجد  دکتر ⮚

چالشها  یکی ⮚ ساختارها  ی از  حوزه  در  کشور  اکتشاف  خصوص  ی قانون  یبخش  بخش  از  اعم   ،یاکتشاف 

است که هر کدام از اجزا اعم   ی . اکتشاف مجموعه امیکنیرا مطرح م   یدولت  یو بنگاهها  ی توسعه ا  یبنگاهها

 .خودشان را دارند  ژه یو  تیدولت اهم  ای   یشناس  نی از سازمان زم 
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وجود نداشته و نظام   ینظم  چیاست که در بخش معدن و اکتشاف ه  نیا  میکه ما درکشور دار   یاول  اشکال ⮚

به آن بدهد، به خصوص از برنامه پنجم به بعد که  یدرست زیهم به آن دامن زده و نتوانسته تما یزیبرنامه ر

 تیمتخصص، اکتشاف، ظرف  یرو ین  ه،یمواد اول نیبخش بوده. اگر حوزه معدن ما در تام   ن یدر ا  ینظم  ی اوج ب

 .میندار  ی خوب  عتیخاطر است که وض  نیمشاور دچار اشکال است به هم نیمهندس  یها

 یعنی ( بوده  ی) دولت  یتیکه اهم آن حاکم  مینیب یم   م یکن  یاکتشاف را بررس  یهر کدام از بخش ها   ف یوظا  اگر  ⮚

  د ی نداشته و بدون د یکرده پس منفعت اقتصاد   یانتفاع ریدر نظر گرفته شده و دولت کار غ یمنفعت عموم 

حداکثر کردن سود صاحبان   ی که کار خود را بر مبنا  داندیخود را موظف م   یبخش خصوص  یبوده. ول  ی اقتصاد

 .مبنا انجام دهد  ن یببرد و اکتشاف را بر ا  شیپ هیسرما

کوه   یبر رو  1369در نقشه زابل در سال    ست؟یچ  یشناس  نی زم   هیاست بگوبند کاربرد اطلاعات پا  ممکن ⮚

سال طول   30مس کشور اعلام شود    رهیمحل به عنوان ذخ  نیکه ا   ی) مس( و تا موقع CU جانجا نوشته

مناسب برسد.   ی تا به بهره بردار  شکدیسال طول م   35،  1361سنگان سال    رهی ذخ  بادیدر نقشه تا  ا ی.  کشدیم 

است و   یلیتا اکتشافات تکم  هیکردن اطلاعات پا  ی کشور در بحث اکتشاف کاربرد  ییاجرا  ی از چالشها  یکی

معدن در   رهیذخ یسال است از معرف 7تا  5عدد   نیا یقابل قبول است. در نرم جهان ریغ یمدت طولان نیا

 .یبهره بردار  ی اکتشافات طرحها  لیتا تکم  یی مرحله شناسا

 .میاست که با آن روبرو هست  یمسائل   نی از مهمتر  یانسان یروی و چالش ن یمنابع معدن  چالش ⮚

در   دیرا داشته باشد. با  یرا به چه شکل بدهد که کارکرد مناسب تر   یریبداند که نقش پذ  دیبا  یحکمران ⮚

جا برسد و   کیبه    دیبا  ی . منابع عموم مینده  گریبخش را به بخش د  چیه  تیفعال  اسی کشور  ق  یجامعه معدن

 .کندی دفاع م   یوصاز بخش خص  نکهیا  ی کشور به ادعا  ی زیجا. نظام برنامه ر  کیمنابع بنگاهها به  

 دهدیسال جواب م  10 ریاست ز  ازی صنعت فولاد ن  ی کشور که برا  یاقتصاد  ریذخا ⮚

  ی که درکشورها یمتر است در حال  5تا  3ما ناشناخته است درکشور. عمق اکتشاف کشور ما   یعمق ریذخا ⮚

شده نداشته   فی منسجم و مستمر تعر  یراهبرد  یز یمتر است. ما برنامه ر  70تا    50عمق اکتشاف    افته یتوسعه  

 1401تا    1396از سال    هیاطلاعات پا  دیکه دولت در بحث اکتشافات و تول  ییها  یگذار  هی. مجموع سرمامیا

و جواب  ست ین ی رفتنیتومان است که پذ اردیل یدر برنامه پنجم و ششم انجام داده است ششصد و پنجاه م 

 .دهدیرا هم نم  کسالیدر    یبخش خصوص  کیکار  

و بخش   دهدیبالا است را دولت انجام م   سکی ر  یاکتشاف که دارا  هیمراحل اول  افتهیتوسعه    یکشور ها  در ⮚

 یلیتکم یها ندیفرآ  ی کسریمعقول تر و در  سکیتر و ر قیبا اطلاعات دق یل یدر اکتشافات تفص یخصوص

 ی جد ی . ما بلام یدار ی واقعأ ضعف جد ی(. ما در حوزه حفارقیعم  یها  ی) بحث حفار  شودیاکتشاف وارد م 

را   فیکه وظا  می کن  یطراح  ی ساختار  میو نتوانسته ا  م یآورده ا  یمعدن  ریبر سر بخش اکتشاف و حوزه ذخا
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 ر یبرنامه پذ  یشناس   ن یاکتشاف را دولت انجام دهد و سازمان زم   هیکند. به طور مثال مراحل اول  ی بند  میتقس

 .بدهد  یبرنامه را به بخش خصوص  اف اکتش  لیتکم  ی اکتشاف و برا  هیمراحل اول یشود برا   تیترب

⮚  

 4استان فقط    31و از    دیما بفرست  ی را برا   تانی پهنه ها  ی که دستاوردها  میاستان ها نامه فراخوان زد  ی برا   ما  ⮚

بود. متاسفانه   یشناس  ن یسازمان زم   ییجو  یشده پ   یاستان اطلاعات را فرستادند که آن ها هم اطلاعات کپ

 فه یو التقاط وظ  ی لیبه اکتشافات تکم  م ینشده تا برس  م یکردند و کار تقس  ییجو  ی و پ  ییهمه با هم شناسا 

سال به بالا   25کانسار به معدن در کشور متوسط    لیعدم توجه به ساختار. مدت تبد  یعنیکه    میداشته ا

 .ستیاست که قابل قبول ن

 نیمهندس  یکه شرکت ها  ی. در بخش خصوص  یدولت  ا ی  یبخش خصوص  روندیم   ای کار بعد از دانشگاه    یروین ⮚

خدمت داشته باشد   ی دولت باشند اکثرا منحل شده اند و دولت اگر بخواهد برونسپار ی بازو دیمشاور که با

سال از دست    6را در    رنف  140-130  یشناس  نیهم ما در سازمان زم   یرفته است. در بخش دولت  نیاز ب  تیظرف

کشور در   یسازمان استخدام   ی . برا می بکن  روی ن  م یترم   ا یرا مجوز ندادند که جذب کنبم    ی نفر  چ ی.و همیداد

جذب نبرو مقاومت   ی را برا  یچارچوب فکر  نیبردند ا   ی به عمق بحران پ  یو وقت  میداد  حیجلسات متعدد توض

 نیدر سازمان برنامه و بودجه تام   میدواریکه ام   میرفتنفر استخدام را گ   400و مجوز    میرا عوض کرد  کردندیم 

  .میو .. از آنها استفاده کن شگاههایها و آزما ی در حوزه اکتشافات،مخاطات، فن آور  م یاعتبار شود تا بتوان

. تا میحوزه داشته ا   نیو دانش آموختگان در ا   یدانشگاه  ی را در رشته ها  یدرصد  50طور متوسط افت    به ⮚

و   میکرد  فیو اکتشاف تعر  ییجو  ی پ  ک، یزی، ژئوف   یزمسن شناس  دیگر  3کشور را در    تیظرف  1401سال  

 درویمیمسکن، وزارت نفت ، ا  ، ی راه و ترابر  لیمتعدد از قب  یتنها به حوزه ها  د یبا  ی شناس  نیخود سازمان زم 

... سرو به   ن یمشاور  ی با رفتار غلط شرکت ها   شود،دولتیدهد. همه مناقصات در کشور باطل م   سی و  را 

تومان بابت خدمات مورد   اردیلیهزار و پانصد م   یدولت به بخش خصوص  یکشانده. کل برون سپار  یلیتعط

 . کشور در حال توسعه فاجعه است  یبرا   ن یاست و ا  ازشین

 یانجام دهد تا شاهد بخش خصوص  ح یصح  یز یهدفمند با بودجه و برنامه ر  ی بانیپشت  دیدولت با  جهینت  در ⮚

مواد   یو معاونت معادن و فرآور  درویمی با ا  یشناس  نی. سازمان زم میقدرتمند در حوزه اکتشافات کشور باش

ا نامه  کرد  ی توافق  امضا  ها  میرا  نقش  تع  یکه  را   قب  میکن  ن ییدولت  پا  دیتول  لیاز  برنامه   هیاطلاعات  و 

 یشناس  نیو اسمش را طرح تحول زم   کشدیماه طول م   12مشخص که هر بلوک که شروع شود    یزمانبند

  .ردیدر همه استان ها شکل بگ  هیاطلاعات پا  دیتا تول  میگذاشت   یمعدن ری اکتشاف و ذخا

اطلاعات محور را در کشور اجرا   ده یبود که مزا  نی داشت ا  یشناس  نیرا که سازمان زم   ییشنهادهایاز پ  یکی ⮚

 ک یزیو زئوف  یم یژئوش  ، ی اقتصاد  ی شناس  نیکه اطلاعات و نقشه آن آماده است، اطلاعات زم   ییکند. جاها

و بتواند با بهره   کندیوارد م   ی اش را در چه حوزه اکتشاف  هیتا بداند سرما  میگذار بده  هیرا به سرما  ییهوا
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ما    یزیگ روز  به  و  درست  اطلاعات  تکم  ردیرابپذ  یمناسب  سکیر  کیاز  ا  لیو  بکند.  بحث   نیاکتشاف 

 .اکتشاف بود  یساختارها

تعارض   یمشکل بخش خصوص  نی کرده . بهتر  دا یرپییتغ  ی اقتصاد  شرانانیام فصل معدن به پ  7برنامه    در ⮚

.......  میهم بکن ه یاطلاعات پا دیاگر ما تول یحالت حت نیتر نانهیاست که در خوش ب یمنافع  در بخش دولت

 2تا    ک یپروژه   100 ر سخت است. از ه  ار یبس  یدولت  ی به خاط مزاحمت ها   یکارکردن در بخش خصوص   ی برا

 میندون  یگرید  بیرا رق  ی. در حوزه اکتشاف کسرسندیکشف    یبه گواه  توانندیو م   شوندیپروژه وقعأ موفق م 

در    یمناسب داشته باشد. و به درست  یهگذاری سرما  یو ساختارساز  هیاطلاعات پا  دیو دولت علاوه بر تول

  قش یدرصد توف  کندیم   یگذار  هیسرما   یقتو  یقراردهد که بخش خصوص  یبنگاه ها و بخش خصوص   اریاخت

 .کند  دایپ  شی افزا یاکتشاف یبحث ها   ی برا

به فکر واردات   دی و... که با  هیکمبود مواد اول  لیاز قب   یفعل  یچالش ها  نی با ا  ی: اکتشافات معدنیشعبان  دکتر ⮚

 .میجهان هست  زیکه در کشور معدن خ  بردیسئوال م   ر یرا ز  مانیادعاها  میباش

⮚  

 یبخش معدن در برنامه توسعه هفتم مشخص کرده است که بخش معدن چقدر برا   تی: امنیانیکس  مهندس ⮚

 .دارد  تیحکومت اهم

جهت اکتشاف انجام   یکار اساس  یدارد ول  یخوب  لیطلا پتانس  یشناس  نیاز نظر ساختار زم   یغرب  جانیآذربا ⮚

 .کشور و وزارت خانه است  یمعدن در نظام اقتصاد   گاهیما نبود جا  ی نشده است. ضعف اصل

⮚  

 :یدیجد  دکتر ⮚

ک  15  ی غرب  جان ییآذربا  در ⮚ پا  دیتول  م یمربع دار  لومتریهزار  م   ه یاطلاعات  انجام  از میدهیرا  تکاب مهاباد   .

 یاقتصاد  یشناس  ن یو زم   ی میژئوش  ی شرووع شد که تا آبان امسال ادامه دارد که نقشه ها  1401  وریشهر

برس و به عنوان   یان سال به گواهی تا پا  میدواریام   می خراپه را به استان داد  کایکشف بار  یآماده شود.  گواه

 .شود  یمعرف  یقطع  رهیذخ

⮚  

 :یروانیا  مهندس ⮚

برسد من فکر   یتا به بهره بردار  کشدیسال طول م   30  یول  شودیانجام م   یاب ی  لیپتانس  نهیدر زم   اکتشاف  ⮚

 یمعدن مطالعه نشده است. مطالعات به مرحله ا  یکامل بار  یاست که استراتژ   نیا  لیاز دلا  یکی  کنمیم 

 ی فرآور  ، یمعدن  ی ها   ندیشود، اکتشاف، فرآ  یریگیپ  یبر اساس استراتژ   د یبا  رهیو رها شده است. زنج  دهیرس

 .و بازار
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 ریشود، ز  لیتسه  د یبا  ن ی اکتشاف. قوان  نهیکند مخصوصأ در زم   یقانون دولت موظف است بسترساز  طبق ⮚

  یاکتشاف  یها  تیرا فراهم کند. فعال  ی گذار  ه یرا آموزش دهدو سرما  یانسان  ی روی ساخت ها آماده شود، ن

ها سرسام آور شده   ی اکتشاف در حفار  نهیدولت انجام دهد. و مشوق بگذارد. هز  د یاست. با  ر یپذ  سکیر

من   د ینرس  جهیاکتشاف به نت   ی و برا   دیبرو  شیپ  یمثلا اگر طبق برنامه من و اصول  د یبگو  دیاست. دولت با 

 .است  اریقانون معادن چالش بس  24. موضوع ماده  میدهیشما را کاهش م   سکیر

 :یشعبان  دکتر ⮚

چون   د؟ ینرس  جهی چرا به نت  یول  م؟ ینکرد  ف یاکتشافات در فولاد تعر  ی استراتژ  1404فولاد در افق    ی برا  مگر ⮚

 .نه در عمل  یکاغذ خوب است ول  یدر رو  زیهمه چ

⮚  

 :یعربشاه  مهندس ⮚

را رها کرده و به   اتی ارگان وسط کار عمل  کیاست به طور نمونه    ریدست به دست شدن ذخا  لیاز مسا  یکی ⮚

 جهیداده نشده است در نت  ص یها عوض شده اند و بودجه تخص  تیها و اولو  ت یریسپرده و مد  ی گریکس د

 .شده است  یطولان

⮚  

 :یسلسان  دکتر ⮚

هزار تن مس،   400و دولت در نظر گرفتند    یو بخش خصوص   دانندیکه همه م   م یداشت  یاستراتژ   1404  افق ⮚

 یکه وجود دارد برا  یو نکته ا  یهزار تن شمش رو  300و  ومینیتن شمش آلوم   1500تن فولاد،    ونیلیم   55

 .ارقام اکتشاف ما عقب است  ن یبه ا  یابیدست

انداخته   ی. دولت وزنه اکتشاف را بر دوش بخش خصوصمیمشکل دار  یاکتشاف  ی در کارها  ی اصل  تیبه ماه  ما  ⮚

رد شد و مجوز به آنها داده   یعیتوسط منابع طب  ی اکتشاف  یدرصد محدوه ها   90است. در زنجان سال گذشته  

 .نشد

پ  وسعت ⮚ به هکتار کاهش  ب  دا یپروانه ها  به ده هکتار  ا  ستیکرده است  با  و  نم  نی هکتار  کار   توانیاعداد 

اگر در کشور برطرف نشود  یعی. چاش منابع طبمیمربع ندار  لومتر یک  1کرد.. اصلا در زنجان پروانه   یاکتشاف

 درویمید،ایتول  هیحد همان ته  دربود و    میمواجه خواه  ی اطلاعات معدن  میبا مشکل عظ  ندهیما در چند سال آ

زم  اکتشاف   یشناس  نیو سازمان  کار  ها  بود. شرکت  نم  یخواهد  ها  یجلو  یوقت  رندیپذیرا  بسته    یدرب 

 .رندیگیسازمانها قرار م 

هکتاریشعبان  دکتر ⮚ اکتشاف  اول  ویباغدار  شودیم   ی:  با  هیمواد  که  کن  د یهم  ا  نی بنابرا  م یوارد  وضع   ن یبا 

 .وجود دارد  یبیپاردوکس عج

  :ینالیز  مهندس ⮚
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همه جانبه داشته   ت یحما  م یبتوان  م یدواریام   می کشور در نظر گرفت  ی شناس  نیسازمان زم  ی بودجه را برا  ن یتأم  ⮚

عوض   ریمعاون وز  3که    یفعل  ط یبرسد و همزامان مشکلات مجوز ها کمتر شود. در شرا  جه یو به نت  میباش

  .داشت توانینم  ی شتریانتظار ب نی است بنا برا  ر یها متغ  تیریشد. مد

 :یمهندس انصار  خانم ⮚

کنم که چند  یوبیمع  کلیدرباره س  خواهمیم  ⮚ ا  نیصحبت  محدوده  اگر  دار است.  ادامه  ثبت   یسال است 

. وزارت خانه آن شودیندارد و به صمت گزارش داده م   لیو پتانس  شودیو اکتشاف انجام م   ییجو  ی و پ  شودیم 

مختصات محدوده   نه وزارت خا  نی. همچنگذاردیم   دهیو دوباره به مزا  کندیمحدوده را ازچرخه خود خارج نم

 دیکند با سکیقرار است ر ی. اگر شرکتگذاردینم اریرا در اخت هیو اطلاعات پا کندیاعلام م  رید یلیها را خ

اول در سامانه   قهیکم است و دق  اریبس  نترنتی محدوده ها سرعت ا  یاطلاعات را داشته باشد. درباره آزادساز

 شودیهمان روز درست م   یافرد  کهیمحدوده معارض دارد در صورت شودیاعلام م 

⮚  

 :یرجب  مهندس ⮚

کل  در ⮚ دار  یاصفهان  ول  میخواهیم   میمحدوده  شود  صادر  نم  14  یبالا  ندیگویم   یپروانه    مویدهیهکتار 

و   دیکن  بیتخر  دیخواهیشما م   ندیهست چون مسگو  یو اکتشاف چ  ییجو  ی پ  دانندیکارشناسان آنجا نم

ن مشکلات را ی ا  میهست  یندارند. ما دولت  یعلم  دیگونه د  چیو ه  یشناس هستند نه معدن  ن یمتاسفانه نه زم 

دارند آموزش داده   یمهم  ن یبه ا  ی ا   فه یکه وظ  ی به کارشناسان  ست یبایهاو م   یبه حال خصوص  ی وا  میدار

. میدهیانجام م   ی هزار متر حفار  10تا    5بالا رفته و ماهان    یلیخ  دیو تول  هیها امسال در ته  یشود. حفار

دهد. در ثبت محدوده در کاداستر    جامها را ان  ش یآزما  یتمام   کندیکم است و زرآزما وقت نم  شگاهیآزما

 ... و  لییگازو  ن یو مشکل تام   شودینم  دیو تمد  شود یکشف ها عقب است و باطل م   ی. گواهمیمشکل دار

⮚  

 .شودیدولت در بخش اکتشاف معدن اصلاح نشود، مشکل حل نم  دگاهی: تا  دیسلسان  دکتر ⮚

 دیمشخص با  ی و فهرست بها  قیدق  یزیمشاور بر اساس برنامهر  ی: رونق دادن به شرکت هایشعبان  دکتر ⮚

مستلزم   هیو مواد اول  یانسان  یرویاکتشاف و کمبود ن  ندهیآ  ی ها  یشوند. نگران  دایانجام شود تا مشاورها پ

 و دولت است.  یتحول در بخش خصوص
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 16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:         

 1402  مرداد   2  تاریخ جلسه:

 ران یسالن جلسات خانه معدن ا   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

وضع  • صادرات  خصوص  در  نظر  تبادل  و  بحث 

 ی شده بر مواد معدن

 حاضرین جلسه 

ا  ،یر یام  برزیمهندس فر  ،یدکتر خسرو معروف  ،یدکتر شعبان  انیآقا   وان یرجا، مهندس ک  یریمهندس ام  ،یمهندس باطن  ،یروانیمهندس 

 ، یقیدکتر حق ،یمهندس محمد  ،یمهندس صمد ، ینلیمهندس ز  ،یاهل نییمهندس رو ،یمهندس مهراب ،یدی مهندس مر ،ی طهران یجعفر 

  ، یعیسم وایخانم مهندس ش ان،یمهندس شکور یآقا ،یدکتر مشکان ،ی صفر یدکتر مهد  ،یمهندس جلال ،یمیمهندس آراسته، مهندس کر

 ر یبلور کو  یمعدن  عیشرکت توسعه معادن و صنا  ندهینما

 شرح جلسه 

 دکتر شعبانی: 

ضمن عرض سلام و خوش آمد به حضار گرامی، دستور جلسه امروز کمیته مشترک هماتیت و اکتشاف خانه معدن ایران، بحث و تبادل نظر  

 موارد بتوانیم خروجی خوبی از این جلسه داشته باشیم.   یبندجمع در خصوص صادرات وضع شده بر مواد معدنی است که امید داریم با  

؟ انجام دهیمباید    کاری  چهو  چه منطقی دارد    میدانینمکه    آهنسنگبا عوارض بیست درصدی    این است که  دیآی مکه پیش    یسؤالابتدا  

ما از بخش خصوصی همیشه    کردندیمهمیشه اعلام    و باید دید چقدر کارشناسی است.  شودی متولیدی    یهابنگاه جز اینکه منجر به تعطیلی  

  20این عوارض    1402تیرماه اعلام کردند که از ابتدای سال    24در  اطلاع ندارند.    هاانجمن از    کدامچیهاین مورد  در    یول  م؛یکنی م  ینظرخواه

درآمدی برای دولت بشود منطقی ندارد باید دید آیا فعال اقتصادی که  در این شرایط    خواهدیماین حرف که  و    شودی مال  م اع  درصدی

در  .  شودیمو به رقبا داده    رودیماز بین    یسادگبهرفیت  ظاین  و    با این شرایط کار کند  تواندیم  اصلاً  اند کردهتحریم ظرفیت صادرات را باز  

و متقاضی   کنند یمدر بورس هم عرضه    هاشرکت در زمینه هماتیت مصرف داخلی نداریم    ،میلیون تن مازاد مصرف داریم  11زمینه گندله  

و بیشتر از   استکه فعالیت ما  در مناطق محروم مخصوصاً تولید افزایش پیدا کردهت درصدی چیست؟ هزینه سعوارض بی ینو معنی ا  ندارد

هیچ کار کارشناسی در این مورد   ظاهراً مالیات بر صادرات هم که هست با این شرایط چگونه باید فعالیت کرد. مناطق صنعتی هزینه دارد و

 . دانندی مآشنا نیستند و حاشیه سود آنها را به اشتباه    اصلاًو جوری بوده که با کار معدن    اندده یندرا    هایمعدننشده است و  

  گذار ه یسرمانداریم که    بلندمدت  یزیربرنامه است و    یا لحظهتصمیمات  شد؛ چون همه  در بخش معدن انجام نخواهد    یگذار هیسرمابا این روش  

 . شودیمبداند در چه بازاری و با چه تصمیماتی وارد  

 :  اهلی ینئرو  مهندس

عوارض صادراتی گنجانده    1402خدمت آنها عرض کردم که در قانون بودجه سال    داشتیم  یاجلسه دیروز با معاونت معدنی سازمان صمت  

مشخص    بعداًشده و عدد آن نیم درصد ارزش صادراتی کالا بود که در گمرک مشخص شده است که گفته بودند این مقدار نقدی است و مابقی  

عدد سنگ گچ و پودر    3صفحه  به طور مثال  که مصوبه هیئت وزیران در تیرماه آمد و همه دیدیم که از نظر بنده مشکل تایپی دارد.    شودیم

در جلوی اعداد ممیز و صفر آمده که این از نظر بنده اشتباه تایپی است و این استنباط بنده است که منظور دهم بوده    گچ ساختمانی آمده

اگر این اعداد درست باشد  و    ت نه از راست به چپ از عدد ممیز و صفر جایگاهی ندارد در ریاضی اعداد از چپ به راست اس است؛ چون بعد  

 معدنی خوانده شود.   یواحدهاکه باید نماز میت و فاتحه برای  

 دکتر حقیقی: 
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و این دستورالعمل با اهداف صادراتی دولت مغایرت دارد و شاید بخشی از نظر آقای رویین درست باشد.    دولت به دنبال افزایش صادرات است

  ی ها است یس  با، این بخشنامه  ن یبنابرااصلی اقتصاد مقاومتی بود و هست و به همه این را ثابت کرده است    یهاگلوگاه صادرات مواد معدنی از  

. در اینجا در قانون  کندیماقتصادی دخالت  یهاحوزهل سلامت و محیط زیستی در ئدولت در تمام دنیا در مسا  .کلان دولت در تضاد است

  شود یمدولت از همان لحظه اول تا اتمام آن که معدن متروکه    نمیبیم  یاست؛ ولبه غیر از معادن بزرگ بخش خصوصی    مییگویممعادن  

  ست یبایممنفی داشته باشد الان که قانون معادن در مجلس رفته است    بعضاًدر هر بخشی از این فعالیت اقتصادی اثر مثبت یا    تواندی مدولت  

 یک عرصه مشخص کنیم.   عنوانبه ما تکلیف معدن را  

البته در دنیا  که  شود  نظارتفقط باید   ستیزطیمحبعد از آن در زمینه  صرفاًو  شودی مبا ذخیره مشخص واگذار  شودی ممعدن وقتی واگذار  

به دلیل اشکال در    متأسفانهاین همه مشکلات در حوزه اکتشاف و صادرات    دیگر.  یهاشرکتبه    شودیم  یسپار برونهمین هم توسط دولت  

هماتیت مثل    را دارد.  هاحوزه بخش خصوصی است فقط اسم آن خصوصی است و دولت دخالت در تمام    مییگویمقانون معادن است. وقتی  

تکنولوژی فرآوری و ذوب آن و  چون هنوز    شوند؛ی مآن با تعطیلی مواجه    یواحدهااگر صادرات را از بخش هماتیت بگیریم    مگنتیت نیست و

  بخش خصوصی را ببندیم.  یوپاستدصادراتی بگذارد با مشکل ارزی که داریم نه اینکه    یهامشوق آن را نداریم. دولت باید    یهادستگاه 

 :جعفری طهرانی مهندس

را از صادر  محضری  درصدی    19.5تعهد    صادراتی  کنستانتره  محموله  هیجانی بعد از این بخشنامه برای  صورت بهاطلاع موثق دارم که گمرک  

این عوارض برای تمام محصولات معدنی    .اندکردهرا در هفته اخیر کنسل    شانیهایکشتخیلی از صادرکنندگان ایرانی  و    کنندگان گرفته است

بازار صادرات  .   کندی مو خریداران خارجی را هم با ترس مواجه    ...و سنگ گچ و  سنگزغال منفی دارد از قبیل بنتونیت،    یصادراتاثرات  

 با حجم بالا.   . عمان صادرات هماتیت سیمانی را آغاز کرده استمیدهی ماز دست    به عراق و امارات  یزودبههماتیت سیمانی را  

است و گمرک ایران    26011210به طور مثال کد تعرفه گندله بر اساس کنوانسیون بلژیک    اندکردهآقایان با اطلاع و هوشمند این کار را  

و   دکننده ی تولخصوصی  است. از بخش   یاقه یسلو این    کندی م  اظهار  26011200کد تعرفه گندله را با    HS CODEاست بر اساس    هامدت 

مدیران خودرو و بهمن    یهاشرکت.  کندی مرا هم متوقف    دیبلکه تول  گذارد؛ی منخواستند و این نه تنها بر صادرات اثر منفی    اظهارنظربازرگانی  

  نها ی احتی    و  کنند یمارز خود را از طریق صادرات محصولات چرخه زنجیره فولاد منتقل    چینی هستند  یهان یماش  واردکنندهخودرو که  

فولاد کنسل    یهامحموله   با  رابطه  درخود را    یهایکشتشده اند. خریداران چینی  با مشکل مواجه    اندداده را که انجام    یاگندله   یدهایخر

  ترسد ی مدر هفته گذشته از طرف کارفرما و بخش دولتی    هم کنسل شده است  گهرگل   مانند گوهر زمین  حتی مزایدات دولتی  .اندکرده 

اطلاع دارم    را بفروشد و مشمول عوارض شود و بخش خصوصی مثل ما مجبور است ریسک کشتی که سفارش داده را بپذیرد.  هایکشت

روز کاهش    4به    روز  8از    هایکشت از تداوم این بخشنامه اطلاع ندارد. توقف    کسچ یهرفته بدون گرفتن تعهد و    شانیهایکشتهم    هایبعض

منفی   ریتأث کند و    یرساناطلاع سوء این بخشنامه را    ریتأث  یدرستبهپیدا کرده به علت ترس صادرکنندگان. کمیته هماتیت خانه معدن باید  

 آن را در صنایع دیگر بررسی کند.  وارره یزنج

 دکتر شعبانی: 

 دیده باشند.    .اثرات منفی را که اعمال این عوارض در کل چرخه صنعت دارد این بخشنامه    رندگانیگمیتصم  دانمیممن بعید  

 دکتر مشکانی: 

در رابطه با سنگ مس و کنستانتره های آن نوشته    مثلاًکه به اشتباه تایپی اشاره کردند موافقم    اهلی  مهندس رویین  آقای  یهاصحبت من با  

در قانون اساسی آمده تمام قوانین  درصد که این در تضاد است.    10درصد و در بند بعدی آن برای کنستانتره های مسی نوشته شده    5شده  

برای معادن کوچک هم چه در بحث حقوق دولتی چه عوارض صادراتی    متأسفانهمعدنی برای معادن بزرگ است نه برای معادن کوچک و  

 . شودی ماعمال    های ریگمیتصممانند معادن بزرگ  

 مهندس جلالی:
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کند؛ ماده تغییر پیدا    360ماده باید به    36قانون معادن     میگویمچون این جلسه هماتیت و اکتشاف با هم است در خصوص نکات اکتشافی  

  ی عال ی شورا در    مخصوصاًباید کارشناسان و متخصصین  و    در نظر گرفته نشده است  وجهچیهبهمسائل ریز و مهم در معادن است که  قدر  چون آن 

معادن حضور پیدا کنند تا تصمیمات تخصصی گرفته شود و علاوه بر اعضای شورای حاضر متخصصین بیشتری حضور پیدا کنند. ما محدوده  

کیلومتری را درخواست دادیم برای گواهی کشف و سازمان مربوطه مساحت را کاهش داد به دلیل اینکه شاید منابع طبیعی ایراد بگیرد  10

  ی اپرونده  یبرداربهره برای صدور پروانه  ش منابع طبیعی را باید به ما واگذار کند. مشکلات حقوقی بسیار است ما الان  در صورتی که آن بخ

 نیست.   قبولقابل  طویلالت مانده است و این مدت  سال است در دیوان عد   3که  را داریم  

 مهندس حقیقی: 

است. بحث دیوان عدالت را پیگیری    یرقانونیغیک میلیمتر از محدوده را کاهش دهد و اگر کرده    تواندینم سازمان صمت استان به هیچ وجه  

در خیلی موارد   کنندیمبهرامن هم هستند و خیلی قاطعانه حمایت  مهندس و آقایمعادن هستم  یعالی شورا. من جز کارشناسان میکنیم

حوزه معدنی است وزن بخش خصوصی در این    یریگمیتصماین شورا بالاترین رکن    که  ییآنجااز بخش خصوصی و استنباط من این است از  

   جلسات کم است و کثرت افراد اثرگذار خواهد بود.

سال آینده    5ما در    به کار بگیریم  در فرآوری  مخصوصاً  جدید را  یها ی تکنولوژنگاهمان را عوض کنیم و    آهن  بایستی در حوزه آهن و اکتشاف

و مربوط به پنج دهه گذشته   ما خیلی قدیمی است  یسنجی گراناطلاعات    .هم در بحث اشتغال و هم اقتصاد فولاد کشور  میرسیمبه بحران 

 است.   یسنجیگرانعامل    نیترمهم در بحث هماتیت    مخصوصاً  .است

 آقای دکتر معروفی: 

. این محصول در  علاوه بر مشکلات فرآوری و اکتشاف که در بخش هماتیت داریم با این عوارض اعمال شده بحث بازار آن هم حاد شده است

تسهیل برای صادرات با این بخشنامه    یجا به هم در مقایسه با مگنتیت بیشتر است. دولت    آنداخل که مشتری ندارد و هزینه تمام شده  

هم باشد    رفعالیغبه پرداخت حقوق دولتی حتی اگر کار هم نشود و معدن   کندی مانجام داد. وقتی قانون ما را مکلف    توانینمصادرات هم  

خانه معدن که نماینده بخش خصوصی    .خوردی مو معدن دار ضربه    کنندی مبرای دولت به معادن نگاه    ییدرآمدزااین به این معنا است با  دید  

 است از جایگاه قانونی خود برای اصلاح قوانین استفاده کند.  

 دکتر شعبانی: 

بتوانیم موارد را به    ارسال کنند تا ما  هاتشکل و    هاانجمن مکتوب برای    صورتبه درخواست و نظرات خورد را    هاشرکت افراد  و    ستیبایم

 .کندی مرا به بخش معدن وارد    یر یناپذگذشت؛ چون صدمات جبران در خصوص عوارض صادراتی نباید ساده از آن  و    مدیران انتقال دهیم

 مهندس ایروانی: 

که    اندکرده بررسی    اتیجزئآیا این موارد را با    اندگذاشتهگروهی که این عوارض را  و    تعیین عوارض صادراتی یک محاسبات اقتصادی دارد

؟  اند کرده مصرف داخل و مازاد را برای هر ماده معدنی بررس    ایآدرصد نشده است؟    18درصد یا    22همه اعداد رند شده است چرا عوارض  

دولت. باید چند نمونه مواد معدنی را بررسی    ییدرآمدزاو سطحی بررسی شده است برای    یرتخصصیغ  کاملاًپر واضح است که کار    نیبنابرا

است یا نه. به نظر من این بهترین خروجی از این جلسه است که با بررسی    ریپذه یتوجکنیم با اعداد و ارقام دقیق و دید آیا این اعداد عوارض  

 این چند نمونه مواد معدنی نظر تخصصی خود را به دولت اعلام کنیم.   

  یبرا   یاعداد و ارقام  یکارشناس  یهای بدون بررس  ،باشد که بحث صادرات دچار مشکل نشود   یابه گونه  دیکنندگان با  دیتول  یاقدامات برا

) میزان تولید، میزان مازاد   که اطلاعات آنها وجود دارد یاز مواد معدن یاست که تعداد   نیا شنهادیپ .اند و اعلام کردندعوارض در نظر گرفته

عاملی  و......( اعداد و ارقام مشخص و نهایتا مورد بررسی قرار گیرد، آیا مقدار عوارض تعیین شده توجیه پذیر است یا خیر، تولید کننده باید 

سود صادر کننده و سود صادرات کشور    ردیقرار گ  یعوارض مورد بررس  دیبا  تدر هر صور  برای صادرات داشته باشد و به این کار تشویق شود.  

 . در نظر گرفت  دیرا با
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   شعبانی:دکتر 

 عوارض باید مشوق صادرات باشد، در اشتباه بودن ایتن ابلاغیه شکی نیست،  

     ی:لزین مهندس 

است که کنسانتره مس از کشور    نیدنبال ا صمت وزارت ،ستیصادرات ن منعبر  یلیداخل است و دل ازی در مورد کنسانتره مس که مازاد بر ن

شده است. صنعت    %20، در بحث کنسانتره مس عوارض  آن محصول صادر شود  تاًینها  ردیمورد استفاده قرار گ  یبعد  رهیخارج نشود و در زنج

تومان خریداری    500/28مس و فعالان مس تحت فشار هستند، شرکت ملی صنایع مس بر منای همچنان که نرخ ارز بالا رفته است بر مبنای   

  ی ها انجمن ، شروع شده است 1401دوم  مهیمشکل از ن نیا ی اعمال شده است. هم به صورت نرخ دستور  ماین در سامانه را انجام می دهد.

 . اعلام کنند  یجمهور   استیو با امضا به نهاد ر  هیته  یا به اتفاق نامه   یمعدن

 ی:قیحقدکتر  

که اعلام    رسدی م  یدر حوزه مس هم روز   ، دچار مشکل شده است نیزآهن    ، ندبه حوزه معدن ندار  یو تعلق ستندین  معدنی  رانیاز مد  یبرخ  

فهم و   .منابع را انجام داد  نیتوان تاممی  که ن  ی به صورت  ،است  ادیرودست ز  یواحدها  ،  می کن  لیکاتد را به مفتول تبد، مس را به کاتد و  کنند

  ک یچنانچه در    باشدی م بازار میتنظ  یفقط برا   ایدر تمام دن  یعوارض گمرک  ،مت دچار مشکل شده استصدر حوزه وزارت    یدرک معدن

  ی مفهوم  یکالا در تجارت امروز  یعوارض بستن رو  .ردیبازار صورت گ  میگذاشت که تنظ  یعوارض گمرک  دیبا  میدچار مشکل شد  ییکالا

 .از حوزه خودش دفاع کند  دیبا  یمتول  ،ندارد

   ی:فر صدکتر 

کارشناس ایجاد  عدم  باعث  دقیق  مشکلاتیی  است   چنین  نمیشده  عوارض صادراتی صورت  نرخ  این  با  دقیق  ،  به صورت  گیرد، مشکلات 

   کاری معنایی ندارد.مشکلات معدن   نیدر نظر گرفته نشده با ا  ندهیآ  کارشناسی نشده تاست و  

   ی:می کرمهندس 

دوستان در جریان هستند که از یک طرف تورم افسارگسیخته  ،  وجود دارد  زین  یکردند تورم داخل  ییمناطق محروم اجرا  یبرا  زیرا ن  اتیبحث مال

  ، دارد چیزی که اینجا ما را زنده نگه می  ،تواند انجام دهدها میسمت هم قیمت جهانی است که هر بار چین هر بازی بخواهد با قیمت  آنو  

اگر    ؛های دریایی و هوایی کمک کنند که تا حالا هیچ کمکی نکرده استدولت اگر بتواند روی حمل   .های حذف مالیات استعملاً مشوق 

  : اقدامی که خودمان برای شرکت انجام دادیم از سه جهت گام برداشتیم   ؟تولید انجام دهیم دیگر نوسان بازار کجا خواهد رفت  سرسربه بخواهیم  

  عنوان به هاست که کنستانتره هماتیت  الان سال   ،فرمودند خودمان باید تکلیفش را روشن کنیم  طهرانی  که دکتر جعفری   طورهماناول اینکه  

بر اساس    راچرا باید عوارض تعرفه و همه چیز    ؛دیگر کنستانتره نیست  65گیرد اگر عیار آمد زیر  از گمرک می   HS code  ،65عیار    هکنستانتر

د خاصی دارد و هزینه بر است و همه دنیا فراین  واقعاً  هماتیت  براند.بازار همه را با یک چوب    ،کنستانتره بدهید و هر وقت دچار بحران شود

 .گویند هماتیت فاینمی

  خرند می   را  گندله  و  کنستانتره  .شد  اشاره  به آنها  که  هستند  خودرویی  عزیزان  کنند  توجه  به آن  باید  سندیکاها  و  داریم  مشکل  ما  که  اینکته  

کیفیت وارد است که اصلاً  در این خودروهای بیکه  بالایی    سود  حاشیه  قدرآن   چون  ؛کنندمی   عرضه  قیمت  زیر  چین  دل  در،  چین  جنوب  در  و

شفاف بفرمایید که    ،تعطیل کنید  دخواهیاگر واقعاً می   ؟اهمیتی برایشان ندارد قیمت حمل دریایی چقدر است اصلاً قیمت جهانی چقدر است

تمام عزیزان همراه باید  که  در شرایط حاضر پیشنهاد بنده این است    .انصافی استبخش خصوصی بسیار بی  کردن  زجرکش   طورن یا  .کار نکنید

  ، مثل خانه معدن ایران  ییکنند و پیگیری  بفرمایند و سندیکاها  ینگار نامه در هر استان    دکنندهیتولو تمام عزیزان    ندازندیبراه    یاهجمهیک  

 .صحبت کنند تا به نتیجه برسد  جمهوراست یرو اتاق ایران با شخص وزیر و    آهنسنگ انجمن  

 مهندس آراسته:  
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اعضای کمیتهسلام عرض می  تمام  این مصیبتمی   یانداز راه سال پیش    10این کمیته    کاشی ا   ،کنم خدمت  به  امروز  ها گرفتار  شد که 

  د یی تأروانی ایحتماً مهندس   ،نداشت یمرکز درآمد به حقوق دولتی نگاه عنوانبه هیچگاه دولت  91از بحث حقوق دولتی تا سال  ،شدیمنمی

های ایران شروع شد بحث حقوق دولتی هم به وجود آمد که به طبع مشکلاتی هم برای تمام صنوف  فرمایند و خوب از زمانی که تحریممی

برای    صادرکنندهو    دکنندهیتول در این راستا نمایندگان مجلس پیگیری کردند که حرکتی انجام دهند که قوانین را به نفع    ،به وجود آمد

عرض  شما    خدمتقانونی    نگاهاز    خواهمی م  من  ،به نام قانون رفع موانع تولید   1394در سال    یارزآوری تسهیل کنند که منجر شد به قانون

قانون رفع موانع   3۷گردد به این ماده بینیم برمیامروز ما می که عوارضیاست،   ماده قانون رفع موانع تولید 3۷در این قانون یک ماده  ،کنم

توضیح دادند که ماده خام    نامهنییآدر همان    .رفع موانع تولید تنظیم شود  نامهنییآبه نام    نامهنییآتولید که مقرر شد برای این ماده یک  

تغییر در کیفیت فیزیکی شیمیایی ،  الحصای است که پس از استخراج و یا استماده خام ماده   است که  نوشته شده  نامهنییآ  1در ماده  ست؟  چی

پس اگر این ماده را در نظر بگیریم   ؛ماهیت و نوع آن ایجاد نشده باشد و به همان شکل برای فرآوری به واحد تولیدی واگذار و یا صادر شود

  3۷ماده    ،نکته اصلی در خود قانون است  ،ته اصلی این نیستاما نک  ؛کنم هیچ یک از محصولات معدنی را بتوانیم ماده خام بنامیمفکر نمی 

بود معدن  بخش  برای  تشویقی  قانون  می   ،یک  قانون  می این  داده  اجازه  دولت  به  با  گوید  کالاهای  تبدیل  و  خام  مواد  فرآوری  برای  شود 

وضع هرگونه عوارض بر صادرات کالاها    ،های لازم استفاده کنندبالا از انواع مشوق   افزودهارزش پایین داخلی وارداتی به کالاهای با    افزودهارزش 

با لحاظ    ،اقتصادی برای فرآوری در داخل  هپایین مازاد بر نیاز داخلی یا فاقد توجی  افزودهارزش و مواد خام و کالاهای با    یا ارانه یری غو خدمات  

اده تشویقی را برای بخش معدن به یک ماده تنبیهی تبدیل  م  نامهنییآجالب این است که دولت در    .حفظ درصدی از بازار جهانی ممنوع است

برای ما    ، قانون تنبیهی در نظر گرفته  عنوانبهاست که این قانون تشویقی را    هاعلام کردبه قانون  آن قسمتی که برای مواد خام    .کرده است

شاید    است.  اگر بتوانیم این موضوع را به دیوان عدالت اداری ببریم و از طریق آن عنوان کنیم که با این کلمه به استثنا قانون تغییر پیدا کرده

 . بتوانیم عوارض را از تمام مواد معدنی برداریم

 مهندس صمدی:  

 . توانیم امیدی داشته باشیمولی خیلی به وزارتخانه نمی  ؛صحبت تمام عزیزان را شنیدم

انجام شده ابراز امیدواری کردند که بتوانند نتیجه خوبی از جلسه انجام شده با    یهاصحبت در پایان جلسه آقای دکتر شعبانی ضمن تشکر از  

 کمک عزیزان بگیرند. 

 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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 16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:         

 1402 مهر   15 تاریخ جلسه:

 ران یسالن جلسات خانه معدن ا   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

فعال  لیدلا  یبررس •  ،یاکتشاف  یهاتی کاهش 

 ها ها و راهکاراکتشاف، چالش  ی هاصدور پروانه

 حاضرین جلسه 

  ، ی دکتر قباد شاه کرم  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیمحترم کم  سیرئ  ،ی دکتر شعبان  ران،ی محترم خانه معدن ا  سیمهندس بهرامن، رئ  انیآقا

محترم    ریمد  ،یو اکتشاف کشور، مهندس خسروجرد   یشناس  نیمحترم سازمان زم   سی رئ  ،ید یدکتر شه  مپاسکو،یمحترم اکتشاف ا  ریمد

مواد    دیو تول  ه یکارشناس محترم اکتشاف شرکت ته  ،یمهندس رجب  درو،یمیمحترم ا  ندهینما  ،ینالیز  ندسمس، مه  یاکتشاف شرکت مل

  ، ی انی محترم خانه معدن مازندران، مهندس کس  ریدب ،یمشاور، مهندس باطن  نیعضو محترم جامعه مهندس ،یمهندس عربشاه ران،یا یمعدن

  ، ی معادن، مهندس احمد   یمحترم گروه نظارت دفتر بهره بردار   ر یدب  ،یطهمورثخانم مهندس    ،یغرب  جانیمحترم خانه معدن آذربا  سیرئ

معدن چاف، مهندس بهزاد    نیمعدن چاف، مهندس فلاح بکتاش، کارشناس محترم اکتشاف شرکت زر  نیکارشناس محترم اکتشاف شرکت زر

توسعه   یگذار هیاکتشاف شرکت سرما خشمسئول محترم ب ،ی مهندس احسان آشور ،یشناس نیمحترم اکتشاف سازمان زم ریمد ،ی محمد

  ی عامل محترم شرکت معدن  ری مد  ،یمحترم شرکت زغالسنگ چمستان، مهندس رفاه  رعاملیمد  ،یآستان  نیرحسی معادن و فلزات، مهندس ام

 ر ی کاوش مس

  :ن یمحترم حاضر در جلسه بصورت آنلا  اعضا

 یخانم مهندس هاجر اوجاق  ،یمهندس کشاورزپور، مهندس سرپرنده، مهندس رحمان  ،ییزاده، مهندس رضا  نالیمهندس ز  انیآقا

 شرح جلسه 

  :یدکتر شعبان

 .در جلسه حضور دارند، دارم  نیو آنلا  یکه به صورت حضور  تهیسلام و احترام خدمت اعضا محترم کم  عرض

 

 .اکتشاف، چالشها و راهکارها است  یصدور پروانه ها  -  یاکتشاف  یها  تیکاهش فعال  ل یدلا  یبررس  -    تهیامروز کم  موضوع

است.  و اگر   ریامکانپذ  عیخوراک صنا  نیتام  یبلند مدت برا  یزیاکتشاف برنامه ر  لهیاست و به وس  یمعدن  یها  تیو اساس فعال  هیپا  اکتشاف

  م ی روبرو خواه  ندهیدر چند سال آ  یبا چالش جد   میادامه بده  میبخواه   شودیم  یاکتشاف  یها   تیکه به فعال  تی و عدم فعال یتوجه  یب  نیبا ا

 .شد

در    یحقوق  ای  یقیهرگونه تصرف افراد حق  2قانون معادن تبصره    19چالش است. در ماده    نیموضوع در ا  نیمهمتر  یمحل  نیمعارض  بحث

موظف است حسب درخواست    یانتظام  یرو یو ن  شودیتصرف محسوب م  ییبدون داشتن حکم قضا  یمعدن  اتیمجوز عمل  یدارا   یمحدوده ها

که مانع    یبه نحو  یحقوق  ای   یقیکند مزاحمت افراد حق  یهم اشاره م  3. در تبصره  دیتصرف اقدام نما  عدارنده مجوز بلافاصله نسبت به رف

برابر    2معادل    ینقد  مهیپرداخت جر  ایتا شش ماه و    ک یشده و مجرم ضمن جبران خسارت به حبس از    یشود جرم تلق  یمعدن  اتیعمل

  .شودیخسارت وارده محکوم م

 لیتبد یاکتشاف یها تیفعال لیبه پاشنه آش نیو عملا معارض شودینم یمتاسفانه توجه یدر قانون معادن وجود دارد ول یتیظرف نیچن کی

  ی از افراد بوم  کنندیکه در معادن کار م  یدرصد کسان  90  یدارند و بالا  یخوب  یلیخ  یها  یهمکار   یها  یاز موارد محل   یلیشده اند. البته در خ

  .هستند



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

2 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

   ی درصد  از تقاضاها   1شود و طبق گفته معاونت امور معادن تنها با    یقانون است که با اکثر آنها مخالفت م  24استعلامات در ماده    بحث

. در  ریخ  ایوجود دارد  ردیپذیبالا را م سکیکه ر یگذار  هیدر موضوع اکتشاف از سرما یتیاصلا بحث حما  دید دیو با شودیاکتشاف موافقت م

جلسه که   نیاز ا  دوارمی . امکندینم یکار اکتشاف گرید یو کس کنندی پروانه اکتشاف شروع م یاز دوستان از معادن دارا  یلیخ یبخش خصوص

  .میانجام ده  یکار  می حضور دارند استفاده شود  و بتوان  یو دولت   یارشد بخش خصوص  رانیمد

 

 :یانیکس  مهندس

بخش معدن  بر    یبرا   یقو  یمسائل به نداشتن متول   نیو همه ا  می مشخص کن  داریبخش معدن را در توسعه پا  گاهیجلسات جا  نیدر ا  دیبا

  کند یرا صادر م  یمعدن  یکه مجوزها  یقو  یدفاع کند و متاسفانه تا کنون متول  تواندیکه دارد ) قانون معادن( م  ی. چون با ابزار قانونگرددیم

به آن منطقه برگردد  و    دیاز حقوق معادن با ی. به طور مثال درصدشودیم  جادیقانون ا  یاز چاالش ها از عدم اجرا   یکی وجود نداشته است.  

دولت انجام دهد که   دیقسمت عمده آن را با  یول  دهدیاز آن را بهره بردار انجام م  ی کند که بخش  دایآن منطقه نمود پ   یو آباد  یدر عمران

 .شودیم   دهید  نیو آثار آن در معارض  شودیو قانون اجرا نم  شودیمتاسفانه انجام نم

  ی که خانه معدن برا   یشد با جلسات  جادیا  دینگرش جد  یغرب  جانیکنند که البته مثلا در آذربا  ینم  یاستانها به معدن توجه   نی مسئول  اکثر

که آن دوره را    یقضات  یبه نفع بهره بردار ول  کنندیصادر م  یاز موارد را  ی لیدر خ  یقضات گذاشت و قضات با استفاده از قانون معادن به درست

  .کنندیاند برعکس عمل م  دهیند

   ی نظام ادار  گاهیدر جا  یآن متول شودیم  بیمعادن تصو  یعال  یدر شورا   یدستورالعمل  ایبخشنامه    یوقت میهم مشکل دار  یدر بحث تخصص 

  ی عیراحت تر باشد اصلا مجوزها را منابع طب  دی. شاستین  ریمصوبه امکانپذ  نیدر عمل ا  دیآنقدر تخصص داشته باشد که به طور مثال بگو  دیبا

اگر متخصص باشد    یاست و متول  یمعن  یشود و اصلا در بحث اکتشاف معدن ب  یکه صادر م  یهکتار  2  یهکتار   1  یمجوز ها   لاصادر کند مث

 .ضعف است  نی و ا  ستیدو هکتار اصلا معدن ن  ایهکتار    کی  دیگویو م  کندیدر آنجا دفاع م

 ی و چ  میدار  یچ  میدانیکلان هنوز نم  اسیاست که در مق  نیما ا  یخود را از دست داده است. مشکل اصل  گاهیاکتشاف و پروانه جا  مفهوم

..؟ ایاست    یشناس  نیسازمان زم  یمتول  ا یآ  ستین  یقیآمار دق  یچقدر کجا و چجور  یول  میرا دار  فیما همه عناصر مندل  ندیگوی. همه ممیندار

  ی را در تمام کشور انجام داد برا   یکی زیشد و با برنامه مدون مطالعات ژئوف  جادیا  یکلان داشته باشد. قبل از انقلاب شرکت  نامهبر  دیبا  یمتول

 .یاتم  یانرژ 

  ا ی سازمان    کی.  کندیم  یجار   یها  نهیآن را صرف هز  ردیگ  یاعتبار م  یدارد وقت  یمشکلات فراوان  یاست ول  یمتول  یشناس  نیسازمان زم 

خاص    یمتول  دیهر بخش با  یهم بکند. برا   یریگ  میو در آخر تصم  ییجو  یو هم پ  ،یهم اکتشاف انجام دهد و هم بهره بردار   تواندیشرکت نم

 .باشد

  دا یکند معارض پ  تیحما  هیی. اگر قوه قضاردیکار معدن را بگ  یجلو  تواندیفرماندار نم  ا ی  اریبدهد ده  تیاستاندار اگر به بخش معدن اهم 

بلوکه    یعیتوسط منابع طب  یغرب   جانی. اکثر مناطق طلا در آذربارندی گیآن را م  یوقت جلو   چیه  نندی. اگر افراد روستا آثار توسعه را ببشودینم

 یچهار ضلع 24صادر شده، طبق قانون و ماده  یپروانه بهره بردار ییدر جا ایمناطق آزاد شوند  نیا دی شده و اکتشاف در آنجا معنا ندارد. با

ها    دهیدر مزا  ایپروانه ارزش ندارد.    نیا  یعنیچه؟    یعنی  نیخوب ا  دیری از من اجازه بگ  دیتوسعه با  یبرا   ی عیمنابع طب  یمشخص شده است ول

 .کند  یشرکت نم  دهی هکتار که در مزا  کی  یگذار برا  هیکه سرما  یهکتار در صورت  کی  ندیگویبه او م  شودیاعلام م  یوقت  دهیمزابرنده  

 

  :یشعبان  دکتر

کنند. و در    یهکتار را واگذار م  کیسال    3بعد از    یاد یحالت و بعد از بلوکه شدن مبلغ ز  نیاز معضلات شده است که در بهتر  یکیها    دهی مزا

 شود   لیاکتشاف تعط  یعنیرفتارها     نیاصل با ا

 



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

3 

 بسمه تعالی 
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خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

 :(یمواد معدن  دیو تول  هی) شرکت ته  یشاه کرم  مهندس

  ن ی با ا  یدولت  یما هم در شرکت ها   یمحل  نیراهکار ارائه داد. در بحث معارض  میبتوان  دیجلسات علاوه بر مطرح کردن مشکلات با  نیا  در

شود.    یدر کشور فرهنگ ساز  دی. باگرددیشده در قانون به استان برنم  فیدرست قانون که پول تعر  یعدم اجرا   لیبه دل  میمشکل مواجه هست

.  ی معارض محل  جادیبه ا  زندیکه عملا دامن م  کندیرا عنوان م  یز یندانسته در کلامشان چ  ایاستان ها دانسته    ندگانیو نما  نیمتاسفانه مسئول

  ییمعادن شروع به کار کنند و توسعه و اشتغال زا  دیاجازه ده  میبگو  دیکار شود با  دیدر معدن نگذار  دی شما سهم دار  مییبگو  نکهیا  یبه جا 

  .کرد  حیتشر  شانی معدن را برا  رهینجز  دیشود و با  جادیا

ها. موضوع   ی گذار هیسرما نی را رقم زده و مردم آن منطقه منتفع شده اند از ا یاتفاقات خوب  یدر استان خراسان جنوب دی و تول  هیشرکت ته 

. قانون جواب را داده است و شفاف است و قانون  یعیطب  عیو منا  ستیز  طیمح  ،یاتم  یانرژ   لیاستعلام شونده هستند از قب  یدستگاهها  یبعد

 .کند و کاملا مشخص است  ریخود آن را تعب  قهیبه سل  یکه هر استان  ردندا  ریتفس

برسند که کار معدن در ذات خود   نیبه ا دیبا یعیدوستان در منابع طب کند یاز پروانه ها را به صورت مشروط موافقت م یلیخ یعیمنابع طب 

شده است که حقوق را معدنکار    ینیب  شی . و در قانون پتیفعال  یاسها یو ....بسته به مق  ی، حفار  یجاده ساز  لیدارد  از قب  بیتخر  ریناگز

کار شود. متاسفانه صدور پروانه ها    یمقطع  دیهم نبا  یکند. از آن طرف معدنکار   یبازساز   شودیکه م  ییرا تا جا  ستیز  طیو مح  دپرداخت کن

  .ردیگیرا م   یادیز  یوقت و دوندگ  ادیز  یانرژ 

گذار منتقل    هیسرما  ک یمحدوده به    نیو اگر پرتوزا است چرا ا  گذاردیدست م  لیهمه مناطق پر پتانس  ی به بهانه پرتوزا بودن رو  یاتم  یانرژ  

  ی خودش باشد. ول  یدست متول دیدارد و با یومعضلات فراوان ستیندارد چون با آن آشنا ن تیمعدنکار اصلا مناطق پرتوزا جذاب ی. برا شودیم

با    شهیلازم را هم  یخودش را انجام دهد و همکار فهیوظ  دیبا  یگذارند. هر کس  یرا دست م  ستیکه پرتوزا ن  یاست که مناطق  نجایمشکل ا

 .یاتم  یبا وزارت صمت است نه انرژ   یرا هم آنها بدانند کار معدنکار  نیا  یول  میده  یانجام م  یاتم  یانرژ 

 نهی. هم در زممیرسیدر بحث اکتشاف م  مانیبه مشکلات به روز نبودند تکنولوژ  نیبعد از گرفتن استعلام ها و مرتفع کردن مشکلات معارض 

دستگاه   ای میحفار ندار ای. میرا دار یادیز اریبس تیظرف قیو عم یاکتشاف  یحفار  یاست. برا  یمهم اریکه خلا بس یزاتیمشاوه و تجه ،یعلم

بر اساس فهرست بها    دیتول  هی شد در سال گذشته و شرکت ته  نییخداررو شکر تع  یاکتشاف  یها  تیفعال   یفهرست بها   درویمیا  در.  میندار

  ن یهم از ا  یبخش خصوص  کنمیم  شنهادیاتفاق افتاده است و من پ   دیو تول  هیته  یها  یدر حفار   یو عملا تحول  کندی مناقصات را برگزار م

رتبه دار ما به شدت    ی. در بحث مشاور شرکت هامیبا راهکارها مشکلات را حل کن  میتوانیما م  یاست ول  ادیز  انفهرست بها استفاده کند. نقص

 .شده اند  فیضع

. و در  شودیانجام نم  یکار  دیو ان طور که با   میدست گذاشته ا  یما دست رو   یکار شود ول  ستیبا  یم  ی انسان  یرویدر بحث آموزش و ن  دیبا 

 .خواهد شد  یمتخصص ته  یرویکشور از ن  کینزد  ندهیآ

  ی ز رتبه ها  میمشاور داشته باشد. گفته ا  کیچند محدوده    نکهیباشد نه ا  دیمشاور با  کیهر محدوده    ی و برا   میکن  یم  تیدر دولت حما  ما

 .پرورش دادن آنها کمک کرد  یشرکت کنند و  برا  یو کار  یسازمان برنامه استفاده شود تا بتوانند تا از نظر مال  نییپا

کشف    یگواه  6هزار متر آن خدا را شکر انجام شده است.    40از    شی و تا الان ب  میانجام بده  یهزار متر حفار   80سال    انیتا پا  میبرنامه داشت 

  ی گذار خصوص  هیبه سرما  میر یکشف بگ  ی. اگر گواهمیشده جلوتر هست  ینیب  شی پ  یاز برنامه ها  یمیو ژئوش   کیزیدر بحث ژئوف  میگرفته ا

 .میکه خودمان انجام ده  میستین   نیو در دولت دنبال ا  میکنیواگذار م

 

 :یشعبان  دکتر

انجام    یچون کار اکتشاف  ستی شکل ن  نیالان به ا  یرتبه ول  نیبا چند  میدار داشت  دیمشاور گر  45  کینزد  میقبل که مشاور بود  یسالها  

 .شودینم
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  ی انسان  یرو ین  تیشمال شرق. در بحث ترب  تیریمد  ایشمال غرب    ت یری مد  ندیگویشده است م  یبند  میعملا کشور تقس   یاتم  یدر بحث انرژ  

به    دیرا شا  یاز پروژه ها   یلیداشت. و خ  میکار خواه  یرو یبا واردات ن  ازیالان هم ن  نیهم  یو تا حد  ندهینشود کمتر از ده سال آ  یاگر فکر 

دوستان     یروز  کی.  نینو  زاتیو وارد شدن تجه  دیهم دارد از نظر وارد شدن علم جد  یدیکه البته فوا  میواگذار کن  میشو  مجبور  یخارج  یرو ین

 .میرا صادر کن  یمهندس  یرویگفتند که ن  یم

 :یعربشاه  مهندس

منتها نه به طور مطلوب   میگردیشدن برم یدولت ستم یبه س میخوب است. ما دار یلیدر حال انجام است خ دیو تول ه یکه در ته ییها راهکار

هستند و رانت دارند    تیکه وابسته به حاکم  ییمعدن هستند به کنار رفته اند و مجموعه ها  یکارها   یکه متول  ییها و مجموعه ها  ستمیآن. س

 .در حال کار هستند  یدولت   یبا مجموعه ها   یاز به صورت مو

و در محدوده    ستین  یهم مستثن  یاتم  یو انرژ  توانندینم  یعاد  یکه مجموعه ها   کنندی و کار م رندیگی محدوده م  یارگانها به راحت  یکسر ی 

و با   میکنیو زمان م نهیاست که فقط اتلاف هز نینگاه من ا طیشرا نیکه دارد در حال کار است. با ا یبر اساس رانت  ستندیکه پرتوزا ن ییها

 .میرسینم  جهیروند به نت  نیا

من    دیبگو  یشود و در آخر منابع طبع  دایشود وقت گذاشته شود محدوده پ  نهیهز  یمشکلات حل شود. کل  نیکنند تا ا  لیاکتشاف را تعط 

  ی نم  دییفرمایدارد. آموزش که م  ازین  یاصلا چه وسعت  ییجو  یندارند که اصلا مرحله پ  ی حیو متاسفانه درک صح  کنمیهکتار را واگذار م  کی

 .ستمیرا متصور ن  یمتخصص باشند. من در کل چشم انداز خوب  دیداد با  حی معدن را توض  لسمج  کی  یتوان برا 

ما    یشگاهیآزما  زاتیندارند که کار کنند. تجه  یانسان  یرو ی و ن  دهدی آنها اجازه نم  یو فن  یمال  لیخصوص مشاوران در حال حاضر پتانس  در

و   زندیها جاده م  لومتریمحدوده دارند و ک  60  ییاست. مجموعه ها  یسرگرم  هیشب شتریاست؟اکتشاف حال حاضر ما ب  شیچند سال پ  یبرا 

  .احداث  یدهند به آنها برا   یمتر جاده هم اجازه نم  500و    رند یمحدوده بگ  تواندیاصلا نم  یافراد عاد  یول  ستندینهم پاسخگو    یبه کس

 کی.  میرا حل کن   یعیو منابع طب  نیمعارض  ست،یز  طیمسئله مح  میتوانیما نم  ندیگویم  میکنیها هم صحبت که م  ی: با دولتیشعبان  دکتر

  .امداد  تهیمثل کم  ییجا

 

 :بهرامن  مهندس

هم    رویاست. وزارت ن  یاتم  یدر بحث اکتشاف و آن سازمان انرژ   ده یرا د  ییبخش اکتشاف ما در کشور مشخص است. قانون استثنا  یمتول 

  خواهد یو م  دهدیاکشاف انجام م  ی وقت  درویمی. ازیرا که پرتو زا هستند نه همه چ  ییبوده که آنها  نیخاص خودش. قانون ا  طیبا شرا  یاست ول

بهتر است در مراحل    دهدیاکتشاف انجام م  یهم وقت  یشناس  نیآن را انجام دهد همان سازمان زم   تواندیم  یخصوص  ششود بخ  یلیتفص

بخش    یکشف متول  یکشف شد. مالک آن بعد از گواه  یکه گواه  یاستفاده کند ام تا کجا؟ زمان  یبخش خصوص  یها  یاز توانمند  یلیتفص

  .معدن است

توانم کار کنم طرف مقابل کار کند و   ی که من نم  ییاست که در جاها  نیتوافقنامه ا  نیبسته است و روح ا  درویمیتوافقنامه با ا  یاتم  یانرژ 

. آن هم مشکلات  دهدی انجام م  یو کار اقتصاد   ادیم  یمواد پرتو زا است ول  یرو  یاتم  یبد است. اساسنامه انرژ  یلیمشارکت و خ  یعنی  نیا

  ی دهد یبخش خاص م  یرا به متول  یکار اقتصاد  ی کن.  وقت  نیخودت تام  یاقتصاد  یها  تیچون گفته اند  بودجه ات را از فعال  اردخودش را د

 .قانون است  یخودش عدم اجرا 

 شود؟ یموارد هم مشمول م  ریسا  ایآ  یکشور. ول  یاست برا   تی چون حائز اهم  میبه مواد پرتوزا دار  از یکه ما ن  ستین  نیکس منکر ا  چیه 

چون حقوق عامه در آن است و استثنا وجود ندارد. همه مشمول    میهمه تابع قانون باش  د یبا  میانجام ده  میخواهیرا م  ی معدن  اتیعمل  یوقت

  .م یهم گفت  صیرا به مجمع تشخ  نیرانت شفاف و ما ا   شودیم  نیا  شوندیارگانها نم  یبعض  نکهیا  شوندیم  24ماده  
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داشته   ینیعقب نش  دادیاجازه م  یانجام دهد و پله بزند. محدوده معدن  یرو  شیپ  توانستیکه نم  جاریدر منطقه ب  میداشت  یاز مجموعه ا   دیبازد

 .موافقت شد  نهیو اتلاف هز  ید یداد و بعد از مدت مد  یاجازه نم  یعیمنابع طب  یکارها را اصلاح کند ول  نهیباشد و بر اساس ان س

  ی نیعقب نش  ستیبایو م  ستندی موجود و استاندارد پاسخگو ن  یها  نی شده است و ماش  یاقتصاد   ریمتعارف و غ  ریپله در مس سونگون غ  بیش

  چیو ه  کردیم  بیاستاندارد تخر  ریبود غ  یاتم  یانرژ   اریمحدوده در اخت  نی. حالا اگر ادهدیاجازه نم  یعیو منابع طب  ستیز  طیمح  یکند ول

 .می بخواه  یاز متول  دیهستند که ما با  یمسائل   نهاینداشت. ا  یربا آن کا  یارگان

 

شناخته شده است متاسفانه در   یکه امروز به عنوان رانت رسم یکیتفک نینظر دهد. ا یمسائل از نگاه فن نیبه ا تواندیما است که م تهیکم 

.  ی اقتصاد  کیندارد به صراحت گفته تفک  یراد ی. قانون امیندار  یچون راه  میبخواه  دیبخش معدن است. ما با  یزدن به حکمران  بیحال آس

 .رند یبا اسم پرتوزا بودن تمام محدوده را بگ  نکهیبرود نه ا  دهیبه مزا  دیشود با  فیتعر  یدوم معدن  ماده  خواهدیاگر م

 

برنامه بخش معدن است.   نیبا نگاه به قانون در حال تدو یراهبرد ی شده است. شورا  یاتیدر بخش معدن عمل یراهبرد  یخوشبختانه شورا  

ها    شیمشوق ها، آما  ،یانسان  یرویکمبود ن  درو،یمیا  زات،یمشخص شده است به طور مثال دانشگاه، تجه  فیتکل  یراهبرد   یعملا در شورا 

  ی و حت   یداشته باشند و بخش اکتشاف، استخراج، فرآور  دیرا با  یمانند خانه معدن چه نقش  یتخصص  یتشکل ها   ،یآموزش، معاونت مهندس

  .است  دهید  یبازاررا را مشخص کرده است و همه را با نگاه تخصص

 .میکمک کن  میتوان  یما م  شنهاداتیشدن آن مصوبات با پ  یمان در اجرا  یتخصص  یها  تهیما در کم 

 

 :یانیکس  مهندس

است    تیدر اولو  یاست. مسائل اتم  شترینظام ب  یرا یکدام بخش    تی نظام به کدام سمت است و اهم  یریکه جهت گ  میریرا بپذ  یتیواق  دیبا  ما

. مگر اطلاعات موجود  شودیانجام م  یاکتشاف  یو کارها   شودیم  تی ترب  یانسان  یرویراستا هم ن  نیدر ا  ؟ یو مادر و اقتصاد  یدیتول  عیصنا  ای

است    نینظام ا  یریو چون جهت گ  دهندیکارها را انجام م  نیشده است که ا  چهیباز  یول  دونندیکه کجا پرتوزا است؟ همه را دارند و م  ستین

 .کنندیسو استفاده م  هیقض  نیاز ا

  ن ی باشد و نتواند از قانون معادن دفاع کند هم  فیضع  یدستگاه متول  یهم هست. وقت  ستیز  طیمح  یبحث آلودگ   ستیموضوع ن  نیتنها ا 

 .ندارد  یگاهیدولت و خود وزارت خانه جا  ئتیکه در ه  دی معاون دار  کیندارد. شما    گاهیجا  یما در نظام ادار   ی. متولشودیمسائل م

مشاور داشتند با   کیهمه استانها به تفک 67سال   نیمشاور تیدر مورد ترب ؟یبخش معاونت معدن ایتر است  یاستان قو  یاستان بازرس کی 

  ن یالان چه تعداد؟ا  میچند تا مشاور داشت  3تا    1دارد. در آن سالها از رتبه    داری مخصوص خود الان کدام مشاور الان اعتبار پا  یاتیطرح عمل

. و آنها را  دیری مشاور بگ  دیبا  دیهمه طرح را خودتان انجام ده  نیا  دیگفتم شماها نبا  میبحث داشت  یشناس  نیاند. با سازمان زم  شدهها حذف  

  .خواهد رفت  نیمشاور از ب  گرید  دهندیخودشان را انجام م  یجار  یها  نهیو هز  رندیگ  یاعتبار م  ی. وقتدیکن  تیترب

 

 :زاده   نالیز  مهندس

 

در برابر    یمحل  نیمعارض  ایاست.  در تمام دن  یبرخورد اشتباه  م یکن  دیتاک  یهیتنب  یدر برخوردها  میاگر بخواه  یمحل  نیبرخورمان با معارض  ما

مشکلات را حل کرده اند. اکتشاف موتور    نیمشارکتشان داده اند و ا  نیتام  رهیو در زنج  یرشته ا  نیبا مطالعات ب  یوجود داشتند ول  یمعدنکار 

شود خوراک    یو محصول معدن م  یمعدنکار   شودیموضوع واقف باشند که محصول اکتشاف م  نیبه ا  د یاست و تمام ارکان با  داریپا  سعهتو

  .عیصنا
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مجموعه خودم را چه از لحاظ    رمیخودم را در نظر بگ  یفردا  نکهیاست که من بدون ا  نی. توسعه امیمشکل دار  داریما در خود درک توسعه پا 

  خواهد ینداشته باشد که بعدا چه م  یتوسعه بدهم و به منم ربط  یو بهره بردار   یاکتشاف  یمعدن  یو وجود محدوده ها  یو چه مال  یانسان  یرو ین

مدت و بلند مدت من   انیکوتاه مدت، م ندهیشود آ ادیز یمهم است دوام آن است. که به طور تصاعد  دار یکه در توسعه پا یزیچ آنبشود.  

  .بکند  نیرا تام

و مجبور است   میکنیکه درآمد ندارد تورم اعمال م یگذار اکتشاف ه یبه سرما 6ماده  3و  2است که ما سال به سال در تبصره  نیا گرید نکته

خودش در حوزه اکتشاف بابد کوتاه    یاتی مال  یدرآمدها  یاست و دولت بر رو  یمعن  یاعمال تورم به نظر من ب  نیبکند و ا  نهیسال هز  5تا    6از  

 .میندار  یجهان  یشفاف مطابق با استاندارها  یو اجتماع  یطیمح  ستیاستاندار ز  یها   یابی. ما ارزادیب

 

اطلاع   یهستند که از همه مسائل به صورت سطح یوجب کی انوسیکارشناس وزارت خانه اق یاست بچه ها فیما )وزارت خانه( ضع  یمتول 

  ی کارشناسان با اکتشاف واقع   یی. آشناستیآنها ن  یفرصت برا   نیا  یادار   ستمیس  نیبا ا  نندیخدمت بب  نی ح  یآموزش ها   دی. بایدارند نه عمق

  .کم است

وجود داشته    انهیسال  یریمغزه گ  یاکتشاف  یها  یکه الان آمار حفار  دونمیم  دیاست به طور مثال بع  فیآمارها ضع  یکسریوزارتخانه در   

صندوق   Feasibility Study از زمان  گرید  یبه آن توجه شود بحث بستن معدن است در کشورها  دیکه در اکتشاف با  یمورد   کیباشد.

 .شود  ختهیکه به حساب خزانه ر  کندینم  افتیرا در  یمبلغ خسارت  چی. دولت هشودیم  جادیا  ییها

 ن یارائه دهد و ا  دیو برنامه بستن هم با  کندیشارژ م  انهیسال  ای  انهیصندوق ها را ماه  نیقابل برداشت است   و   مکتشف ا  ریصندوق ها غ  نیا

دخالت    یکه به جا   یزودهنگام دارند و نظارت دولت  یزیبرنامه ر   نیداشته باشد و با ا  یدر زمان بستن معدن بودجه کاف  شودیکار باعث م

است    میکشور ما قابل تعم  یکار برا   نیو  ا نندیبیم  یمعدنکار   ریتحت تاث  یو اثر آن را جوامع محل  شودی بسته م  یمعدن به خوب  دارد،وجود  

  .مینشو  یمحل  نیتا دچار معارض

 

  د ی آنقدر محدوده ثبت شده است که ثبت محدوده جد  نندیبیچرا اکتشاف با بن بست مواجه شده است؟ الان خداروشکر کاداستر را همه م 

شوند و متاسفانه    دهی توانند برنده مزا  ینم  یگذاران واقع  هیشده است که سرما  یمنطق  ریها انقدر غ  دهی برنده مزا  شنهادیممکن شده است. پ  ریغ

  م ییگویم نکهیرغم ا یاکتشاف عل ی. مشخص نبودن متولیکار اکتشاف نیبدون کوچکتر روندی و فروش م  دیدنبال خر ای شوندیم باطل ای نهایا

  ی برا   یخصولت  ای  یخصوص  ی اکتشاف وزارت خانه است. همه مجموعه ها چه دولت  یاست. البته متون حقوق  یمتول  یشناس  نیسازمان زم

  .بردیرا بالا م  یگذار   هیسرما  سکینظر من ر  به  نیخودشان بخش اکتشاف دارند و ا

 

  د ی هم با  انیاست اگر شراکت در سود است در ز  یاشتباه  اریبس  میتصم   یا   دهیمزا  یدر محدوده ها   یمردم محل  یدرصد   40موضوع شراکت   

هستند. سهم    یو دامدار   یعامل شناخته شده است. عوامل اول کشاورز  نیبه عنوان چهارم  ایدر دن  یدر معدنکار  یعیمنابع طب  بیباشد. تخر

عدم ارائه آمار شفاف همه    لیکمتر است. و متاسفانه به  دل  اریدرصد است و در زمان اکتشاف بس  5  نیانگی و به طور م  ددرص  8  ریز  یمعدنکار 

 .دانندیم  بیتخر  یرا عامل اصل  یجا معدنکار

 

مسائل   لیاکتشاف را به دل  یمهندس  یاز دانشگاه رشته دانشگاه  یل ی. خستیهم است که قابل گفتن ن  یمسائل بدتر  یاتم  یدر مورد انرژ  

جز مشاغل    یبه سخت  یحت  ستین  یبد است ضمانت شغل  یشغل  طیشرا  نییندارند. دستمزد ها پا  گری د  یدر رده کارشناس  ینامناسب شغل

مختلف را دارد. در   جیمختلف نتا  یشگاهها ینمونه واحد در آزما  کیموضوع است که    گرید  شگاهی. بحث آزماشودیآور محسوب م  انیسخت و ز

. ما دستگاه  میرا ندار  زاتیتجه  نیاستفاده از ا  یها  ازین  شیمهمتر از همه پ  م یگویمن م  میبه روز ندار  زاتیتجه  ندیگویهمه م  زاتیبحث تجه
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  دم ی شا  ای  4  وروی است  و سوخت ما    6  ورویموتور دستگاه    میدر قرم اول با مشکل سوخت مواجه هست  و  میرا وارد کرد  ی ریبه روز کرگ  یحفار 

3. 

 

 :کشاورزپور   مهندس

مواد    یدر برخ  متیق  شیافزا  نکهیهکتار وجود ندارد. با توجه به ا  3  ریسال است که در سامانه کاداستر امکان ثبت محدوده ز  نیچند  الان

  ی و اقتصاد   ی فن  یحیطرح توج  کهیکه در صورت  م یموضوع اکتفا کرد  نیداشتند ما به ا  یکه فعالان بخش خصوص  ی و رغبت  میداشت  یمعدن

باشد    یلازم محاسبه و اقتصاد  یپارامترها    ری و سا  یتمام شده و فروش ماده معدن  متیو ق  هیکه نرخ بازگشت سرما  ودتوسط مکتشف ارائه ش 

   .کشف وجود داشته باشد  یامکان صدور گواه

  

  ی شناس   نیسازمان زم  درو،یمیا  نیوزارت خانه ب  یمعدن  یبازوها   نی ب  نیب  یجانبه است. توافق مشترک  3در خصوص طرح تحول    یبعد   موضوع

است که باعث کاهش    یمثبت  اریکشور که قدم بس  یپنجاه هزارم اقتصاد   کی  یها  هینقشه پا  هیمنعقد شده است با هدف ته  یو معاونت معدن

 است   یانسان  یرو یطرح گنجانده شده است آموزش ن  نیکه در ا  یاز اهداف  یکیشود.  یگذار م  هیسرما  سکیر

 .میخواهینم  کیآکادم  یرو ی.  ما ندهدیرا انجام م  یفن  یرو یآموزش است. که ن  نیطرح تحول هم  دیاز فوا  یکی 

 .شودیآزاد م  ندهیانجام شده و تتمه پهنه ها ظرف چند هفته آ  ییکه  جلسه نها  یاکتشاف  یپهنه ها  فیتکل  نییموضو تع  در

  ن ینابیتقابل ب  کی  نیدارند ندهند و ا  فیو آنها تکل  میریعرصه را بگ  میدار  فیما تکل  24مراجع موضوع ماده    ریسا  ایو    یاتم  یدر موضوع انرژ  

درصد   40 یمورد مخالفت شده است و بالا 801با  یدرخواست ثبت 1410ندهند. ما از  یو اقتصاد یفن هیاست. اگر قرار است ندهند با توج

  شرفت یماهه امسال ما پ  6و    میفقره پروانه اکتشاف داشت  467. شش ماهه سال گذشته  ستین  حیدرصد صح  کیموافقت شده است. و آمار  

 .پروانه اکتشاف صادر شده است  647و    میداشت

 

  ن ی مستقر شود. ا  نجایبه صورت دائم ا  یکه کارشناس روس  ستین  ی نجور یانجام شد ا  یتوافق  یجانبه با شرکت روس  3طرح تحول    یدر راستا  

انتقال تجرب  یکیتوانمند است.    اریبس  یشناس  نی شرکت در حوزه اکتشاف و زم از    دیاست و بازد  یتکنولوژ   ات یاز اهداف بحث آموزش و 

  ی را دارد ول   تیظرف  نیکشور ا  یو مجموعه معدن  یشناس  نیبه ما کمک کنند. سازمان زم  زاتیکردن تجه  برهیکال  رما و د  یشگاههایآزما

  ینم یپرداز  دهیدوستان گفتند ا ی. در حوزه کارشناسکنندیاستفاده م یاز چه تکنولوژ  می نیتا بب ندیایکه برند هستند ب یی شرکت ها میگفت

 .ینه در محله کارشناس  شودیکار متوقف م  ید در مراحل بعد یبه نظرم خلاف واقع است شا  یشود ول

توانند به ادارات ما مراجعه کنند و   یم  لاتیتسه  نیا  انیو متقاض  میبه استانها ابلاغ کرد  یخرداد ماه سال جار   یاکتشاف  لاتیموضوع تسه  در

شود .   یبه بانک معرف  تایشود و نها  یدرخواست بررس  یو بودجه معاونت معدن  مه یصندوق ب  قیدرخواست مکتوبشان را ارائه دهند تا از طر

  .است که انجام شود  ریهم امکانپذ  مهیاز بودجه مستقل صندوق ب  مایپروسه مستق  نیا  نیهمچن

 

وزارت خانه(    یرا که ما ) حوزه کارشناس  یانجام شده است اگر توافق  یاد یز  یها  یزنیو را  میکرده ا  هیرا ته   یتفاهم نامه ا  کی  سی نو  شیپ 

رفع    یاتم  یدغدغه ها در خصوص انرژ  نیا  ی و تمام  یاتم  یاست در رفع تعارضات انرژ  ی مثبت  اریگام بس  ریبپذ  یاتم  یداده است انرژ   شنهادیپ

  .میکن  یم  تیحما  یاز بخش خصوص  شهی. ما همدخواهد ش 

  

 :یانیکس  مهندس

مربع    لومتریچند ک  دییبفرما  کنمی. من خواهش ممیکنینم  انیاست که امار را به درستس ب  نیاز معضلات ا  یکیمهندس کشاورز پور     یآقا

  د یکه شما داد  یآمار   نی. ادییاست بفرما   شتریدرصد ب  کیمربع آن موافقت شده است. اگر    لومتریو با چند ک  یعیدرخواست بوده از منابع طب
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صدم درصد است در سال گذشته. در مورد    16  ستیدرصد هم ن  کی  یحت  یغرب  جانیی. در آذبادیمحاسبه کن  دیغلط است و به تعداد نبا

  .دیداد  لاتیبودجه خودتان اعتبارتان چقدر بوده و چقدر تسه  فیاز رد  دییخودش را دارد شما بفرما  یجا   مهیصندوق ب  لاتیتسه

 

  :یشعبان  دکتر

  6ماده    3و    2اکتشاف بالا است از جمله تبصره    یها  نهیهز  ندیگوی م  نکهیهم  دوستان داشتند و ا  یگریسوال د  کیمهندس کشاورزپور    یآقا

  .دییاست لطفا بفرما  یهم نکته ا  نیا  یداشته است اگر برا   شیکه افزا

 

   :کشاورزپور   مهندس

  خواهد یم  یعیکه قطعابه طور مثال  منابع طب  دید  نیما ا  نیاست که عمده مکتشف  نیامر ا  تیواقع  یرا ندارم ول  یحال حاضر من امار مساحت  در

و    میزنیهم چانه م  دیدر خر  یاست که حت  یها  یرانیعادت ما ا  نیو متاسفانه  ا  رندیگیبزرگ را م  یل یعرصه خ  کی  ندیایمخالفت کند م

آزاد   لومتریک 250 یبرا دیی. فرض بفرمامیکنیچانه زده خواهد شد. و عرصه هدف را مشخص نم داندیچون م دهدیم یشتریبفروشنده عدد 

  م یی گوی؟نمیرا انجام بده  لومتری ک  250فقط    ییمرحله شناسا  یبنیدر خودت م   ایآ  یاست که بخش خصوص  نی. سوال من ادیدهیدرخواست م

  ی نقشه ها   یکسر یاست که    ن یا  دهندیانجام م  ییجو  یو پ  ییکه دوستان از مرحله شناسا  یزین چیرا. متاسفانه ا   ییفقط شناسا  یلیتفص

و دوستان توجه کننداگر وزارت خانه بخواهد بر اساس ضوابط و سرفصل استاندارد    دهندیانجام م  یو مطالعات دفتر  نندیبیرا م  یماهواره ا 

و ابلاغ شده است.    دییخودتان نوشته شده و تا  دهیکه توسط افراد برگز  ستندیو قادر به انجام ان ن  توانندیها هم نم  یدولت  یعمل کنند حت

 .گذاردیم  ر یآمار تاث  یرو  نهای. و همه اشودیدرخواست رد م  عتایمحدوده قرمز در درخواستشان هست و در جنگل طب  یوقت

 

رسالت را    نیبوده است که ا  یاطلاع رسان  میکه در حوزه اکتشاف داشت  یفیتکل  یندارم ول  لاتیداده شده تسه  صیاز بودجه تخص  یاطلاع 

 .و هم به خانه معدن  یهم با ادارات کل استان  میانجام داد

 

که از تبصره  یدر سال گذشته کل پول کنمیباز کند و فکر م یآن حساب یکه دولت بخواهد رو  ستین یعدد 3و  2در خصوص عدد تبصره  

  ی پهناور   یاست که دوستان عرصه ها  نیا  یبرا  یبحث بازدارندگ  3بوده است. تبصره    اردیلیم  70  60  تایشد نها  زیبه حساب دولت وار  3و    2

  .ستین  یواقعا عدد   اریدر اخت  یاست. و با توجه به عرصه ها   هیقض  نیاز ا   یر یجلوگ  یبرا و    کنندیرا بلوکه م

 

 :یعربشاه  مهندس

  د ی توانیطبق قانون م دیبه نظر من نقض غرض است چون گفت دیکه فرمود نیا یدرخواست دهند ول شتریها محدوده را ب یاست بعض  ممکن

  ر ی پاس کردن سر فصل ها غ  دییگوی. و شما مایدر  ای  فتدیمحدوده در جنگل ب  نکهیفارغ از ا  دیرا درخواست ده  لومتریک  250به طور مثال  

 یدارد؟ اگر سرفصل ها انقدر سخت است که کس یبه بازنگر ازیواقعا ن ایسرفصل ها  نیاز ا دیکنیالان شما دفاع م دونمیممکن است. من نم

   .نظر شود  دیتجد  دیبا  ردی بگ  تواندینم

 

  :کشاورز پور  مهندس

  م یجورک برس  یبه استانداردها  میو اگر بخواه  کیشده است. توسط مجموعه آکادم  هیته  یالملل  نیب  یسر فصل ها مطابق با استانداردها   نیا

را انجام دادند چه    ییجو  یو پ  ییها هم پاس کردند و مرحله شناسا  یلیدار خ  دی بزرگ توانمند گر  یشود. البته شرکت ها  تیرعا  نهایا  دیبا

استخراج انجام    دیاز روز اول کار با کندیما فکر م یاز بخش خصوص یلی. خستین ینشدن زیو چ شتریب ی و در بازه زمان  لومتریک 2000بسا تا 

  .دهد
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انجام دهد؟    یحفار   تواندیفرد م  نیا  میبرگشت ندارم به من بده برم اکتشاف مس انجام بدهم ما چه بگو  هیمن پول کرا  گهیم  ادیطرف م  یوقت 

  ن ی از هم  دیانتقاد شد  میکه گذاشت  یو مال  یفن  تی. صلاحمیدرست کن  دی بحث انفال بودن را با  مینیرا بب  هیقض  نیا  میدر قانون  اگر واقعا بخواه

هستند و تفکرشان    یحوزه معدن مردم عاد   نیاز فعال  یبخش  کیکه     میریبپذ  دیشده است. با  رانهیمعدن به ما شد که چرا سختگ   انهخ

 .میرا بگذار  یو مال  یفن  تیو صلاح  3تبصره    میاست و ما مجبور  یسنت  یمعدنکار 

 .در حال کار هستند  یعمده محدوده ها سنت  مینیبیشرکت را م  50نه    مینیرا بب  یهمه جامعه معدن  یوقت

 

اتفاق بد است که باز هم    نی.  و ایبدون حفار   دیثبت کن  ندیگویرا م  یماده معدن  یچشم  دیو با د  رندیمشاور بگ  ستندیحاضر ن  یافراد حت  نیا 

 .سازنده به ما کمک کنند  ری نقد غ  یبه جا  یاز بخش خصوص  می. ما انتظار دار کندیم  یواقع  ری آمار را غ

  :یشعبان  دکتر

ساله اکتشاف دارند و ما    50از کشورها برنامه    یلیپور در روزنامه صنعت نقل قول کردم و خ  یمحتشم  یدرصد را از قول خود آقا  کی  من

 .بد است  اریدر هر صورت حال اکتشاف بس   میندار
 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت
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 16  ساعت خاتمه:                 14ساعت شروع:         

 1402  آبان   16 تاریخ جلسه:

 ران یسالن جلسات خانه معدن ا   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

عملکرد بخش اکتشافات کشور، چالش   یبررس •

 ها و راهکارها 

 حاضرین جلسه 

، دکتر صالح آبادی، مهندس  ی دکتر صفر   ، مهندس جلالی،ینیدکتر حس  ،یدکتر مشکانمهندس بهرامن، دکتر شعبانی، مهندس فتاحی،    انیآقا

 متوکل 

 شرح جلسه 

 

صنعت    نیا  رونیدر بخش معدن است از هم  ییبالا  تیظرف  یکه دارد، دارا   یخاص  یشناسن یساختار زم  لیمهندس بهرامن: کشور به دل

  رییتغ  ازمندیتحقق رشد بخش معدن، ن  یباشد . برا کشور داشته   یبرا  یمناسب  ینیآفرو بلندمدت ارزش   مدتان یمدت، مدر کوتاه   تواندیم

و نسخه    ردیصورت بگ  دیبا  شود، یبه بازار ختم م  کهی نگاه از شروع که مرحله اکتشاف است تا زمان  رییتغ  نیو ا  مینگاه به بخش معدن هست

.   میاکتشاف باش  یشاهد مهندس  دیبلکه با  رد،یکه انجام گ  میستین  ییدهایشود. ما صرفا به دنبال با  هیته  دیتوسعه هر بخش با  یمربوطه برا 

  .ابدیدرست خود در سطح کلان را ب  ری شود و اکتشاف مس  یساز ادهیپ  دی با  کتشافاتدر ا  یاستانداردساز 

  .شودیم  رهیسبب توسعه زنج  حیصح  اکتشاف

 

  :عملکرد بخش اکتشافات کشور، چالش ها و راهکارها مطرح کرد  یدر پنل بررس  رانیانجمن مس ا  رهی مد  ئتیعضو ه  ،ی مشکان  دکتر

 ،یتخصص  تیفعال  کی  یمواد معدن  یآن شده است. اکتشاف تا فرآور   ریبانگیهم گر  یبرداراست و بخش بهره   ادیبخش اکتشاف ز  یچالشها 

  یچالش ها   یو خصوص  یدولت  یو علم روز است. در کشور ما در بخش ها   یریپذ  سکی، ر  یبه تجربه بالا، دانش فن  یو متک  دهیچیپ  اریبس

در بخش معدن    یمطلوب  جیراستا نتا  نیو در هم  میاز اکتشاف نداشته باش  یکه سبب شده عملکرد مناسب  دوجود دار  یمتعدد  یاکتشاف

 .حاصل نشود

 

 :عملکرد بخش اکتشافات کشور، چالش ها و راهکارها  مطرح کرد   یدر پنل بررس  رانیانجمن مس ا  سیرئ  بینا  یشعبان  دکتر

  یاکتشافات معدن  ،یکننده مواد معدن  نیو تام  هات یفعال  نیا  یربنایهستند و ز  یتوسعه صنعت  یربنایز  یمعدن  عیمعدن و صنا  یهر کشور  در

 .است

خواهد    شیکشور پ  یتوسعه ا  یها  با برنامه   یشتریاکتشافاتمان با تناسب ب  نیقیبرنامه کلان درست در بحث اکتشاف به طور قطع و    با

 .رفت

اقدامات لازم به منظور    ر،یاخ   انیسال  یمتاسفانه ط  نه،یزم  نیدر ا  یبخش خصوص  یهال یاکتشاف در حوزه معدن و پتانس  تیاهم  رغمیعل

 .موضوع داشته باشد  نیبه ا  یا ژه ینگاه و  دیانجام نشده است و دولت با  یبخش خصوص  ییو استفاده از توانا  یاکتشاف  یهااتیتوسعه عمل

است که در بخش معدن وجود دارد. چراکه حضور بخش    یضعف و چالش بزرگ  ،یبخش خصوص  یاکتشاف   تیتوجه لازم به فعال  نداشتن

لازم جهت حضور هرچه    یهانه یزم  دیبا  نیبه صنعت معدن داشته باشد و بنابرا  یانی کمک شا  تواندیاکتشاف م   نهیتوانمند در زم  یخصوص

 .فراهم شود  کتشافبخش در ا  نیتر او پررنگ   شتریب
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شود    یم  شنهادیشود. پ  ی حفار  یهابه دستگاه   یشتریتوجه ب  دی: در بخش اکتشاف بایرنفتیانجمن حفاران غ  سینائب رئ  ؛ینیحس  دکتر

  یو راهکارها   ردیقرار گ  یپردازش مورد بررس  ش،یپو  ش،یمایدرخصوص مباحث پ  ته یکم  نیو در ا  جادیا  یپژوهش  ندهیبنام آ  یا  تهیکم

  .میداشته باش  یسند استراتژ   دی. از نگاه کلان باردیصورت گ  یبخش خصوص  یارائه و مطالبه گر  یمناسب به مراکز دولت

لازم را    یچه کارشناسان آموزش ها  یافراد چه پرسنل سازمان  یتمام   دیاست، و با  فیضع  اریاکتشاف بس  نهی: آموزش در زمیجلال  مهندس

باشد و همانند    یمورد تائ  دیکه با  ی. در بحث پروانه بهره بردار میرو دار  شیها را در پ  نهیهز  شی بخش دولت و افزا  تیعدم حما  رند،یفرا بگ

  .عمل شود  آنبانک ها به  

  .را انجام دهند   اتیعمل  یو مال  یفن  تی اکتشاف، صلاح  یواقف به قانون باشند و با مهندس  دیبا  نی: مکتشفبهرامن

   .در نظر گرفته شود  دیبا  زیگذاران مشکلات خاص خودش را دارد، تخصص افراد ن  هی: مشارکت با سرماای فلات آس  ؛یصفر  دکتر

بالغ    یرویدانشگاه ها با توجه به نبوغ خود علم باشد. ن  یخروج  دیکار متخصص، که با  یرو یانجمن مس: عدم حضور ن  ؛ی صالح آباد  دکتر

  .قرار داشته باشند  ستم یس  کیبا توجه به مهارت در    دیوجود ندارد، افراد با

  .به روز شود  یحفار   یدر حوزه اکتشاف انجام شود، دستگاه ها   یشود هوشمندساز   یم  شنهادیپ

محدوده ها در سامانه کاداستر بلوکه    شتریباشد، ب  یم  یعیوزارت منابع طب  ن،یبخش معدن در کشور چ  یمس: متول  یشرکت مل  متوکل؛

  .انجام دهد  یبخش خصوص  یقانون معادن دولت مکلف است بستر لازم را برا  5شده است. طبق ماده  

  یمعدن  یپروژه ها   یمال  نیرکت ها از دانشجوها، همچنان وجود دارد. تام   تیبازار کار و دانشگاه، عدم حما  نیدانشجو: عدم ارتباط ب  ؛یفتاح

 .ردیگ  یصورت نم
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 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1402 آذر   11 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

متخصص در   یانسان  یرو ین  ن یچالش تأم   یبررس •

 بخش معدن، خصوصاً اکتشافات کشور

 حاضرین جلسه 

  ، ی د ی دکتر جد  ر،یرکبیدانشگاه ام  یعلمئت یعضو ه  ،یدکتر رمض  ران، یخانه معدن ا  تیاکتشاف و همات  تهیکم  سی رئ  ،یدکتر شعبان  انیآقا

و    یابیدفتر استعداد  رکلیمهندس خادم آستانه، مد  ،یو اکتشافات معدن  یشناسن یو بودجه سازمان زم  یفن آور   ،یزیردفتر برنامه   رکلیمد

فر، مشاور وزارت امور    ییمهندس طباطبا  ران،یمس ا  عیصنا  یاکتشافات شرکت مل  ریمد  ،ی مهندس خسروجرد  ،یعیطب  بعمنا  یبرداربهره 

دکتر اسپهبد، کارشناس ارشد    ا،یپا  یاکتشاف منابع معدن  تیریاکتشاف و توسعه معادن شرکت مد  ری مهندس راسخ، مد  ،ییاقتصاد و دارا

عضو جامعه مهندسان مشاور،   ،یمهندس عربشاه ،یمواد معدن دیو تول  هیاکتشاف ته کارشناس ،یشرکت عمران مومان چابهار، مهندس رجب

قومس، مهندس آراسته، فعال بخش معدن،    شگامانیشرکت پ  رعاملیمد  ،یدکتر کلهر  ،یرنفتیحفاران غ  ه یاتحاد  سیرئبینا  ،ینیدکتر حس

خانه معدن    سیرئ  ،یدکتر سلسان  زد،یدانشگاه    یدانشجو   ،یفتاح  یل متما، دکتر ملاک پور، مهندس ع  یگروه معدن   رعاملیمد  ،یمهندس غرق

زاده،    نالیمهندس ز  ،یغرب  جانی خانه معدن آذربا  سیرئ  ،یانیمهندس کس  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیزنجان، مهندس انور کامکار، عضو کم

 تهیعضو کم  ،یعیدکتر سم  ران،یو نوآوران خانه معدن ا  رانو فناو  المللنیب  تهیکم  ریدب  ،یدکتر نور   ران،ی خانه معدن ا  یگردشگر  تهیکم  ریدب

اکتشاف    تهیعضو کم  ،یخانم مهندس زنبق عادل  ران،ی اکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  رزاپور،یم  تایخانم مهندس ب  ران،ی اکتشاف خانه معدن ا

 . رانیخانه معدن ا

 شرح جلسه 

  :یشعباندکتر 

متخصص در بخش    یانسان  یرو ین  نیچالش تأم  یبررسضمن خوش آمد خدمت حضار گرامی بصورت آنلاین و حضوری، موضوع جلسه امروز  

  طیآن شرابا    شودی مکه ثبت محدوده    یزمان  ،شودی م  دهیدر بخش اکتشاف د  یمختلف  یهاچالش است که    معدن، خصوصاً اکتشافات کشور

در    یانسان  یرویبحث ن  میکه ما با آن روبرو هست   ی. چالش اساسشودیمکه در اکثر موارد رد    یعیو استعلامات از جمله منابع طب  هاده ی مزا

هنرستان    قیاست که از طر  نیاز راهکارها ا  یکی  البته  .شندیندیب  یاچاره کشور    رانیمد  میدواریاست که ام  ییکار اجرا  یبخش معدن برا

و    میخودمان به او آموزش ده  نهیبا هز  جذب کنیم ودر بخش معدن    یآموز هنرستاندانش در آن واقع شده است،    که معدن  یامنطقه 

 .  ندارند  را  یدر کار معدنلازم    تیو جد  یکوشسخت کار    یا یجو  چون افراد  میکن  انجذبش 

 همفکری ها بتوانیم بخشی از این چالش ها را مرتفع کنیم. در خدمت آقای دکتر جدیدی هستیم و امیدواریم با نظرات و  

  ی:دیجد دکتر

معدن در اکتشاف، استخراج    یبرا   یانسان  یروی.  چرخه نکنمینمصحبت    یشناسن یزمسازمان    گاهیتنها از جا  یانسان  یرو یبحث چالش ن  در

  ...  و  یکارمعدن   یهابحثو    یشناسن یزم  هیاطلاعات پا  دیاعم از  تول  شودی مدچار نقصان    دیتول  یو وقت  شودی م  دیمنجر به تول  یفراور و  

و بعد به دنبال    میشویم  کینزد  ندهیبروند دچار بحران در آ  شیروند پ  نیلازم را ندارند و اگر با ا  یبازده  ریخامنابع و ذ  که   مینیبیم

را    یمناسب  یکشور همراه  یساختارسازکشور در    یزیربرنامهآن است. نظام    یاصل  لیمتخصص دل  یرویکمبود ن  که   میگردیم  یابیعلت 

 .میدر حوزه معدن دار  یحکمران  الشما چ   امگفته  شهیمن هم.  انجام نداده است
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و علاقه را    شودینمداده    تیاهم   ،که ارزش کشورمان است  یکارمعدنو    یشناسنیزمبه بحث    لیو دوران تحص  وپرورشآموزش در    متأسفانه

   ت. اس  یمهم  اریمقوله بس  یسازفرهنگ . بحث میکنی نم  جادیا  آموزدانش در  

که به آن توجه نشده است و    شودی م  دهیو معدن طبق آمار وزارت علوم د  نیعلوم زم  انیدر دانشجو  یدرصد   54کاهش    ریسال اخ  10  یط

  2متخصص    یانسان  یروین   یشود. برا   جادیشجو اندر دا  دیمهم است که با  یلیو بازار کار خ  ندهیبه آ  د یام  زهینشده است. انگ  یساز   تیظرف

  یروش ها   ه،یکشور و اطلاعات پا  یاطلاعات  یساخت ها  ریبه بحث ز  کنندیکه کمک م  نقش دانش محور دارند  ای.   مینقش را متصور هست

  ی. موارد را به سازمان برنامه بودجه، سازمان ادارمیحالت دچار ضعف هست  2شوند. که در    یمواد معدن  یوارد بازار اقتصاد   ایاکتشاف    نینو

شده    دیمشاور تول  نیمهندس  ینه تنها از دولت بلکه از شرکت ها  یمتعدد   یو گزارش ها   میداد  سانعکا   ینگر   ندهیو موسسات آ  یاستخدام

 .است

هم   یکوچک شده است و از طرف  ینظارت  یهاشغلو آن    ردیصورت بگ  ییروین  یساز کوچک   دیبا  که  اندگفتهبخش معدن هم مانند دولت    در

که مناقصات هم با شکست    میدید  95  یهاسال از  و    عنوان شده است  یکارها به بخش خصوص  یسپار برون به    قیتشو  ریاخ  یهاسال در  

در بخش    یول؛  دولت را کوچک کرد  یکند. از طرف  جادیا  یو دولت  یبخش خصوص  نینتوانست تعادل ب  یزیرو نظام برنامه   شوندیمواجه م

مشاور    نیمهندس  یشرکت ها  تیوضع  مینیانجام شد که بب  یشناس   نیدر سازمان زم  یمطالعه ا   99نکرد. سال    یساز  تیظرف  یخصوص

در   3تا    1  هیپا  یاکتشاف و معدن و شرکت ها  ،یشناس  نیممشاور در حوزه ز   نیمهندس  یشرکت ها  میدیچطور است. با کمال تاسف د

  د.انگشت شمار هستن  تیحوزه ها از لحاظ کم  یتمام

 .  میسه دار  هیشرکت پا  12و    میدو دار  هیشرکت در پا  1  م،یشرکت دار  10  کی  هیپا  یشرکت هااز    ی شناسن یدر حوزه زم   1402  مهیتا ن

 شرکت هستند.    16سه    ه یشرکت و پا  2ه دو  یشرکت، پا  6  کی  هیپا  یهاشرکت   کیزیدر حوزه ژئوف

 شرکت.    15سه    هیشرکت و پا  4دو    هیشرکت، پا  9  کی  هیپا  یهاو اکتشاف شرکت   ییجوی در حوزه پ

مانند    م؛یدار  ازین  میشی ندین  یریاگر تدب  دیتداوم تول  یرفتن است و برا   نیبازار کار در حال از ب  یو خصوص   ینظام دولت  دنکر  فیبا ضع

از خارج از کشور    یکارشناسان خارج،  شد   جادیا  یاتم  یکه سازمان انرژ   1350سال    ایشد    جادیا  یشناسن یزمکه سازمان    1338  یهاسال 

شد و بعد از آن    یابیعارضهموارد    نیا  یتمام  یاکتشاف  یپرسنل و کارها  یتوانمندساز آموزش و    جهت  .میاوریب  یکارمعدن   یهابحث   یبرا 

  د.شو  تیرا دادند تا بدنه دولت تقو  ینفر استخدام  400مجوز  

ندارد. هر وقت بحث توسعه ساختار    تیفعال  اسیاز مق  یاطلاعو    بخش معدن را نشناخته است  یساختارهاما    یزیربرنامه نظام    متأسفانه،

و    کنند  دایهدفمند توسعه پ  دیبا  یو بخش خصوص  یوجود ندارد که نظام دولت  دید  نیا  نکهیا  یبرا  شودیممقابله    یدر نظام دولت  شودیم

 .ستین  زی جا  گری د  یو دولت  یکشمکش بخش خصوص

   :یشعباندکتر 

شرکت هم باشند    70مشاور    یاگر شرکت ها   گفتی م  یشناس  نیسازمان زم  ،میکردی م  تیمشاور فعال  ی شرکت ها  نه یکه در زم 80در دهه  

 ست؟ ینظر شما چ.  است  آنها  یکار برا 

 ی: دیجد دکتر

داشت به نام توافق نامه سه جانبه معدن که در آن طرح تحول    ی ابتکار عمل  1400کشور از سال     یو اکتشافات معدن  یشناسن یسازمان زم

با عنوان    MRIبه نام    یبرنامه ا  کایآمر  یشناس  نی سازمان زم  2019شد و به موازات آن در سال    فیتعر   یو اکتشافات معدن  یشناس  نیزم

  ،یمیکرده از جمله ژئوش  ی بند  تیرا اول  یمختلف اطلاعات  یها  هیکرده و لا  یمعرف  یاکتشاف  یشناس  نیابتکار عمل در حوزه اطلاعات زم

آن    نیهم  یبه ما دارد و برا  کینزد  تمیرا از کشورشان دارند و الگور  یو اکتشافات که پوشش کامل  ییهوا   کیزی، ژئوفیشناس  نی، زمیحفار 

به    ازیموضوع ن  نیا  یکه برا  میا  دهیبه آن مرحله نرس  میرشد دار  یما هنوز جا   یول  ؛میشناسیاطلاعات م  حوزهدر    یادیرا با نام تحول بن

 .  میکشور دار  یمعدنکار  یحوزه ها  یمشاور و تمام  نیمهندس   یدر شرکت ها   یساز   تیفرظ
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  ی:شعبان دکتر

 ؟ یانسان  یروین  نیتأم  یبرا   ستیاست که دانشگاه نقشش چ  نیا  یدکتر رمض  یما از آقا   سؤال

 ی: رمض دکتر

از    های هشتاد. دهه  آشنا شوندرشته    نیکه از همان ترم اول با ا  دیجد  انیدانشجو  یبا رشته معدن برا   ییتحت عنوان آشنا  ،میرا دار  یدرس

که    وارد می شوند  دید  نیبا ا  آیند  یم  ریکب  ریکه به دانشگاه ام  یدرصد کسان  60.  ستندین  ابانیهستند و حاضر به کار در ب  یگرینسل د

رشته بدهند و به    رییتغ  خواهندیم  ،ندیگوی به ما م  گرید  یکه از رشته ها  میدار  هاییتقاضاحتی  کشور بروند.    نیو از ا  رندیرا بگ  یمدرک

که به   ندیبی حقوق استادش را م  یبهتر در خارج از کشور است. وقت  رشیپذ  طیبه خاطر شرا  ندیگویم  شودیسوال م  یو وقت  ندیایمعدن ب

  یمل  یها  هیقبل از ورود به دانشگاه برنامه رفتن دارند. ما در حال از دست دادن سرما  ،ندیبیم  را  کشور   طیو شرا  رسدیهزار دلار هم نم

  لمیمن با موبا  ندیگویم  یلیبعد از فارغ التحص  نندیبی حقوق را م  زانیم  یوقت  ی. از طرفدهندینم  تیمهاجرت مغزها اهم  دهیو به پد  میهست

  ق. حقو  نی ا  یرا تا وقت بگذارم ب  ی خواهم داشتشتر یب  ، درآمدکارکنم با وقت کمتر

  نیهم  ،میرا درست نکن  یزندگ  طیکه شرا  یوجود دارد.  تا وقت  یاده ی عدمشکلات    ،اند مانده خودشان    اجاره خانه ما در دانشگاه در    همکاران

  د.کار کن  یوضع اقتصاد   نیبا ا  یانسان  یرویداشت ن   دیوضع ادامه دارد و انتظار نبا

 د: اسپهب دکتر

معدن داشته باشند. ما از نظر مواد    یآشنا به مباحث علم  رانیمد  دیبا  کنندی مکار    یمعادن فلز  یکه به طور مثال رو  یخصوص  یهاشرکت 

دارد    یچه اشکال  اندگرفته  ادی  هاروس هست و از    شرویمورد پ  نیدر ا   نیچ  یوقت  میانکرده   یدر عناصر نادر کارو    میهست  یکشور غن  یمعدن

شرکت    دیبا؟  قیبدون تحق  دیدهیم  یرا به بخش خصوص  یاپروژه را به ما آموزش بدهند. شما    هان یا  یجداساز  قهیطر  و  ندیایآنها ب

 .آن محدوده عمل کنند  کیژئوتکن  یهانقشهداشته باشد و بر اساس    تیصلاح

 : یانیکس  مهندس

  بهادادناوج    د؟دار  ییمتخصص اجرا  یرو ینچند    یشناسنیزمسازمان    در حال حاضرمشاور شد.    یهاشرکت   شدنمنحل  لیدلا  یایجو  دیبا

شد. آنجا بخش معدن رشد کرد. اکتشافات    دهیمعادن و فلزات د  وزارت  عنوانبه کشور    یبود که در ساختار نظام ادار   یبه بخش معدن زمان

  د.منابع داشت و رشد کر

  ستمیس  .شودینم  تیهم ترب   یانسان  یرویو ن  انجام داد  شودی نم  ینباشد مشخص است کار  یوقت  ؛پول و اعتبار داشته باشد  دیبا  مشاور

 ؟میاداده   صیچقدر بودجه تخص  .مینشناخترا    رانیا  نی. ما هنوز سطح زمکنندینم  تیمتخصص ترب  یرویکه ن  هاکل است. اداره    یتیحاکم

 .میهست  یز یکشور معدن خ مییگویمفقط  

 .شود  روزبه  دیبا   دی جد  یتکنولوژ   بهباتوجه   اکتشافات

 ی: شعبان دکتر

چه    دییبفرما  .پروانه اکتشاف سرعت ببخشند  یمجوزها هستند و بنا دارند به    یکارگروه  کیاز وزارت اقتصاد هستند در    ییطباطبا  یآقا

 .میارائه بده  دیرا با  ییراهکارها

 ی:عربشاه مهندس

بخش    رانیچون تمام مد  یخصوص   یهابخش نه    دانندینم  یز یهستند که از علم معدن چ  یرانیمد  یخصولت  یهابخش  در  کنمی مفکر    من

  گاهیجا  یمعدن  یکشورها   نیدر ب  یمواد معدن  دی هستند. از نظر سرانه تول  یمطلع  رانیمد  اریکه من با آنها در ارتباط هستم بس  یخصوص

  م.یندار  یخوب

از نظر امکانات    ینامناسب  یهات یمعادن وضع  یبعض  ،متفاوت است  میبا قد  طیشرا؛ اکنون  متفاوت است  دنیبا زجرکش  انجام دادنکار سخت  

   ز.حقوق امرو  طیشرا  نیو همچننمی کنم  کار    طیشرا  نیبا ا  . بنده شخصاو کارشناسان دارند  نیمهندس  یبرا 
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  هاهماندر آن زمان    .میبترس   دینبا  یورود کارشناسان خارجاز    میخواهی م  شرفتیاگر پ  ،است  روزتربه از ما    یکارشناس خارج  یفن  دانش

کار را به   دیکه نبا  ندیگویم آنها    ایآ  کنندیمدر معادن کار    سیدر انگل  های آلمان  الانن یهمشدند.    یشناسن یزمسازمان    وجودآمدنبه باعث  

  هستند؟  گانهیداد؛ چون ب  هاآلمان 

است در    هامدتو الان    دیرس  دیتول  هیو ته  درویمیا  دییتأو به    میتعرفه اکتشاف را انجام داد  نیمشاور تدو  نیبخش مهندس  عنوانبه   ما

و کمک   کندیم  رییشود رقم قراردادها و دستمزدها تغ  دییتأ  هاتعرفه  نی. اگر استیموضوع ن  نیا  ریگی پ  یسازمان برنامه بودجه مانده و کس

  .کندی م  مشاغلبه    یاریبس

  ی:شعبان دکتر

 .  شودی م  یر یگیموضوع پ  نیاکتشاف ا  تهیخانه معدن و کم  قیحتماً از طر

  ی:دیجد دکتر

  میرفتار نکن  یبود طور   نیمنظور من ا  میستین  وجهچیهبه  یو آموزش و انتقال تکنولوژ   یتوانمندساز بحث    یبرا  نیمخالف ورود متخصص  ما

 .میآنها باش  روی و پ  رندیکشور را بگ  ازاتیکه امت

 ی: رجب مهندس

انجام    دیبا  یچه کار  دانستیمنفر    کی  انجام دادیم و فقطنفر مصاحبه    80  ، بامیخواستی م  رویجهت اکتشاف ن  دی و تول  هیشرکت ته  یبرا 

 .میریبعد از دوران خدمت به کار بگ  میهمه را نگه دار  میهم فقط واحد اکتشاف گرفته که برنامه دار  هیسرباز امر  15دهد.  

  ی:رمض دکتر

  یول  م؛یکردکار کردند استفاده    هاسال که    یاز همان افراد   دیگر  دیتجد  یدارد. ما برا  دیاست و گر  انیبندانش که    میخودمان شرکت دار  ما

   م.یاست که با آن روبرو هست  ییهاچالش   نیضوابط عوض شده است و ا  ندیگویم  دهندی انجام نم

  ی:نیحس  دکتر

کار    مطلع شود کهدارم که دانشجو است اگر استادش    رویمهاجرت نکنند؟ من ن  هابچهکه    میدار  یقیتشو  تیبا چه حما  یچه تشکل صنف  ما

 گفتیم  ،هستم  یشرکت  رعاملیمد  متوجه می شد کهخودم اگر استاد    ییپاس کند. من زمان دانشجو  تواندی نمرا    یآن واحد درس  کندیم

. حق  شودیممطرح    شتریب  ، است   کیمعدن استراتژ  نچو  یهست؛ ولهم مهاجرت    هارشته  هیبق. در  یدکن  کار  دی نبا  و  است  قیتحق  شما  کار

؟ سازمان  ترسخت   ایکرده    لیرا تسه  هاپروانه گرفتن    یمهندسنظام   ایو تمام. آ  یبازسفتهو    کنندیمگفتند واگذار    تاًینهاشد؟    چهاکتشاف  

خراب است.    تیسا  ندیگویم   ماه  3سخت شده است. هر    قدرآنگرفتن    دیرکند. چرا گ  دییتأرا    یز یتا چ  کشدی مسال طول    2تا    کیبرنامه  

   م. ریبگ  دیاست نتوانستم گر  سال  کی

 2به    میداد  رییاساسنامه را تغ  یحفار  هیو کارفرما در اتحاد  کارگرمناسب    وحقوقحق   جادیا  یبرا  یمنابع انسان  تیریخصوص بحران مد  در

که همه حفار    میاداده آموزش    قدرآن  دیتول  هیو ته   درویمیالان در ا  ،آمدیم  هیو ترک  قایحفار از آفر  ی. زمانییو کارفرما  یبخش کارگر

متخصص روس    یرو یورود ن  ی برا   میخواهیمرا که    نهیهمان هز  دی. بادهندی مانجام    یما کار اکتشاف  یهابچه  هیقزاقستان و ترک  ر. داندشده 

  ا.که پروژه نداشتم رفت اوگاند   نکهیا  لی من به دل  یروی. نمیخودمان مصرف کن  یهابچه  زهی انگ  جادیا  یبرا   میبده

    ی:فتاح مهندس

  دهدی مبا دانشگاه و درخواست    ردیگی مصنعت ارتباط    ایدر سال. آ  میدار  لیالتحصفارغ  30  زدیتنها در دانشگاه    ستیمتخصص کم ن  یرو ین

دانشجو و    یکار  ندهیآ  هاوقت  یلیترم آخر که خ  خصوصا  یدر دوره کارشناس  میدار  یخوب  یهاپروژه ما    م؟یدار  ازین  رویبه دانشگاه که ما ن

دانشجو    یرو  زانیکه به همان م  ؟کندی نم  یگذاره یسرمادانشگاه    یهاپروژه . چرا در صنعت در  ردیگیم شکل    پروژه  نیبا ا  اشی کار  طهیح

  د.کنن  یگذاره یسرماهم  



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

5 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

   د،ریرا به کار بگ  رویسال ن  20  دیبا  حتماًداده است  نکند؛ چون آموزش  صنعت فکر  .  ردیرا بر اساس پروژه به کار بگ  روهاین  تواندیم  صنعت

  د. داشته باش  یبهتر است استخدام پروژه محور 

 ی: دکتر عادل خانم

  گذارندیبالا که نم  ی هابا حقوق    یخصولت  یهانگیمشاور توسط هلد  یهاو باسابقه شرکت   یمیقد  یروها یلطفاً در خصوص جذب ن

 .  دییداشته باشند، صحبت بفرما  دیجد  رویمشاور ن  یهاشرکت 

  ی:شعبان دکتر

را جذب    روهاینمناسب    یهاحقوق هم بتوانند با    یخصوص  یهاشرکتشود که    هیته  یاکتشاف طور  یها تعرفهو    هاالزحمهحق بودجه و    دیبا 

   د.کنن

 ی: کلهر دکتر

ما او را رد    یداینفر هم ب  کیاگر    ی. حتمیهست  رویالان نگران ن  می فقط نگران پول بود  قبلاً  Yدر بخش معدن است   یگذاره یسرمامن    ینگران

.  میرسینم  ییکلان کشور به جا  استیو با نگاه به س  خانهوزارت   قیاز طر  میشروع کن  دیاز خودمان با  دی. ما بامیریگیمو به کار    میکنینم

 هاتهی کمکه در    یکه کسان  میبده  نی. تضممیکن  ترفعال را در شهرها    ییدانشجو  یهاتهیکمعمل کنند و    ترفعال معدن    خانه  یهاتهیکم

 ت.به صنع  شوندیم  یمعرف  کنندیم  تیفعال

 ه: خادم آستان مهندس

با صنعت با مشکل    ندهیکار نشود در آ  نیبرنامه بدهند به دولت و مطرح کنند؛ اگر ا  دیبا  هادانشگاه هست    هادانشگاه به    شهیمردم هم  نگاه

   د.بو  قاتیبه دانشگاه و تحق  هانگاه . مانند دوران بحران کرونا که همه  ردی شکل بگ  هادانشگاه در    هیرو  نیا  دیمواجه خواهد شد. با

  ی:شعبان دکتر

  یهاشرکت گرفتن    دیمتناسب و درخور باشد. گر  هاتعرفهو    هاالزحمهحق   یبندجمع   یبرا  .بوده  کارمعدنآراسته طرح سرباز    یآقا   شنهادیپ

خانه معدن را  فعال    یهاتهیکمرا در    یاتیو عمل  ییخارج شود. آموزش اجرا  یشود. ارتباط صنعت و دانشگاه از حالت شعار  لیمشاور تسه

  م.یرا در دستور کار قرار ده  یانسان  یروین  یو نگهدار  نیتأم  یتژ. استرامیکن

 ه: آراست مهندس

 و خوشبختانه نتایج مثبتی دریافت کردیم.  یاستفاده کرد  برای حل این چالش ها تا حدودی  در بخش معدن  های زنداندر اصفهان از  ما   

 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1402 دی   17 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

 ح یصح  ی در خصوص عدم اجرا  یبحث  و بررس •

 ها ها و راهکارقانون معادن، چالش  24ماده  

 حاضرین جلسه 

رئ  انیآقا بهرامن،  ا  سیمهندس  معدن  شعبان  ران،یخانه  ا  تهیکم  سیرئ  ،یدکتر  معدن  خانه  جد  ران،ی اکتشاف  دفتر    رکلیمد  ،ید یدکتر 

سازمان    ،یرفلز یو غ  یدفتر اکتشافات فلز  رکلیمد  ،ی مهندس محمد  ،یو اکتشافات معدن  یشناسنیو بودجه سازمان زم  یفن آور  ،یزیربرنامه 

وزارت صمت،    یکشاورز پور، سرپرست اداره کل اکتشاف معاونت معدن  دیمهندس ام ندهیمهندس قانع نما ،یمعدن  فاتو اکتشا  یشناسن یزم

فر، مشاور وزارت امور اقتصاد و    ییمهندس طباطبا  ران،یمس ا  عی صنا  یاکتشافات شرکت مل  یمهندس  سیمحمد دوست، رئ  یمهندس هاد

  س یرئب ینا  ،ینیدکتر حس  درو،یمیکارشناس ا  ،ینالیمهندس مظفر ز  ،یمواد معدن  دیولو ت  هیکارشناس اکتشاف ته  ،یمهندس رجب  ،ییدارا

عضو    ،یاراک، مهندس غن  یاتاق بازرگان   ونیسیکم  سیرئ  ،یدریمهندس آراسته، فعال بخش معدن، مهندس ح   ،یرنفتی حفاران غ  هیاتحاد

  ران، یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یمسعود ذوالفقار   ندسخانه معدن زنجان، مه  سیرئ  ،یدکتر سلسان  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم

  ، ی دکتر صفر  ران،یاکتشاف خانه معدن ا تهیزاده، عضو کم نالیز ن یدیمهندس آ راحمد،یو بو هیلویخانه معدن کهگ سیرئ ان،ی مهندس ابطح

ا  تهیعضو کم ا  تهیعضو کم  ،یدکتر مشکان  ران،یاکتشاف خانه معدن   ته یعضو کم  ،ی انصار  تایمهندس رون  خانم  ران،ی اکتشاف خانه معدن 

اکتشاف خانه معدن    تهیعضو کم  پور،ل یمهندس اسماع  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یعیمهندس سم  ران،یاکتشاف خانه معدن ا

 . رانیاکتشاف خانه معدن ا  تهیپور، عضو کم  دهیخانم شاه  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیپور، عضو کم  ییمهندس عطا  ران،یا

 شرح جلسه 

 

  :یدکتر شعبان

  ۲۴ماده    حیصح  یدر خصوص عدم اجرا   یوبررسموضوع جلسه امروز بحث   ،یو حضور   نیصورت آنلابه  یضمن خوش آمد خدمت حضار گرام  

 .کندی م  جادیدر اکتشاف کشور ا  یاجرا شود تحول بزرگ  حیقانون معادن به طور صح  ۲۴ها و راهکارها است، اگر ماده  قانون معادن، چالش 

اند حداکثر ظرف دو ماه  مربوط مکلف   یقانون  انی و متول  یاجرائ  یها از معادن، دستگاه   یبردار در امر اکتشاف و بهره   عیجهت تسر:  ۲۴ماده   

  :ندیاعلام نظر نما  لینسبت به استعلام وزارت صنعت، معدن و تجارت جهت صدور پروانه اکتشاف در موارد ذ

 آهنها و راه راه   یقانون  میحر  -  الف

 آنها   یقانون  میداخل شهرها و حر  -  ب

 سدها و قنوات  یهاآب و حوضچه   عیتوز  یهاسدها و شبکه   یقانون  میحر  -  پ

 ها و مراتع داخل جنگل  -  ت

 یخیتار  هیاماکن مقدسه و ابن  میحر  -  ث

 مسلح   یروها یها و محل استقرار نپادگان   میحر  -  ج

 و حفاظت شده   وحشات یپناهگاه ح  ،یمل  یعیآثار طب  ،یبا عنوان پارک مل  یمناطق  -  چ

 از حد مجاز   ش یمواد پرتوزا ب  یدارا  یهاحوزه   -  ح
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پروانه    ردیگی صدور پروانه اکتشاف انجام م  یبرا  بارکیتوسط وزارت صنعت، معدن و تجارت و فقط    ربط،ی ذ  یاجرائ  یهااز دستگاه   استعلام

کل محدوده مورد تقاضا    یبرا   دیاعلام نظر با  شودی اکتشاف توسط وزارت صنعت، معدن و تجارت حداکثر سه ماه پس از استعلام صادر م

 .شودیم  یمذکور تلق  ی هااعلام نظر در مهلت مقرر به منزله موافقت دستگاه   دمو ع  ردیصورت گ

خود به وزارت   یقانون یهامیحر تیقانون، نسبت به اعلام وضع نیاند ظرف سه ماه پس از ابلاغ امربوط مکلف  یاجرائ  یهادستگاه : ۱تبصره  

 .ندیصنعت، معدن و تجارت اقدام نما

از حد مجاز   شی مواد پرتوزا ب  یدارا  یاکتشاف یهاقانون حوزه  نیمکلف است ظرف سه ماه پس از ابلاغ ا  رانیا یاتم  یسازمان انرژ: ۲تبصره  

و    کندیرا اعلام م  دیجد  یها هر سال محدوده   یابتدا   رانیا  یاتم  یسازمان انرژ   نی. همچندی را به وزارت صنعت، معدن و تجارت اعلام نما

 .دی استعلام نما  رانیا  یاتم  یماده در مناطق اعلام شده از سازمان انرژ   نیمفاد ا  تیمعدن و تجارت مکلف است با رعا  نعت،وزارت ص

اند در مورد مـعادن متروکه و مسبوق به سابقه واقع در مناطق  مکلف   ستیزط یوزارت صنعت، معدن و تجارت و سازمان حفاظت مح:  ۳تبصره   

از    رهی ذخ  زانیو م  یو در صورت عدم توافق چنانچه با در نظر گرفتن نوع ماده معدن  ندینما  یریگمیو تصم  یماده بررس  نیموضوع بند )چ( ا

  ی انداز و راه  اء ینسبت به اح  رانیوز  ئتی ه  بیمعادن به مصلحت باشد، وزارت صنعت، معدن و تجارت با تصو  نیاز ا  یبردار بهره   ،یملنظر مصالح  

 .آنها اقدام کند

و صدور مجوز را بر عهده دارد و از    لیو اداره امور اخذ، تکم  یهماهنگ  کپارچه،ی  تیریمد  فهیوزارت صنعت، معدن و تجارت وظ:  ۴تبصره   

پاسخ استعلامات، سقف    یزماناصل هم  تیکه ضمن رعا  دینمای اقدام م  یاگونه مرتبط به  یهادستگاه   ریپنجره واحد با مشارکت سا  جادیا  قیطر

 .دیدر قانون تجاوز ننما  شدهینیبش یصدور مجوز از زمان پ  یبرا   ردنظرمو  یزمان

  ی ها در محل پنجره   اریالاختتام   ندهیاستقرار نما  قی اند نسبت به ارائه خدمات از طرمکلف   ،یفرع  یهاپنجره واحد، دستگاه   ندیفرا  جادیا  در

 .لازم را به عمل آورند  یاقدام و همکار   یمجاز  یدر فضا  ایواحد و  

اعتراض داشته باشد،    ربطی ذ   یاجرائ  یهااستعلام از دستگاه   یهاسازمان صنعت، معدن و تجارت استان به پاسخ   کهیدرصورت:  ۵تبصره   

  ن ی گردد. جلسات ا  فیتکل  نییتا حداکثر ظرف پانزده روز در مورد آن تع  شودی مکرر( ارجاع م  ۲۴حل اختلاف موضوع ماده )  ئتیموضوع به ه

امر مانع اعتراض در    نیو لازم الاجراء است. ا  یمطلق عده حاضر قطع  تیآن با اکثر  یو رأ  ابدییم  تیپنج نفر رسم  حضورحداقل با    ئتیه

 .ستین  یعدالت ادار   وانید

درباره    یصدور پروانه اکتشاف شده است و از طرف  یها برا درصد درخواست   کیتنها    دادنجهیکه وجود دارد منجر به نت  یقانون  ی عدم اجرا 

خصوص در بحث استعلامات که  کارها عمل به قانون است به   نیتری از اساس  یکی.  شودی صورت شعارگونه صحبت مرونق و تحول اکتشاف به 

 .در کشور  ادیتورم ز  نینامه با اگرفتن ضمانت   یبرا  ادیبحث بلوکه کردن مبلغ ز  هاده یکشد. در مزای چند سال طول م

   

 :ید یدکتر جد 

  ا ی دن  یمعدن ریدرصد کل ذخا  ۷  نیو همچن  میدار  یو وسعت کشور مواد معدن  تیبرابر جمع  ۷کشور اشاره شده است که    یاسناد بالادست  در

به آن توجه شود. اکتشاف    دیاست که با  ی تیفعال  ییزاتیو امن  ییزاکشور و اشتغال   یبرا  داریدر حوزه درآمد پا  یکارو معدن  میدار  اریرا در اخت

. در قانون مدام  نی وجود زم  یگریو د  یمعدن  نیفعال  یاکتشاف برا  سکیآمدن ر  نییتوسط دولت چه پا  هی اطلاعات پا  نیتأم  یکیدارد    هجنب  ۲

  نکه یا  یجا. به یشده است نه هوشمندساز   یاقه یسل  یول  ندهایفرا  نی. اشودی مطرح م  یو هوشمندساز   نیزم  تیریپنجره واحد مد  جادیاز ا

 .است  تیچند درصد کشور محل فعال  مییبگو  شهیهم  یبرا   بارکی  ستین  تیفعال  لمح  ییچه جاها  مییبگو

  ی ها ( و مجوزها و سامانه شودیعمل م  یاقهی)چون در حال حاضر در هر استان سل  می را کم کن  یاظهارنظر فرد  میبتوان  ۲۴چه در ماده    هر

  رسدیم  جهیدرخواست به نت۰.۸به    کینزد  یزی درخواست چ  ۱۰۰. از هر  شود یاز مشکلات حل م  یاری. بسمیهوشمند مکان محور را فعال کن

  ه یمواد اول  نیبحران تأم  جهیدر بخش معدن و در برنامه هفتم منافات دارد و در نت   یدرصد   ۱۳با رشد سالانه    نیدرصد و ا  ۱کمتر از    ی عنیکه  

 .خواهد داشت  یدر بخش معدن را در پ  یبخش خصوص  تی عدم امکان فعال  ،یمعدن
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 :ینالیز  مهندس

. به طور مثال  ردیصورت گ  تریو مصداق   یصورت جزئبخش به   نیا  یهای از مجر   یشناسبی. آسمیهست  یاجرا شود ما راض   یدرستقانون به   اگر

 .کجاست  بیآس  نندیکند و بب  یدرخواست را بررس  ۱۰۰  نیو تفحص مجلس ا  قیمرکز تحق

 

 :ی مشکان  دکتر

قانون و    یاجرا   کیو    میقانون دار  کیها تکرار مکررات است. ما  و حرف  میدار  ۲۴جلسه است که در خانه معدن با موضوع ماده    نیچندم  نیا

ها دستورالعمل   یاجرا را بپوشاند که خود ناقض خود قانون است. در اجرا  یهاکه ضعف  میتبصره و دستورالعمل هم علاوه بر قانون دار  یسر کی

 .شودی انجام م  یاقهیسل  هاان در است

انجام    یاقهیکه سل  دیکنینم  جادیا  یعیها دادم و گفتم چرا سامانه کاداستر منابع طبو امور جنگل   یعیمنابع طب  سیرا به رئ  یدرخواست  من

 .به آنها آموزش داده شود  دیبا  شودی بخش معدن م  یدولت  یهاوارد ارگان   دیجد  یرو ینشود. اگر ن

  ندیگوی. منندیبیتراک در معدن را مدود دامپ یندگیآلا یول رند؛یگیداخل شهر را که همه را خفه کرده در تهران نم یدود خودرو  یجلو 

  ی کار  کنندیکه درختان جنگل را قطع م  یلاسازیبه و  یول  کنند؛ی را خراب م  شوندیخودرو را که باز در دپو سبز م  یهاکاران علفمعدن 

 .میکن  جادیقانون ا  یرا برا   یرانت و نظر شخص  طیشرا  دیباندارند و ن

 

 :وزارت صمت(   ندهیقانع )نما  مهندس

مناطق ممنوعه    نکه یمربوطه است و نه ا  یهااعلام شده فقط جهت استعلام از دستگاه   یهامیگفته شده موارد و حر  ۲۴که در ماده    طورهمان

 .را به همراه آورد  یادیکلمه مراتع نبود و بعداً اضافه شد که مشکلات ز  ۲۴ماده    سینوش یکار هستند. در پ  یبرا 

ها  ها و مخالفت شد با چند صد کاربر و اسم رمز جداگانه که موافقت   فیکشور پنجره واحد تعر  یعیمنابع طب  یهاتمام دستگاه   یبرا   ۹۴سال    در

 .به ادامه انجام کار نبودند  لیو ما  میکنی وارد م  میاعلام کردند اطلاعات را در سامانه شما دار  یرا در آنجا اعلام کنند و بعد از مدت

 .کندی م  دایپ  رییتغ   ۴به طبقه    یتوجه داشت اگر ماده پرتوزا محرز شود طبقه ماده معدن  دیبا  یاتم  یخصوص سازمان انرژ   در

 

 :یشعبان  دکتر

 .ندارند  ییرا به دست گرفته است که پرتوزا  ییهااستخراج محدوده   یاتم  یاست و انرژ   یپرتوزا کار تخصص  یهامحدوده 

 

 :(یدر موارد معدن  ییزدامقررات   ئتیفر )سرگروه ه  ییطباطبا  مهندس

نشود    جادیا  یمشکل  یبخش خصوص  یبرا   ییاجرا  یهانامه نییآ  یدر اجرا   نکهیا  ی. برامیدار  یدر اجرا مشکلات فراوان  یول  م؛یدار  یخوب  نیقوان

 .دهدی مقررات م  یبرخ  رییتغ  ایو مجلس است، دستور به حذف    رانیوز  ئتیاز حکم ه  ترنییکه حکمش پا  ییزدامقررات   ئتیه

 .وفصل کردمطرح و حل   قیطر  نیاز ا  توانیم  یو فن  یمال  تیدر حوزه معدن را مانند صلاح  مشکلات

مهلت    یعیمنابع طب  یبرا   ی. وقت میکنی استفاده نم  یدرستما به   ی ول  ده؛ید  یدرسترا به   تیقانون ظرف:  ۲۴و ماده    یدرگاه مل  یخصوص  در

  ی اثبات منف   یو برا   شودیم  یجواب استعلام منف  یدر آن بازه زمان  دیجهت بازد  رویکمبود ن  لیو به دل  م یکنی ماهه جهت استعلام اعلام م۲

را اعلام کنند.    یینها  جهیکاران هستند نتطرف معدن   شتریآن ب  یکارگروه که اعضا   کیتا در    شودیم  ل یمکرر تشک  ۲۴ماده    مبودن استعلا

ها  . درخواست رندیکشف دوباره استعلام بگ یچه در گواه یبردار چه در بهره دهیکه بعد از مزا ستیاست و در قانون ن مرتبهکیاستعلام تنها 

 .میرا اعمال کن  راتییو تغ  میباش  ریگیبرسد که ما پ  ییزدامقررات   ئتیبه ه  دیباخانه معدن    قیاز طر
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متصل    یهنوز سامانه کاداستر به درگاه مل  یها در نظر گرفته است؛ ولدستگاه   یتمام  یماهه را برا ۲زمان    نیمجوزها هم هم  یدرگاه مل  قانون

 .م یکن  افتیدر  ترع یاستعلامات را سر  جه یکه نت  میرا دار  یاتصال به درگاه مل  یبرا   یر یگینشده است. از دوستان دفتر اکتشاف درخواست پ

مشکل قانون است.    نیپرتوزا است و ا  یا است که اصلاً ذکر نشده است که چه محدوده  نیکه وجود دارد ا  یانکته  یاتم  یخصوص انرژ  در

 ی اتم  یمحدوده پرتوزا کجاست؟ خود انرژ  کنندهنییتع

 

 :یدر یح  مهندس

ما کمتر از   یقبول ندارم؛ چون مار اکتشاف میجهان را دار ریاز ذخا شودیکه گفته م یدرصد ۷انفال هستند. من آمار  یعیو منابع طب معدن

 یدرستکه به  میوضع کن  ی. چرا ما قانونستین  یواژه مناسب  ییزدا. مقرراتمیانکرده   یرا هنوز بررس  ینیزم  ریو ز  یعمق  ریدرصد بوده و ذخا  ۵۰

 .مییبعداً آن را بزدا  میو بخواه  اشدنب

 

  :یسلسان  دکتر

و   ستیز  طیشده کاملا به نفع دوستان مح  لیبه نظر من جو تشک  یمکرر اعضاء اکثرا طرف معدنکار هستند ول  ۲۴گفتند در ماده    دوستان

مثل منابع    ییکه مشکل مخالفت سازمانها  میمحدوده دار  ۲۴۰۰۰پور اعلام کردند ما    یمحتشم  یآقا  شیاست. چند وقت پ  یعیمنابع طب

تعداد با مخافت ارگانها    نیبرابر ا  ۳که    دهدینشان م  نیعدد است و ا  ۸۰۰۰را دارند. کل معادن کشور ما    یاتم  یو انرژ   ستیز  طیمح  ،یعیطب

  .میروبرو هست

کار، صنعت    نهیتوسعه س  یبرا   یدر تمام استانها به خصوص زنجان حت  یو در زمان صدور پروانه اکتشاف است ول  کباریاستعلام    دیگویم  قانون

در پروانه بهره   م یکار را دار نهیمخالف توسعه س نیشتریب دیجهت استعلام دوباره. و جالب است که بدان  زندینامه م یع یو معدن به منابع طب

  ی اد یمنتظر پاسخ استعلام بماند و با مشکلات  و خسارات ز  تواندیکه در حال کار است در معدن نم  ی مانکار یپ  جهی. در نترمی گیم  یبردار 

  .میشویمواجه م

  چ یروندبه ه  نیشده است. با ا  ادیز  اریدر استعلام ها بس  ریتأخ  نی سازمان جنگلها و وزارت خانه ا  نیبعد از تفاهم نامه امضا شده ب  متاسفانه

 .داشت  میهم خواه  یبلکه عقب ماندگ  میرسیکدام از اهداف نه تنها نم

 

  :یشعبان  دکتر

  داده شود؟  رییتغ  شودی نم  ایندارد و بسته به آن مناسبات آن زمان بوده آ  ینوشته شده در آن زمان مرجع قانون  نامهتفاهم

 

  :بهرامن  مهندس

باعث    کنندیم  جادیوقفه در کار ا  لیدلیها بسازمان   نکهیشده است و ا  دهیباشد از همان اول در مرحله اکتشاف همه موارد د  ینگاه مهندس  اگر

 .خواهد شد  یاضاف  یهانهیهز  لیو تحم  یمل  هیهدررفت سرما

  .باشد  کسانی  دیهمه با  یمقررات و ضوابط برا  نیچالش دارند؛ بنابرا  یعیهستند که که با منابع طب  ییهااستان 

 

 :ی مشکان  دکتر

کننده است.    نییتع  یو تکنولوژ   ایشده است؛ چون اقتصاد دن  یالان اقتصاد  یما باطله بود ول  یقبلا برا  ۰.۲  اریمعدن زمان ندارد. ع  اکتشاف

  .کندیم  رییما تغ  یبرا  یپس نوع اکتشاف و گسترش ماده معدن

 

  :بهرامن  مهندس
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 یماده معدن  ست؟ین  یاست چطور در آنجا مشکل  تیو در حال فعال  ابانیدر وسط شهر است و دورتادور آن خ  یمعدن  ایتالیدر ا  یولیت  معدن

  .نه  ایاست    یاقتصاد  ایکند که آ  یکار بررسمقررات را مطابق با آن معدن وضع کنند و معدن  دیبا  ستین  ییکه قابل جابجا

 

  :یصفر  دکتر

و رفته در گروه تعامل که   میکار هست   نهیس  شی افزا  ریسال است درگ  ۳کنند. ما    دیکه بروند و بازد  کشدیسال طول م  ۳  ای ۲تعامل هم    گروه

  .ستیاز  مسئولانشان ن  یکیهر دفعه    دیبازد  یو برا  شودیم  لیجلساتش چندماه چندماه تشک

 

  :یشعبان  دکتر

طور که گفتند در زنجان بابت هر هکتار  و بعداً همان   شودیم  تیمهم است مجبور به فعال  شیکار چون فاکتور زمان برادرست است و معدن   بله

  .کردند   مهیتومان جر  اردیلیم  میدو و ن

 

  :آراسته  مهندس

ها  استان   یکار کردن در برخ  ی . راه نفس بار میندازین  شانیهمه مشکلات هم را گردن ا  یبودم؛ ول  ینیخودم منتقد سرسخت دکتر سرق   من

  ی تعارض قانون  کنندیآنها به قانون خوشان استناد م  دیریاستعلام بگ  دیمرتبه با  ۲  دیگویها مدر استان  یعیگرفته شده است. اگر منابع طب

استعلام    دیبا یبردار ها. در آنجا گفته شده که در مرحله پروانه اکتشاف و بهره قانون معادن و قانون حفاظت از مراتع و جنگل  نیبوجود دارد 

 .گرددیمتناقض نسخ م  نیکه قوان  نوشتند ی م  دیشود. در قانون معادن با

اجرا نکرد و    ستیز  طیدر استان اصفهان سازمان حفاظت مح  یاجرا بشود؛ ول  دیمکرر در استانها شا  ۲۴است که قانون    نیا  گریمهم د  موضوع

  ن ی المال ا  تیباز در قالب حفاظت از حقوق ب  یکار منع کردند. ول  نیرا از ا  ستیز  طیو در انجا سازمان مح  یعدالت ادار  وانیشد به د  تیشکا

  .کنندیقانون را اجرا نم

 

 :وزارت صمت(   ندهیقانع )نما  مهندس

  ده یبه مزا  ییاستعلام نداشته است. درست است محدودها  دهیکه قبل از مزا  شودیاستعلام گرفته م  ییهامحدوده   یفقط برا  دهیاز مزا  بعد

بعد از    یو استعلام آن برا  شودی انجام م  دهیکمبود زمان مزا  لیها به دلوقت  یبعض  یکه استعلاماتش گرفته شده باشد؛ ول  شودی گذاشته م

  .ماندی م  دهی مزا

 

  :یدکتر شعبان

باشد    نیاز ا  ری شفاف باشد ازجمله موارد استعلام گرفته شده و نشده و اگر غ  دهیموارد مزا  دیرقابت با  ی باشد برا   کسانی  دیبا  دهیمزا  طیشرا

  .دارد  رادیاساساً ا

 

 :وزارت صمت(   ندهیقانع )نما  مهندس

شامل    یاده ی مزا  یهامحدوده   یشده است و واگذار   فیبلامعارض تکل  یاکتشاف  یهامحدوده   یاجرائ  نامهن ییآ  کیاساس بند »ش« ماده    بر

قبلا انجام نشده    نهایا  یبرا   ۲۴ماده    یاست که اجرا   ماندهیباق  یمیقد  یهااز محدوده   یلیبلامعارض باشد. تعداد قل  دیاست که با  ییهامحدوده 

نداشته    یعیموافقت منابع طب  یکه قطعا موافقت ها گرفته شده است و اگر محدوده ا   ۱۳۹۰وگرنه بتعد از سال    دیایم  دهیبه مزا  کرراست و م 

 .رودینم  دهیباشد به مزا
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  :مس(   یمل  عیاکتشافات صنا  یمهندس  سیمحمد دوست ) رئ  مهندس

پررنگ باشد   یکه نقش عامل انسان یاز انجام مشکلات حل نخواهد شد و تا زمان یاد ینباشد بخش ز زهیاستعلام مکان یندها یکه فرا یزمان تا

و کارشناس    م یرا گرفت  یعیبوده که استعلام منابع طب  یمشکلات هست. در موارد  نیو.. ا  یاسیدانش و مسائل س  قه،یچون روابط، سل  یل یبه دلا

 کنم؛ی م  دییآمده و گفته؛ چون همکارم مخالفت کرده من نظر همکارم را تأ  یگریو کارشناس د  میکرده و ما اعتراض کرد  مخالفتآمده و  

  .حداقل ممکن را داشته باشد  دیبا  ینقش عامل انسان  نیبنابرا

را مشخص نکرده. حد مجاز نقطه    یتیاز حد مجاز و عدد و کم  شیمواد پرتوزا ب  یدارا  ییهاگفته شد حوزه   ۲۴خصوص بند »ح« ماده    در

  ی حد آنومال   نه،یمانند حد آستانه، حد زم  شودیبند صحبت م  نیدر ا  دیبا  یمعدن  یمطابق با واژه ا   نیمجاز است. بنابر ا  ریدارد که حد غ  یمقابل

 .یشدگ  یحد غن  ای

دارند و    یدارند دگر سان  یساز  یکان  لیکه پتانس  ییهست و تمام محدوده ها  ومیاوران  PPM ۵۰تا    ۴۰ شهیهم  یتیبه طور مثال در هر گران 

  .پرتو زا است  یوجود دارد که عنصر  میدر اکثر آنها پتاس

محدوده در    لومتریهزار ک  ۳۵۰درصد کشور در حدود    ۲۰استفاده کنند الان    هیمحدوده را اعلام کنند که بق دیگفته هر سال با  ۲تبصره    در

 است.   یاتم  یدست انرژ

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1402 اسفند   16 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

  

که   یکشور در سال  یعملکرد اکتشافات معدن   یررسب

 د یسال جد یاکتشاف  یهاگذشت و برنامه

 حاضرین جلسه 

   کمیته  اعضا محترم

 شرح جلسه 

  یغرب  جانیاستان آذربا  یمعدنکار   تیدر خصوص وضع  یحاتیتوض  ی غرب  جانیخانه معدن آذربا  سیرئ  یان یمهندس کس  یجلسه آقا   یدر ابتدا 

در    تهیکم  یارائه کردند و با اعضا  درویمیدر خصوص عملکرد اکتشافات ا  یحاتیتوض  درویمیاز ا  ینالیمهندس ز  یارائه نمودند و در ادامه آقا 

 .دی انجام گرد  اطلاعاتتبادل    نخصوصیا

 

 :رانیاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سیرئ  ،یدکتر شعبان   

  یزیربرنامه   شتر،یبه توجه ب  ازین  لیدل  نیکشور هستند؛ به هم  عیصنا  هیمواد اول  نیو اساس تأم  هیپا  یاکتشافات معدن   میدانیکه م  طورهمان

 .میمتناسب دار  یگذار هیو سرما  ترقیدق

در   اتیو حجم عمل  میدهی کشور انجام م  یو عملکرد اکتشاف  تهیدر خصوص عملکرد کم  ییهای هر سال بحث و بررس  یانیدر جلسات پا  ما

  نیتنها مسائل و مشکلات معارضکه نه  دهدی آمارها نشان م  م،یکنی م  یرا بررس  یو چه در بخش خصوص  یاکتشاف چه در بخش دولت  نهیزم

 .شودیهم م  شتریبلکه ب  شود؛یو اشخاص کم نم  یمحل  نیگرفته تا معارض  زماناز سا  هانهیدر تمام زم

تنها  خودمان نه  یاکتشاف  یهات ی که باعث شده فعال  میهمراه هست  یبرنامگیو ب  ینظمیب  کیاست که ما عملاً با    نیدهندة امسئله نشان   نیا

 .سال در حال افت استبهبلکه سال   رد؛یرونق نگ

  یهاتیاز فعال  یواقع  تیحما  دیموضوع فکر کند که با  نیبه ا  دیبخش معدن کشور نبا  یمتول  ایمطرح است که آ  گریبحث د  کیباره    نیا  در

گرفته شود را به دست مکتشف    شیهامجوزها و استعلام   کشدی ها طول مپروانه اکتشاف را که سال   کی  نکهیانجام دهد؟ نه ا  یاکتشاف

که مکتشف    میکن  یبخش معدن کار  یعنوان متولبه  دیبا  م؛یعملاً رها کن  یمحل  نیمختلف  مخصوصا معارض   نیمعارض  نیو او را ب  میبده

 .یشده باشد؛ نه مرتفع کردن حواش  یمهندس  یاکتشاف  اتیاش صرفاً عملدغدغه 

  ییجا  ایو    رانیدر خانه معدن ا  یمعدن  یهات یرفع موانع فعال  ایو    یکارگروه رفع موانع اکتشاف  کی  جادیبا ا  دیدر سال جد  شودی م  شنهادیپ

را داشته    یو بخش خصوص  یبخش دولت  یهادستگاه   رانیکه موظف شود در آن مد  میبردار  یگام  یمعدن  یهات ی رفع موانع فعال  یبرا   گرید

و سازمان منابع    ستیزطیسازمان مثل سازمان مح  کیمثال چطور  عنوان به   م؛یآن را داشته باش  ماتیتصم  یبرا  ییاجرا  انتضم  کیو    میباش

که   میکن  جادیبخش معدن ا  یرا برا   ییروهاین  نیکه چن  دهیوقت آن نرس  ایدارند؟ آ  یداخل  ییاجرا  نی ضابط  یرو یخودشان ن  یبرا  یعیطب

به صفر   یمحل  نیمعارض  لیما به دل  یاکتشاف  یهات یفعال  یزودحل شود؟ لازم به ذکر است ک به  یمحل  نیقانون اجرا شود و موضوع معارض

 .رسدیم
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  یغرب  جانیبخش معدن استان آذربا  تیاز وضع  یگزارش مستند   زین  یغرب  جانیخانه معدن استان آذربا  سیرئ  یانیمهندس کس  یآقا    

 .ارائه نمودند

ووسعت مخالفت و موافقت آن اداره کل را بصورت نمودار درآمد و    یعیسال گذشته از منابع طب  یوسعت درخواست ط  زانیگزارش م  نیا  در

 .رسدی/. هم نم1به   ی/. بوده حت16به    یوسعت موافقت شده حت  زانیکه م  دیمشخص گرد

  وانید  یرغم رأ  یقبلاصادرشده ، بطور مستند ارائه نمودند که مشخص شد عل  کهیدر قبال پروانه بهره بردارها  یعیعملکرد منابع طب  سپس

 .باشند  یم  لیمعادن درحاضر تعط  نیو ا  لیپرونده تشک  ییو در محاکم قضا  تیبهره بردار شکا  نیچند  یمتاسفانه برا  یعدالت ادار

واگذار شده  ۲۴ماده    قیکه از طر   دهی، پروانه اکتشاف و مزا  یپروانه بهره بردار   یدر مورد درخواست ها   یعیخصوص عملکرد منابع طب  در

 :مطرح نمودند  ریموارد ز

 

 ۲۴تبصره ماده    تیعدم رعا  1

 بوده است   یبصورت هکتار   اموافقتیاز کل محدوده بوده و    ایمخالف    ۲

  دهیعد  جادمشکلاتیامر ضمن ا  نیاستعلام گردد که ا   "مجددا   یستیبا  دهیواگذارشده پس از مزا  ۲۴ماده    کهییدرخصوص  محدوده ها  3

 از محدوده ها باشد   یفیازعوامل بلاتکل  یکی   یحقوق

تا طرح گروه تأمل شده    یلیتعط  ای پرونده دردادگاه و  لیتشک  ایامر    نیمواجه بوده که ا  یدر عمل با مشکلات  یهکتار  کی  یمحدوده ها   ۴

  . است 

  .مشکلات و معضلات داشته و دارند  زین   ی سه  هکتار  یموضوع محدوده ها   5

دستور طرح پرونده هادر محاکم    یعیاستان قبول نداشته و به منابع طب  یبا ارائه مستند که سازمان بازرس  زیتفاهمنامه ن  تیخصوص رعا  در

 . باشند  یم  لیتعط  زیبوده ومعادن ن  ییپرونده درمحاکم قضا  نیچند  ز یخصوص ن  نیرا داده که در ا  ییقضا

 .شده است  یعیمنابع طب  یاز سو  یشناس   نیاز مناطق مستعد زم  یمیعظ  یباعث بلوکه شدن بخشها  تینها  در

کم   ری ذخا  یول  شتریاز نظر تعدادب  جهیکم ودرنت  یمعادن کوچک با محدوده ها   جادیا  زیو ن  شتریب  ریامرباعث عدم کشف ذخا   نیا  تیدرنها

  نیاز مهمتر  یکی  زیو ن   یفراور   یواحدها  جادیودر ا  یگذار  هیاز عوامل عدم سرما  یکی  زیشده و ن  ستریهمواره کمتر ومعادن راکد معدن ب

 .است  شده  نیعوامل معارض

  :مطرح نمودند  رایپشنهادات ز  تینها  در

 یعیمعدن در منابع طب  تهیحذف کم  1

 استانها   ری تفاهمنامه مثل سا  قیدق  یاجرا  ۲

 مکرر   ۲۴ماده    یاجرا  3

 ی صادر شده به خصوص پروانه بهره بردار  یاز مجوزها   ییدرمحاکم قضا  یدفاع متول  ۴

 هییقوه قضا  یمدنظر قراردادن قانون معادن از سو  5

 ( ی)بازرس   یدستگاه نظارت  یمفاد تفاهمنامه از سو   تیرعا   6

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت
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